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Η εαρινή αντεπίθεση της ΝΔ 
για την κάλπη της 9ης Ιουνίου

Νο1 ζήτημα, η μείωση 
της αποχής και 

η αύξηση 
της συσπείρωσης

«P»

Σ
τις περίπου 30 μέρες που απέμειναν για τις
ευρωεκλογές η αποχή είναι το Νο1 ζήτημα
που απασχολεί το Μέγαρο Μαξίμου - αν και,

ως γνωστόν, τα οργανωμένα κόμματα με δομή και
συγκεκριμένους ρόλους για όλους μπορούν πάντα να
πετυχαίνουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα όσον
αφορά τη συσπείρωση των δυνάμεων στην τελική ευ-
θεία. Το γεγονός ότι στα τελευταία γκάλοπ η ΝΔ ανε-
βάζει στροφές στη συσπείρωση και το ποσοστό δεί-
χνει, κατά την εκτίμησή τους, ότι οι πολίτες θα επανα-
συσπειρωθούν γύρω από το σύνθημα περί σταθερό-
τητας και θα δώσουν εκ νέου και μαζικά «ψήφο εμπι-
στοσύνης» στην κυβερνητική παράταξη. Στην Πειραι-
ώς συντονίζονται για την αποστολή θετικών μηνυμά-

των προς τους πολίτες απέναντι -όπως υποστηρίζουν
κυβερνητικά στελέχη- στη «συνταγή τοξικότητας»
της αντιπολίτευσης. Μάλιστα, εκτιμούν ότι δεν έχει
προβληθεί αρκετά η θετική ατζέντα του έργου τους
και πως στο πεδίο των πεπραγμένων έχουν συγκριτι-
κό πλεονέκτημα έναντι των αντιπάλων τους. Για αυτό
και θα επιμείνουν στο να καταδείξουν απουσία πολι-
τικής πρότασης και ρεαλιστικού σχεδίου από την αν-
τιπολίτευση για την αντιμετώπιση των μεγάλων προ-
κλήσεων, που εν συνεχεία τη στρέφει στη ρητορική
της καταγγελίας και των επιθέσεων. «Να μην αφή-
σουμε την τοξικότητα να απλωθεί στον τόπο», κάλεσε
πρόσφατα ο Κυριάκος Μητσοτάκης τους πολιτικούς
αρχηγούς, τους οποίους και παρότρυνε να κάνουν κι-

νήσεις υπέρ της ευρύτερης συμμετοχής των πολιτών
στις κάλπες. «Η αποχή από τις εκλογές θα είναι τελι-
κά μια ήττα για όλους, ενώ μια ενδεχόμενη στροφή
προς τα άκρα θα γίνει μια κερκόπορτα για νέες περι-
πέτειες», είπε χαρακτηριστικά από το βήμα της Βου-
λής παρουσιάζοντας τα επίδικα της συγκυρίας. Το
κυβερνητικό επιτελείο ετοιμάζει εαρινή αντεπίθεση
με τίτλο «Τίποτα δεν μένει αναπάντητο, τίποτα δεν
αφήνεται στην τύχη». Ο τίτλος αφορά την απόφαση
του Μεγάρου Μαξίμου να δοθεί σκληρή προεκλογική
μάχη αναχαίτισης κάθε αρνητικού σχολίου ή κατηγο-
ρίας που θα ακουστεί από τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης - και δη της αξιωματικής. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
ολιτικά στριμωγμένος μετά την υποψη-

φιότητα Μπελέρη ως ευρωβουλευτή με

τη ΝΔ, ο Έντι Ράμα προσπαθεί να πάρει

τη ρεβάνς ανακοινώνοντας προεκλογική επίσκε-

ψη στη χώρα μας, αν και επισήμως δεν έχει πάρει

το «πράσινο φως». Ο Αλβανός πρωθυπουργός υπό

το κράτος του πανικού μετά την υποψηφιότητα

Μπελέρη υιοθετεί τακτικισμούς ανάλογους με

εκείνους του Ταγίπ Ερντογάν, με τον οποίο διατη-

ρεί έτσι κι αλλιώς αγαστές σχέσεις.

Με νέα ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης ο Έντι Ράμα επιβεβαί-

ωσε ότι θα επισκεφτεί την Ελλά-

δα την ερχόμενη Κυριακή 12

Μαΐου με πρόσχημα να ξεκινή-

σει από τη χώρα μας τον προ-

εκλογικό του αγώνα για τις αλ-

βανικές εκλογές που θα γίνουν

σε... έναν χρόνο από σήμερα.

Στην πραγματικότητα όμως η

ενδεχόμενη επίσκεψη έχει έναν σημαντικό συμ-

βολισμό, καθώς τη συγκεκριμένη ημερομηνία

συμπληρώνεται ακριβώς ένας χρόνος από τη μέρα

που οι αλβανικές Αρχές συνέλαβαν και φυλάκισαν

τον Φρέντι Μπελέρη προκαλώντας κρίση στις δι-

πλωματικές σχέσεις των δύο χωρών.

Επίσης, υπάρχει ένα μεγάλο παρασκήνιο πίσω

από την επίσκεψη του Ράμα στην Αθήνα, καθώς,

όπως όλα δείχνουν, το αλβανικό καθεστώς ενο-

χλήθηκε ιδιαιτέρως από την υποψηφιότητα για την

Ευρωβουλή τού Βορειοηπειρώτη ομογενούς.

Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών εκτιμά ότι

πρόκειται για μια ανεπίσημη επίσκεψη, για αυτό

και δεν προγραμματίζεται να έχει συνάντηση με

τον πρωθυπουργό. Επίσης, δεν έχει ξεκαθαριστεί

αν θα δοθεί το «πράσινο φως» για αυτή την επί-

σκεψη, η οποία έρχεται λίγο πριν από τις ευρωε-

κλογές και θα δημιουργήσει σοβαρή πολιτική

αναστάτωση.

Προσπάθεια αιφνιδιασμού
Στην ελληνική κυβέρνηση υποστηρίζουν επί-

σης ότι μέχρι και πριν από το Πάσχα δεν είχε υπο-

βληθεί επίσημο γραπτό αίτημα στο υπουργείο

Εξωτερικών και στις υπόλοιπες αρμόδιες Αρχές

για την έστω και ανεπίσημη επίσκεψη του Ράμα

και για αυτό δεν έχει ακόμη διατυπωθεί ανοιχτά

από την ελληνική πλευρά δήλωση προθέσεων.

Το γεγονός όμως ότι διέρρευσε μια τέτοια επί-

σκεψη χωρίς ο Αλβανός πρωθυπουργός να υπο-

βάλει σχετικό αίτημα δείχνει ότι βρίσκεται πολιτι-

κά σε πολύ δύσκολη θέση μετά την απόφαση της

ΝΔ να κατεβάσει τον φυλακισμένο δήμαρχο Χιμά-

ρας ως υποψήφιό της για την Ευρωβουλή και προ-

σπαθεί να αιφνιδιάσει την Αθήνα πιστεύοντας ότι

έτσι θα πάρει το αίμα του πίσω.

«Με αγάπη προς εσάς που είστε στην Ελλάδα.

Ξεκινάμε από την Αθήνα στις 12 Μαΐου το “ταξίδι

της Άνοιξης” στη διασπορά, όπου θα ήταν μεγάλη

χαρά να συναντηθούμε. Εύχομαι σε όλους ένα

όμορφο Σαββατοκύριακο», έγραψε χαρακτηριστι-

κά ο Ράμα.

Το κάλεσμά του μάλιστα έγινε με ένα βίντεο στα

social media, το οποίο ήταν «ντυμένο» με ένα πα-

ραδοσιακό αλβανικό τραγούδι που μιλάει για την

όμορφη και γλυκιά Αλβανία. Στο βίντεο προβάλ-

λονται εικόνες από την Ακρόπολη των Αθηνών με

έναν αετό να περνά από πάνω της αλλά και στιγ-

μιότυπα από τις συναντήσεις του Έντι Ράμα με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Αλέξη Τσίπρα.

«Ανυπομονώ να συναντηθούμε»
Χθες μάλιστα ο Αλβανός πρωθυπουργός έκα-

νε και δεύτερη ανάρτηση ρίχνοντας περισσότε-

ρο λάδι στη φωτιά… Στο βίντεο της νέας του

ανάρτησης λέει «είμαι υπερήφανος για την Αλ-

βανία» και μετά «είμαι υπερήφανος για εσάς»

(εννοώντας τους μετανάστες από την Αλβανία

που είναι στην Ελλάδα) και στο τέλος συμπλη-

ρώνει: «Ανυπομονώ να συναντηθούμε». Το βέ-

βαιο είναι ότι η προγραμματισμένη επίσκεψή

του γίνεται σε ένα δυσμενές περιβάλλον για τις

ελληνοαλβανικές σχέσεις που έχει προκαλέσει

η καταδίκη του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας

με τη στημένη κατηγορία της εξαγοράς ψήφων.

Το γεγονός ότι ο Μπελέρης είναι υποψήφιος ευ-

ρωβουλευτής περιπλέκει ακόμη περισσότερο

τα πράγματα και υπήρξε ένα διπλωματικό πα-

ρασκήνιο που χειρίστηκε η υφυπουργός Εξω-

τερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.

Ο πρωθυπουργός της Αλβανίας γνωστοποίησε

ανεπισήμως την πρόθεσή του να επισκεφτεί την

Αθήνα μέσω του εξ απορρήτων συνεργάτη του Έν-

τρι Φούγκα, ο οποίος έρχεται τακτικά στην Αθήνα

και έχει ανοικτό δίαυλο επικοινωνίας τόσο με στε-

λέχη της ΝΔ όσο και με του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ επισκέ-

φτηκε την Ελλάδα και πριν από λίγες μέρες.

Ποια σημεία ζητάει
ο Αλβανός πρωθυπουργός;

Ο συνεργάτης του Αλβανού πρωθυπουργού εί-
χε μάλιστα στείλει και σχετικό αίτημα στους υπευ-
θύνους του Ολυμπιακού Γηπέδου του Γαλατσίου,
που το χειρίζεται ιδιώτης, για να γίνει εκεί το… σό-
ου του Ράμα, με τον δήμαρχο της περιοχής να ενη-
μερώνει άμεσα το υπουργείο Εξωτερικών και να
ζητά πληροφόρηση για το πώς πρέπει να κινη-
θεί. Αποτέλεσμα ήταν πριν από λίγες μέρες ο δή-
μος να ανακαλέσει την άδεια που είχε αρχικά πα-
ραχωρήσει.

Από το υπουργείο διαμηνύθηκε στον συνεργάτη
του Ράμα ότι, δεδομένης της προεκλογικής φάσης
που διανύει η Ελλάδα λόγω της ευρωκάλπης, θα
ήταν προτιμότερη η μετάθεση της επίσκεψής του
για μετά τις 9 Ιουνίου. Αυτό όμως φαίνεται ότι δεν
έγινε αποδεκτό, με τον συνεργάτη του Ράμα να
αναζητά ως εναλλακτική λύση να γίνει η συγκέν-
τρωση στο ΣΕΦ. 

Σύμφωνα με ανεπίσημες πληροφορίες, οι οποί-
ες είναι δύσκολο να διακριβωθούν αφού η αλβανι-
κή πλευρά κρατάει κλειστά τα χαρτιά της και κινεί-
ται στο παρασκήνιο, το καθεστώς Ράμα φέρεται να
έχει ζητήσει -μετά το Γαλάτσι- την Πλατεία Συν-
τάγματος, κάτι που βεβαίως είναι πολύ επικίνδυνο
και για λόγους ασφαλείας.

Πάντως, από την Αθήνα έχει γίνει απολύτως
σαφές ότι δεν προβλέπεται καμία επίσημη συ-
νάντηση με Έλληνες κυβερνητικούς αξιωματού-
χους, με την κυβέρνηση να μην κρύβει την ενό-
χλησή της για αυτές τις κινήσεις του Αλβανού
πρωθυπουργού.

Βρόμικα παιχνίδια 
με τον αλβανικό 

πληθυσμό
στην Ελλάδα

Ποιες περιοχές ζήτησε για να κάνει προεκλογική συγκέντρωση
στην Αθήνα - Αλυτρωτικά σχέδια τύπου Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΑΚΡΑΙΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΡΑΜΑ
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Σ
ύμφωνα με τον αλβανικό Τύπο, ο
Έντι Ράμα πραγματοποίησε τη Με-
γάλη Παρασκευή συνάντηση με

σειρά στελεχών του Σοσιαλιστικού Κόμ-
ματος της χώρας του, στα οποία φέρεται να
ανακοίνωσε ότι δεν προτίθεται να αναβά-
λει την ημερομηνία της επίσκεψής του
στην Αθήνα. Προγραμματίζει μάλιστα πε-
ριοδεία στις μεγαλύτερες κοινότητες της
αλβανικής διασποράς στην Ευρώπη, η
οποία φέρει τον τίτλο «Υπερήφανοι για την
Αλβανία».

Στο Μέγαρο Μαξίμου, βλέποντας την
προκλητική στάση του Αλβανού πρωθυ-
πουργού, ο οποίος αν συνεχίσει σε αυτό το
μοτίβο, θα επιδεινώσει ακόμη περισσότε-
ρο τις ελληνοαλβανικές σχέσεις, αισθά-
νονται δικαιωμένοι και ότι ορθά επέλεξαν
να είναι ο Φρέντι Μπελέρη στη λίστα των
υποψηφίων ευρωβουλευτών.

Εργαλειοποίηση της ψήφου
των Αλβανών στην Ελλάδα

Επί της ουσίας, ο Ράμα με αυτή την κίνη-
σή του επιδιώκει ένα άθλιο πολιτικό παι-
χνίδι, προσπαθώντας να εργαλειοποιήσει
την ψήφο των δεκάδων χιλιάδων Αλβανών
μεταναστών στις ευρωεκλογές της
9ης Ιουνίου, οι οποίοι ζουν στη χώρα μας
και έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν ως Έλ-
ληνες πολίτες.

Πιστεύει ότι μπορεί να επηρεάσει ένα
σημαντικό τμήμα τους ώστε να μην ψηφί-
σει τη ΝΔ, σε απάντηση στην υποψηφιότη-
τα Μπελέρη που τον έχει… πονέσει πολιτι-
κά. Ένα τέτοιο γεγονός πάντως, ακόμη και
αν ο Ράμα αποφύγει τις αναφορές στις ευ-
ρωκάλπες, θα συνιστούσε ωμή εμπλοκή
στα εσωτερικά της Ελλάδας και στη διαδι-
κασία των εκλογών.

Όλα αυτά δείχνουν τη μεγάλη αγωνία του
για το πώς θα εξελιχθεί το ζήτημα Μπελέρη
και για αυτό τρέχει με την ψυχή στο στόμα
να προλάβει και να επηρεάσει τα γεγονότα,
αφού ας μην ξεχνάμε ότι η όλη δικαστική
δίωξη του φυλακισμένου δημάρχου Χιμά-
ρας πλησιάζει προς το τέλος της με την εκ-
δίκαση της υπόθεσης σε δεύτερο βαθμό
εντός του καλοκαιριού.

Σκοτεινά σχέδια για
τους Βορειοηπειρώτες

Μια άλλη παράμετρο που πρέπει να λά-
βουμε υπ’ όψιν μας είναι ότι το ηθικό των
Βορειοηπειρωτών είναι πολύ χαμηλό μετά
τις τελευταίες εξελίξεις και την καταδίκη
σε πρώτο βαθμό του Φρέντι Μπελέρη, ενώ
πάντα υπάρχει ο φόβος από την πολιτική
του Έντι Ράμα, ο οποίος εδώ και καιρό
προσπαθεί να υφαρπάξει τις περιουσίες
των Ελλήνων ομογενών.

Η μειονότητα επίσης θεωρούσε πριν
από το γεγονός της σύλληψης του Μπελέ-
ρη και τον ευρωπαϊκό αντίκτυπο που είχε
ότι η μητέρα Ελλάδα τούς είχε εγκαταλεί-
ψει και ένιωθαν ότι η ελληνική εξωτερική
πολιτική δεν τους είχε ποτέ ψηλά στις προ-
τεραιότητές της.

Ζητούν λοιπόν να σταλεί ένα μήνυμα στον
Ράμα, αφού η παράταση του εγκλεισμού του
Μπελέρη ενισχύει την πολιτική πυγμή του
Αλβανού πρωθυπουργού και ενδεχομένως
να οδηγήσει και άλλους συμπατριώτες μας
να εγκαταλείψουν τη Βόρεια Ήπειρο, προ-
καλώντας μεγαλύτερη συρρίκνωση στην
ήδη αδύναμη ελληνική μειονότητα. Πάντως,

αν υπάρξει οποιαδήποτε αναφορά του Ράμα
στις επιλογές της Αθήνας, θα προκαλέσει τη
σφοδρή αντίδραση της ελληνικής κυβέρνη-
σης αλλά και την αποδοκιμασία της ΕΕ, κα-
θώς κρατά στη φυλακή έναν υποψήφιο ευ-
ρωβουλευτή και ίσως σύντομα έναν εκλεγ-
μένο ευρωβουλευτή.

Τήρηση του διεθνούς δικαίου
Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο Έντι Ρά-

μα προσπάθησε υποκριτικά να πείσει ότι
δεν έχει καμία σχέση με τη σύλληψη και τη
φυλάκιση του Φρέντι Μπελέρη, λέγοντας
ότι «από την πλευρά μου δεν υπάρχει και
δεν θα υπάρξει πρόβλημα. Για εμένα είναι

θέμα αλβανικής δικαιοσύνης και εκεί τε-
λειώνει. Το τι γίνεται στην Ελλάδα και το τι
κάνουν αυτοί που μοιράζονται την ίδια
εθνικότητα με τον κύριο Μπελέρη δεν είναι
δική μου υπόθεση, αλλά εδώ κάθε Αλβα-
νός πολίτης ανεξαρτήτως εθνικότητας
υπόκειται στην αλβανική δικαιοσύνη».

Η ελληνική διπλωματία πάντως, παραμέ-
νοντας σταθερή στις θέσεις της, δεν έχει
πρόθεση να διαταράξει τις διμερείς σχέ-
σεις και θα συνεχίσει στις Βρυξέλλες να κι-
νείται στη γραμμή ότι στηρίζει την ευρω-
παϊκή προοπτική της Αλβανίας, εφόσον
όμως η βαλκανική χώρα τηρεί τις υποχρε-
ώσεις της που απορρέουν από το διεθνές
δίκαιο.

Τέλος, το τι θα γίνει στις ελληνοαλβανι-
κές σχέσεις και ποια θα είναι η τύχη της ελ-
ληνικής μειονότητας στη Βόρεια Αλβανία
παραμένει ανοιχτό και θα εξαρτηθεί από τη
δικαστική απόφαση που θα ξεκαθαρίσει αν
τελικά θα αναλάβει τα καθήκοντά του ως
δημάρχου Χιμάρας ο Φρέντι Μπελέρης. 

Προσπάθεια εμπλοκής στα
εσωτερικά της χώρας μας

Φαίνεται ότι ο Ράμα δεν προτίθεται να αναβάλει 
την ημερομηνία της επίσκεψής του για μετά τις ευρωεκλογές,

προκαλώντας ύστερα από τη φυλάκιση Μπελέρη ακόμη 
μεγαλύτερη επιδείνωση στις ελληνοαλβανικές σχέσεις
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M
ε δύο βασικές στοχεύσεις εισέρ-
χεται η ΝΔ στην τελική ευθεία
για τις ευρωεκλογές της 9ης Ιου-

νίου: τη συμμετοχή των πολιτών στις ευρω-
κάλπες και τη δραστική μείωση της ψήφου
διαμαρτυρίας, κυρίως από το συντηρητικό
ακροατήριο της κυβερνητικής παράταξης,

το οποίο «πολιορκούν» τα
κόμματα και οι δυνάμεις
που βρίσκονται στα δεξιά
και ακροδεξιά του πολιτι-
κού φάσματος. 

Ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης και το επι-
τελείο του, μάλιστα, αισιο-
δοξούν ότι στην αντίστρο-

φη μέτρηση για τις ευρωεκλογές η πλει-
ονότητα των δεξιών ψηφοφόρων που τους
προηγούμενους μήνες έδειχναν απρόθυ-
μοι να υποστηρίξουν το μητρικό τους κόμ-
μα θα μεταβάλουν στάση, μπροστά στον
κίνδυνο να μπει η χώρα σε περιπέτειες. 

Σε όλες τις δημόσιες τοποθετήσεις του, ο
πρωθυπουργός στέλνει δύο μηνύματα:
• Ότι η αποχή από τις εκλογές θα είναι, τε-
λικά, μια ήττα για όλους. 
• Και ότι η στροφή προς τα άκρα θα είναι
κερκόπορτα για νέες περιπέτειες.

Στην προεκλογική «διόπτρα» του Κ. Μη-
τσοτάκη βρίσκονται σταθερά όσοι «μπο-
λιάζουν» την κοινωνία με αστήρικτες κατη-
γορίες κατά της κυβέρνησης, εμφανίζονται
ως έμποροι πατριωτισμού και ιδιοκτήτες
της πίστης μας. «Η πολιτική διαφωνία δεν
μπορεί να γίνει ξεδιάντροπη συνωμοσία»,
τονίζει σε κάθε ευκαιρία ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης και οι επιτελείς του,
έχοντας γνώση και των ευρημάτων που κα-
ταγράφονται σε όλες τις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις, αισιοδοξούν βασίμως ότι τις
επόμενες εβδομάδες ως τις ευρωκάλπες
θα αυξηθεί περαιτέρω η συσπείρωση της
«γαλάζιας» εκλογικής βάσης, ιδιαίτερα με-
τά το δημόσιο, ηχηρό «άδειασμα» του Αρ-
χιεπισκόπου κ. Ιερώνυμου στον αρχηγό
της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελόπουλο
για την προτροπή του στους «γαλάζιους»
βουλευτές να μην προσέλθουν στις εκκλη-
σίες, αλλά και τα πρωτόγνωρα γεγονότα
στη Βουλή ανάμεσα στον ανεξάρτητο βου-
λευτή, εκλεγμένο με τους Σπαρτιάτες Κων-
σταντίνο Φλώρο και τον βουλευτή της Ελ-
ληνικής Λύσης Βασίλη Γραμμένο, αλλά και
τον προπηλακισμό της βουλευτού Καβά-
λας της ΝΔ Αγγελικής Δεληκάρη σε εκκλη-
σία από στέλεχος της Νίκης.

Η παράμετρος της αποχής 
Στο Μέγαρο Μαξίμου και την Πειραιώς

γνωρίζουν ότι παραδοσιακά η αποχή ευνο-
εί το πρώτο κόμμα. Πολύ περισσότερο όταν
υπάρχει τόσο μεγάλη διαφορά από το δεύ-
τερο. Στην τρέχουσα συγκυρία, ωστόσο, με

τον μεγαλύτερο πολιτικό κερματισμό δυ-
νάμεων στη μεταπολιτευτική ιστορία της
χώρας, το κυβερνητικό επιτελείο επιδιώ-
κει ένα καθαρό αποτέλεσμα, το οποίο θα
προκύψει μέσα από τη συνειδητή ψήφο και
όχι τη χαλαρή ή την τιμωρητική που συνή-
θως καταγράφεται στις ευρωκάλπες, ακρι-
βώς επειδή δεν υπάρχει ευδιάκριτο εθνικό
διακύβευμα. 

Η αψήφιστη ψήφος 
Η πρόσφατη αποστροφή του πρωθυ-

πουργού ότι δεν είναι ώρα για πειράματα
και περιπέτειες με «αψήφιστες ψήφους»
δεν είναι τυχαία ούτε σχήμα λόγου. Ο κ.
Μητσοτάκης ζητά από τους πολίτες να στη-
ρίξουν την πολιτική σταθερότητα και την
παραμονή της χώρας σε τροχιά προόδου,
με ευδιάκριτο αποτύπωμα στην ΕΕ. Να
αποφύγουν, δηλαδή, μια απερίσκεπτη ψή-
φο, η οποία δεν λαμβάνει υπόψη της τις
συνέπειες της επόμενης μέρας.

Το μέτωπο με τον Στεφ. Κασσελάκη 
Εκτός από τη μάχη με την ψήφο δια-

μαρτυρίας από τα δεξιά της ΝΔ, το κυ-
βερνητικό επιτελείο «στοχεύει» σταθερά
και τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο
Κασσελάκη, ο οποίος εσχάτως επιδίδε-
ται σε καθημερινή πλειοδοσία υποσχέ-
σεων, με την ελαφρότητα της άγνοιας
κινδύνου αλλά και των πραγματικών δε-
δομένων. Το τελευταίο αλλά όχι μοναδι-
κό παράδειγμα, όπως θυμίζουν κυβερ-
νητικά στελέχη, ήταν η υπόσχεση ότι θα
ανεβάσει στο 5% του ΑΕΠ τις δαπάνες για
την υγεία και όταν ο αρμόδιος υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης αλλά και η
Νέα Αριστερά τού υπενθύμισαν ότι το
κονδύλι είναι ήδη στο 5,7%, υποστήριξε
ότι θα το ανεβάσει άλλο 5%! Είπε, μάλι-
στα, ότι ως το 7% που λέει το πρόγραμμα
του ΣΥΡΙΖΑ τα χρήματα θα δοθούν από
τον προϋπολογισμό και το υπόλοιπο πο-
σό (ως το 11,4%) θα παρθεί από το Ταμείο

Ανάκαμψης. Το οποίο, ως γνωστόν, δημι-
ουργήθηκε εκτάκτως μια φορά κι ύστερα
θα πάψει να υπάρχει, σε αντίθεση με το
ΑΕΠ, το οποίο επαναπροσδιορίζεται κά-
θε χρόνο! Τα κυβερνητικά στελέχη έχουν
αποφασίσει να μην αφήνουν αναπάντητη
καμία παρέμβαση του αρχηγού του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, χωρίς, ωστόσο, σε καμία περίπτωση
να παρασυρθούν από τη lifestyle προ-
εκλογική εκστρατεία του κ. Κασσελάκη. 

Η περίπτωση του Ν. Ανδρουλάκη 
Τον Νίκο Ανδρουλάκη, πάλι, στο Μέγαρο

Μαξίμου τον παρακολουθούν από μεγαλύ-
τερη απόσταση, καθώς και ο ίδιος ο αρχη-
γός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ δείχνει να εξαντλεί
τις δυνάμεις του στον σκληρό αγώνα με τον
Στέφ. Κασσελάκη για την κατάκτηση της
δεύτερης θέσης, την οποία, όπως όλα δεί-
χνουν, θα κατακτήσει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

«Ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ δείχνει
εκτός τόπου και χρόνου», εκτιμούν κυβερ-
νητικά στελέχη που συμπληρώνουν ότι ο Ν.
Ανδρουλάκης θα είναι ο πολιτικός αρχηγός
που θα έχει τα μεγαλύτερα εσωτερικά προ-
βλήματα στο κόμμα του την επομένη της
ευρωκάλπης, στην περίπτωση που επιβε-
βαιωθούν οι δημοσκοπήσεις. 

Ο πρωθυπουργός αισιοδοξεί βασίμως ότι τις επόμενες 
εβδομάδες έως τις ευρωκάλπες θα αυξηθεί περαιτέρω 

η συσπείρωση της «γαλάζιας» εκλογικής βάσης

Οι μοναδικοί αντίπαλοι του
Μητσοτάκη στις ευρωεκλογές 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Π
ροεκλογικό κοκτέιλ με μπαράζ πε-
ριοδειών του πρωθυπουργού, κα-
θώς επίσης και κλιμακίων, υπουρ-

γών, βουλευτών και κομματικών στελε-
χών, αλλά και ένα νομοθετικό ντεμαράζ
ετοιμάζει η κυβέρνηση στους αντιπάλους

της για τις επόμενες 34 μέ-
ρες μέχρι τις ευρωεκλογές.

Ο σχεδιασμός που έχει
εκπονηθεί στέλνει τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στην πε-
ριφέρεια, με τον πρωθυ-
πουργό να ταξιδεύει στο
Αγρίνιο. Ο κ. Μητσοτάκης
μετά θα ανηφορίσει προς

την Ήπειρο, η οποία από τους παλιούς θε-
ωρείται καταλύτης για τον νικητή της κάλ-
πης, σε μια εξόρμηση σε Άρτα και Πρέβε-
ζα. Αμέσως μετά την Ήπειρο οι πληροφο-
ρίες θέλουν τον πρωθυπουργό να βρίσκε-
ται εκ νέου στο Βόρειο Αιγαίο και συγκε-
κριμένα στη Χίο.

Έπειτα από μια παύση για τη συνάντηση
με τον Τούρκο πρόεδρο στην Άγκυρα στις
13 Μαΐου, ξεκινάει ο… μακεδονικός αγώ-
νας, ένα από τα κομβικότερα πλάνα στους
προεκλογικούς σχεδιασμούς της Νέας Δη-
μοκρατίας, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
μεταβαίνει στην Κεντρική Μακεδονία για
ένα 48ωρο επαφών με τοπικούς παράγον-
τες και φορείς, καθώς επίσης για την απευ-
θείας επικοινωνία με τους πολίτες.

Φρένο στον εκ δεξιών κίνδυνο
Στην αιχμή αυτής της ειδικής καμπάνιας

προφανώς θα βρίσκεται ο περαιτέρω πε-
ριορισμός του εκ δεξιών κινδύνου, πρωτί-
στως της Ελληνικής Λύσης αλλά και της
δυναμικής των υπόλοιπων «κομματιδίων»,
όπως τα έχει χαρακτηρίσει ο πρωθυπουρ-
γός. Θα ακολουθήσει ένα μίνι προεκλογικό
τουρ στην εξίσου σημαντική Περιφέρεια
Πελοποννήσου, προτού ο πρωθυπουργός

ανέβει ξανά στον βορρά για ένα σερί πε-
ριοδειών στους νομούς τής επίσης κομβι-
κής -για το εκλογικό αποτέλεσμα- περιφέ-
ρειας, όπως θεωρείται η Ανατολική Μακε-
δονία και Θράκη.

Το επόμενο προεκλογικό ταξίδι του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη φαίνεται ότι θα είναι
στην ιδιαίτερη πατρίδα του την Κρήτη, η
οποία για πρώτη φορά έπειτα από τέσσερις
δεκαετίες «βάφτηκε» γαλάζια στις βου-
λευτές εκλογές του Ιουνίου του 2023. Πα-
ράλληλα και όσο αδειάζει η κλεψύδρα για
τη μάχη της 9ης Ιουνίου, θα αποκρυσταλ-
λώνεται και το πλάνο για τις ανοιχτές συγ-
κεντρώσεις που θα γίνουν.

Μοντέλο εθνικής κάλπης
Όπως εγκαίρως έχει δημοσιεύσει η «Po-

litical», πέραν των δύο μεγάλων συγκεν-
τρώσεων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ενδε-
χομένως και πάλι στο Αλεξάνδρειο, θα
εφαρμοστεί με μικρές παραλλαγές το επι-
τυχημένο μοντέλο της εθνικής κάλπης. Τον
συντονισμό των πρωθυπουργικών ταξιδιών
έχει αναλάβει και αυτήν τη φορά ο μακρο-
βιότερος συνεργάτης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο Θανάσης Νέζης, με την ενίσχυ-
ση από πρόσωπα που ανήκουν στον πυρήνα
των στενών συνεργατών του πρωθυπουρ-
γού. Την κεντρική εποπτεία στον τομέα της

επικοινωνίας θα έχουν ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, η διευθύν-
τρια Επικοινωνίας του Πρωθυπουργικού
Γραφείου Κύρα Κάπη και οι αναπληρωτές
διευθυντές του Γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού Γιώργος Ευθυμίου και Χρήστος
Ζωγράφος. Από την άλλη, το οργανωτικό
σκέλος της κομματικής κινητοποίησης θα
αναλάβουν η γραμματέας της ΝΔ Μαρία
Συρεγγέλα, ο γενικός διευθυντής του κόμ-
ματος Γιάννης Σμυρλής και ο γραμματέας
Οργανωτικού Στέλιος Κονταδάκης.

Τρία νομοσχέδια πριν από την κάλπη
Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση θέλει να δια-

τηρήσει την επιτάχυνση στις μεταρρυθμί-
σεις με ένα νέο κοινοβουλευτικό κρεσέντο.
Η νομοθετική αντεπίθεση που έχει προ-
ετοιμαστεί από τον υπουργό Επικρατείας
Μάκη Βορίδη αναμένεται να ξεκινήσει με
την επανέναρξη των εργασιών της Βουλής
και περιλαμβάνει τουλάχιστον τρία νομο-
σχέδια σε καθεμιά από τις πέντε εβδομά-
δες που απομένουν έως τις ευρωεκλογές.

Στην προμετωπίδα βρίσκεται η μεταρ-
ρυθμιστική τομή στις Ένοπλες Δυνάμεις
και στην εγχώρια αμυντική βιομηχανία που
έχει σχεδιαστεί από τον υπουργό Εθνικής
Άμυνας Νίκο Δένδια, ενώ τον δρόμο της
νομοθέτησης θα πάρει και η Εθνική Στρα-

τηγική για την Αναπηρία. Νομοθετικές αιχ-
μές της κυβέρνησης για το αμέσως επόμε-
νο χρονικό διάστημα θα αποτελέσουν τα
σχέδια για την ενίσχυση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, τη βελτίωση της καθημερινό-
τητας των οικονομικά ευάλωτων αλλά και
τη στήριξη συγκεκριμένων επαγγελματι-
κών ομάδων όπως οι αγρότες, καθώς επί-
σης τα άτομα με αναπηρία. 

Εκτός από το νομοσχέδιο για την προ-
σβασιμότητα και την ολιστική στήριξη των
ΑμεΑ, επιδιώκεται να ολοκληρωθούν ταχύ-
τατα οι διαδικασίες για το πριμ παραγωγι-
κότητας των κρατικών υπαλλήλων, που πα-
ρουσιάστηκε από τη Νίκη Κεραμέως στο
τελευταίο υπουργικό συμβούλιο και συμ-
πληρώνει τις πρώτες αυξήσεις έπειτα από
14 χρόνια στο Δημόσιο. Ακόμη θα προστε-
θεί μια ψηφίδα στο μωσαϊκό της υποστήρι-
ξης του πρωτογενούς τομέα με τα νομοσχέ-
δια που αφορούν τη θωράκιση των προϊόν-
των ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προ-
έλευσης) και ΠΓΕ (Γεωγραφική Ένδειξη). 

Ειδικά για τους αγρότες πάντως η κυ-
βέρνηση στρέφει σταθερά τους προβολείς
στη διαπραγμάτευση που γίνεται σε ευρω-
παϊκό επίπεδο για την ΚΑΠ και ειδικά στις
πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί ώστε
η αναθέωρησή της να δώσει συνέχεια στο
επιτυχημένο, για τα ελληνικά συμφέροντα,
deal που έγινε για τη νέα προγραμματική
περίοδο. Περαιτέρω το Μέγαρο Μαξίμου
εστιάζει στις πολιτικές στήριξης των νέων
ζευγαριών και συνολικά της νέας γενιάς,
είτε με τη μορφή έκτακτων ενισχύσεων εί-
τε με τις πρωτοβουλίες που υλοποιούνται
για το οξύτατο ζήτημα της στέγασης. 

Ο πρωθυπουργός ταξιδεύει στο Αγρίνιο, μετά θα ανηφορίσει 
προς την Ήπειρο, ενώ οι πληροφορίες τον θέλουν να βρίσκεται 

εκ νέου στο Βόρειο Αιγαίο και συγκεκριμένα στη Χίο

Το 48ωρο 
επαφών 
του Μητσοτάκη
στη Β. Ελλάδα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ»
ΑΓΩΝΑΣ ΤΗΣ ΝΔ
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Σημαντικές εξελίξεις θα υπάρξουν τις
επόμενες ημέρες στη διαπραγμάτευση για
την προμήθεια των F-35 από τις ΗΠΑ. Το
σύμφωνο που έχει πλέον στα χέρια της η ελ-
ληνική πλευρά περιλαμβάνει τη δυνητική
αγορά έως 40 αεροσκαφών F-35 που ισοδυ-
ναμούν με δύο πολεμικές μοίρες. Ωστόσο η
Αθήνα ζήτησε η διαπραγμάτευση να συνε-
χιστεί και να ολοκληρωθεί στο ενισχυμένο
μοντέλο του μαχητικού, στο F-35 version 4,
που παράγει τώρα η κατασκευάστρια εται-
ρεία με προηγμένο ραντάρ, με πιο σύγχρονο

λογισμικό και με πιο ισχυρό οπλισμό
που θα συμβάλει στη διασφάλιση της
αεροπορικής υπεροχής. Αυτό ακρι-
βώς είναι και το κυριότερο πλεονέκτη-
μα της version 4 του F-35, το ραντάρ
δηλαδή, που θα παρέχει πλήρη υπερο-
χή στο πεδίο της μάχης. Όπως έχουν
μεταφέρει στο Μέγαρο Μαξίμου αξιω-
ματικοί που γνωρίζουν, στο προηγμέ-
νο, αναβαθμισμένο F-35 που ζητάμε
δεν υπάρχουν τα διάφορα «προβλήμα-
τα» των έως τώρα εκδόσεων του F-35.

Εξελίξεις για τα F-35 σε λίγο καιρό

Έρχονται
αποκαλύψεις
για Βελόπουλο
(μέρος β’) 

Το πρωτοσέλιδο και οι αποκαλύψεις
της «Political» του Μεγάλου Σαββάτου
(4/5) για τον τρόπο με τον οποίο ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος μετέτρεψε την πί-
στη σε εμπόρευμα προκάλεσαν πολιτι-
κό σεισμό. Όμως, δεν θα μείνουμε μό-
νο εκεί. Υπάρχουν πολλές άγνωστες
πτυχές από τον βίο και την πολιτεία του
και για διάφορες πολύ σκοτεινές υπο-
θέσεις, τις οποίες καταμαρτυρούν
πρώην πολύ στενοί συνεργάτες του. 

Μείνετε συντονισμένοι διότι έρχον-
ται καυτές αποκαλύψεις στο σίριαλ που
ακούει στο ονοματεπώνυμο «Κυριά-
κος Βελόπουλος». Ξέρει άραγε ο πρό-
εδρος Κυριάκος τον βίο και την πολι-
τεία του δημοσιογράφου Νίκου Πε-
τρουλάκη; Γιατί «έφαγε» τον Αβδελά
και τον Μυλωνάκη; Για ποιον λόγο τον
ψάχνει εδώ και χρόνια ο δημοσιογρά-
φος Κωστής Ραπτόπουλος; Γνωρίζει το
παρελθόν του βουλευτή του Κώστα Χή-
τα; Για τον άλλο βουλευτή του, τον Συ-
μεών Κουπελόγλου, φανταζόμαστε ότι
είναι ενήμερος... όπως και για το τι έχει
συμβεί με τον γνωστό πρώην διεθνή
ποδοσφαιριστή του Παναθηναϊκού, του
Ηρακλή και του ΠΑΟΚ Θανάση Δημό-
πουλο… Όπως αντιλαμβάνεστε, ακο-
λουθεί «έρευνα Βελόπουλος (μέρος
β’)». Μείνετε λοιπόν συντονισμένοι, σε
λίγες μέρες θα το αποκαλύψουμε όλα!

Πέθανε 
ο Φοίβος
Ιωαννίδης

Ο άλλοτε βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ Λασιθίου και μέλος κυ-
βερνήσεων του κόμματος Φοί-
βος Ιωαννίδης πέθανε σε ηλικία
88 χρόνων, όπως έγινε γνωστό
την Κυριακή του Πάσχα (5/5).
Συγκεκριμένα, ο Φοίβος Ιωαν-
νίδης υπηρέτησε ως βουλευτής
Λασιθίου από το 1989 έως το
2004 με το ΠΑΣΟΚ και χρημάτι-
σε μέλος σε κυβερνήσεις του
Κινήματος, ενώ ανέπτυξε
πλούσια συνδικαλιστική δράση.
Την περίοδο της δικτατορίας, η
δράση του εναντίον της χούντας
των συνταγματαρχών ήταν έν-
τονη και για αυτό συνελήφθη
και φυλακίστηκε.

Σύμφωνα με την τοπική ιστο-
σελίδα neakriti.gr, την είδηση του
θανάτου του πολυσχιδούς πολιτι-
κού έκανε γνωστή ο γιος του,
Γιάννης Ιωαννίδης, με ανάρτησή
του στο Facebook, στην οποία
αναφέρει: «Μια ζωή γεμάτη τε-
λείωσε λίγο πριν το “Χριστός Ανέ-
στη”. Ο πατέρας μας, Φοίβος
Ιωαννίδης, πέθανε χθες το βρά-
δυ. Όπως είχε επιλέξει, θα κη-
δευτεί στη γενέθλια πόλη του, τη
Σητεία, σε χρόνο που θα ανακοι-
νωθεί προσεχώς».

Μαϊντανός κατάντησε ο Κασσελάκης 
στα «πετσοταϊσμένα» ΜΜΕ

Μας έχει ζαλίσει ο Στέφανος Κασσελάκης και γενικά ο ΣΥΡΙΖΑ για το
οικοσύστημα των ΜΜΕ που είναι φιλικό στην κυβέρνηση και για «πετσο-
ταϊσμένα» Μέσα που εξυπηρετούν την επικοινωνιακή προπαγάνδα της
Νέας Δημοκρατίας. Ε, λοιπόν, σας έχω νέα. Το τελευταίο εξάμηνο ο πιο
προβεβλημένος πολιτικός αρχηγός δεν είναι άλλος από τον Στέφανο
Κασσελάκη. Πρωί, μεσημέρι σε όλα τα κανάλια. Δεν υπάρχει εκπομπή
που να μην έχει πάει. Και τώρα εισέρχεται και στη νυχτερινή ζώνη. Η Άν-
να Δρούζα επέστρεψε στην τηλεόραση έπειτα από οκτώ χρόνια και χθες
είχε πρώτο καλεσμένο τον Στέφανο Κασσελάκη στην εκπομπή της στο
Open. Η όλη φάση είναι άλλη μία προπαγάνδα για να τραβήξει κόσμο και
να το παίξει θύμα στα μάτια των αδαών και των αντισυστημικών… 

Α πό το 1974 μέχρι σήμερα δεν έχει
διανυκτερεύσει πρωθυπουργός
στη Χίο. Την παράδοση αυτή σπάει

ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που σύμφωνα με
ενημέρωση που έδωσε το πολιτικό γρα-
φείο του βουλευτή της ΝΔ Νότη Μηταράκη
θα επισκεφθεί το νησί από το βράδυ της
Πέμπτης 9 Μαΐου μέχρι το απόγευμα της
Παρασκευής 10 Μαΐου. Το βράδυ της Πέμ-
πτης θα βγει χαλαρά για ποτό στα στέκια
που είναι οι νέοι. Την Παρασκευή 10 Μαΐου
το πρωί, με δεδομένο ότι εκείνη την ημέρα
το Πεζικό τιμά επισήμως τη γιορτή του Αγί-
ου Γεωργίου, θα παρευρεθεί στη δοξολογία
και την επίδειξη οπλικών συστημάτων στο
Στρατόπεδο Γκιάλα, δίνοντας με την ευκαι-
ρία μήνυμα σταθερής φρούρησης των συ-
νόρων και εμπιστοσύνης στις Ένοπλες Δυ-
νάμεις της χώρας. Στη συνέχεια θα έχει
συνάντηση με τους τρεις δημάρχους των
νησιών, ενώ θα περιηγηθεί την αγορά και
θα απευθύνει έναν χαιρετισμό ενόψει ευ-
ρωεκλογών, αλλά και δίνοντας βάρος στα
έργα που είναι εν εξελίξει στο νησί.

Το πρόγραμμα 
του Μητσοτάκη στη Χίο 
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Το δικό του μήνυμα για το Πάσχα έστειλε ο πρωθυ-
πουργός, δίνοντας έμφαση τόσο στα έθιμα όσο όμως και
στον αθλητισμό και την καλή φυσική κατάσταση. Αφού
έκανε μέσα από την ανάρτησή του στο Instagram ανα-
φορά στο αρνί, το βασικό έθιμο της Κυριακής του Πάσχα,
o Κυριάκος Μητσοτάκης έγραψε για τη βόλτα με το πο-
δήλατο που «βοηθάει στη χώνεψη». Ανέβασε μάλιστα
φωτογραφία με τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι.
Στην ανάρτηση ειδικότερα ο πρωθυπουργός έγραψε το
εξής: «Βόλτα με το ποδήλατο μετά το αρνί! Βοηθάει και
στη χώνεψη! Χρόνια πολλά!».

Στην Αίγινα ο Καραμανλής

Τα
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. 
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Α
πό αυτή την εβδομάδα ξεκινούν να
«οργώνουν» όλη την Ελλάδα τα «γα-
λάζια» στελέχη υπό την καθοδήγηση

του διαχρονικού συνεργάτη του πρωθυπουρ-
γού Θανάση Νέζη και σε απόλυτη συνεργασία
με την ομάδα κρούσης της Πειραιώς, αποτε-
λούμενη από τη γραμματέα της ΝΔ Μαρία Συ-

ρεγγέλα, τον διευθυντή Γιάννη Σμυρλή, τον
γραμματέα Οργανωτικού Στέλιο Κονταδάκη
και τον διευθυντή Γραφείου Τύπου Χάρη Χα-
τζηχαραλάμπους. Κομβικό ρόλο έχει βεβαίως
και η ομάδα επικοινωνίας υπό τον έμπειρο
Χρήστο Ζωγράφο, αναπληρωτή διευθυντή στο
Γραφείο Τύπου του πρωθυπουργού, αλλά και

τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινά-
κη. Στην ομάδα του πρωθυπουργού συνεχί-
ζουν με επιτυχία το έργο τους ο υπεύθυνος
Ψηφιακών Μέσων Έρικ Παρκς, ο αναπληρω-
τής διευθυντής του Γραφείου Τύπου Γιώργος
Ευθυμίου, ενώ αυξημένο ρόλο έχει ο εκπρό-
σωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός.

Ποιο είναι το σύνθημα 
του Μπελέρη;

«Ελεύθερα και περήφανα». Αυτό μαθαίνω ότι θα είναι
το σλόγκαν που θα μπει στην αιχμή της προεκλογικής
καμπάνιας του Φρέντι Μπελέρη. Ο φυλακισμένος δήμαρ-
χος Χιμάρας μετά το μπαράζ στήριξης από υπουργούς και
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας δέχτηκε και την επί-
σκεψη στο σωφρονιστικό κατάστημα του Φιέρι, όπου κρα-
τείται εδώ και δώδεκα μήνες, του ανθυποψηφίου στο «γα-
λάζιο» ευρωψηφοδέλτιο Μανώλη Κεφαλογιάννη. Μετά τη
συνάντηση ο κ. Κεφαλογιάννης δήλωσε με νόημα: «Η εν-
ταξιακή πορεία της Αλβανίας εξαρτάται από τον σεβασμό
των θεμελιωδών δικαιωμάτων της Ελληνικής Εθνικής
Μειονότητας. Από την επίλυση του περιουσιακού ζητήμα-
τος στη Βόρεια Ήπειρο. Τον σεβασμό των σχέσεων καλής
γειτονιάς. Την άμεση απελευθέρωση του Φρέντι Μπελέ-
ρη. Την ορκωμοσία του ως δημάρχου Χιμάρας».

Οι απότομες προσγειώσεις 
του Βελόπουλου

Μεγάλο άγχος έχει πιάσει τον
πρόεδρο Κυριάκο τής Ελληνικής
Λύσης. Μαθαίνω ότι παρά τις
υψηλές πτήσεις και την αδιαμφι-
σβήτητη δυναμική στον βορρά, έχει
πάρει το μήνυμα από διαφορετικούς
αναλυτές και για απότομες προσγειώσεις. Ο Βελόπουλος
νόμιζε ότι μπορεί να ταΐζει τον κόσμο σανό… 

Έρχεται νέο κύμα
δημοσκοπήσεων

Με εύλογο ενδιαφέρον αναμένεται το νέο κύμα των
δημοσκοπήσεων στα τέλη της εβδομάδας, καθώς, σύμ-
φωνα με τους ειδικούς, θα δίνουν μια πιο ασφαλή εικό-
να των τάσεων που καταγράφονται καθ’ οδόν προς τις
ευρωεκλογές. Τα πρώτα δείγματα, όπως μαθαίνω, δί-
νουν τουλάχιστον 33% για τη ΝΔ με τάση περαιτέρω αύ-
ξησης. Αντίθετα, ο ΣΥΡΙΖΑ δείχνει να έχει «κάτσει» κον-
τά στο 15%.

Έτοιμοι να λιώσουν παπούτσια στην Πειραιώς

Ο πρώην πρωθυπουρ-
γός Κώστας Καραμαν-
λής αυτό το Πάσχα απέ-
φυγε τα βουνά και τις
μακρινές αποδράσεις
και βρέθηκε στο νησί της
Αίγινας. Οικογενειακές
στιγμές σε ένα καταπρά-
σινο τοπίο με τη γλυκιά
ηρεμία της θάλασσας...
με καλούς φίλους. 

Ο Άρης νονός 
του κασσελάκειου
θαύματος;

Ο Άρης Σπηλιωτόπουλος μου λέ-
νε ότι ήταν ο εμπνευστής του θαύ-
ματος στην κολυμπήθρα και των
άλλων συναφών εφευρημάτων που
ενέταξε ο «Στέφανος σκέτο» στην
προεκλογική του καμπάνια. Είδε,
λέει, στα focus groups ότι ο κόσμος
στον οποίο κάνει γκελ ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ είναι κομματάκι θρη-
σκευόμενος. 

Μια φωτογραφία... χίλιες λέξεις
Είναι ορισμένες φορές που στιγμιότυ-
πα που αιχμαλωτίζει ο φωτογραφικός
φακός χωρούν παρερμηνείες. Πάντως,
η βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Θεοδώρα Τζά-
κρη δεν άφησε πασχαλιάτικα την αρέ-
να της Βουλής για τις «μεγάλες πί-
στες». Η φωτογραφία, που παραπέμπει
σε μπουζούκια, είναι από τον χαιρετι-
σμό που απηύθυνε η κυρία Τζάκρη
στον χορό του Πολιτιστικού Συλλόγου
Σταυροδρομιού «Οι Γηγενείς».

Καλή χώνεψη με ποδήλατο
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
την τελική ευθεία προς τις ευρω-
παϊκές εκλογές μπαίνουν πλέον οι
πολιτικές δυνάμεις στην Ευρώπη,

με το ζητούμενο να παραμένει η μεγάλη
συμμετοχή των πολιτών σε ολόκληρη
την ευρωπαϊκή επικράτεια. 

Αν και σε πολλές χώρες ο τρόπος διε-
ξαγωγής της προεκλογικής εκστρατείας
δεν βοήθησε την εμβάθυνση σε θέματα
που σχετίζονται πρωτίστως με την
ατζέντα της ΕΕ και αφορούν κάθετα την
κοινωνία (όπως συμβαίνει εξάλλου στην
Ελλάδα), εντούτοις ένα σημαντικό μέρος
της κοινής γνώμης παρακολουθεί με
μεγάλο ενδιαφέρον τις εξελίξεις και εμ-
φανίζεται έτοιμο να προσέλθει στις κάλ-
πες για να ασκήσει το δημοκρατικό του
δικαίωμα. Την τάση αυτή αποτύπωσαν
και οι πιο πρόσφατες μετρήσεις του ευ-
ρωβαρόμετρου, ενώ οι σχετικές προ-
βλέψεις αναφέρουν πως ο αριθμός των
συμμετεχόντων στις φετινές ευρωεκλο-
γές ενδέχεται να ξεπεράσει και εκείνον
του 2019. 

Παρά το γεγονός ότι η Ευρώπη βιώνει
στις μέρες μας ένα επικίνδυνο κύμα που
«σηκώνουν» δυνάμεις που ρέπουν προς
τον άκρατο λαϊκισμό και τα άκρα, εντού-
τοις οι παραδοσιακές δυνάμεις δείχνουν
αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα τουλάχι-
στον σε επίπεδο μετρήσεων και προσ-
δοκούν να διαδραματίσουν έναν εποικο-
δομητικό και πολυσχιδή ρόλο την επό-
μενη μέρα, μια περίοδο (2024-2029)
που οι αντοχές του ευρωπαϊκού εγχει-
ρήματος θα δοκιμαστούν σε πολλά επί-
πεδα. Είναι όμως δόκιμο παραδοσιακές

ευρωπαϊκές παρατάξεις, όπως είναι το
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, να κάνουν μια
άκρως συντηρητική στροφή και να ανα-
ζητήσουν συμμάχους στα πιο δεξιά,
όπως θα μπορούσε να συμβεί με τους
Συντηρητικούς και Μεταρρυθμι-
στές της Τζόρτζια Μελόνι; 

Με δεδομένο ότι η Ιταλίδα
πρωθυπουργός επιχειρεί να
αφήσει το δικό της πολιτικό απο-
τύπωμα στην ΕΕ, η σχετική συζή-
τηση που άνοιξε κυρίως από την
πλευρά Φον ντερ Λάιεν έχει προ-
καλέσει αναταράξεις στο εσωτε-
ρικό των ευρωπαϊκών θεσμών.
Από τη μια πλευρά καταγράφονται
εκτιμήσεις πως μια ενδεχόμενη συμμα-
χία μεταξύ EPP και ECR θα μπορούσε
ανάμεσα στα άλλα να περιορίσει την
εξωσυμβατική παρουσία του ακροδεξι-
ού ID στην επόμενη Ευρωβουλή, η οποία
θα κληθεί να λάβει σημαντικές αποφά-
σεις που αφορούν την ανθεκτικότητα
της ΕΕ, αλλά και τη βελτίωση της καθη-
μερινότητας του πολίτη. 

Στην αντίπερα όχθη, οι Ευρωπαίοι Σο-
σιαλιστές τηρούν μια διαφορετική στά-

ση, απορρίπτοντας διαρρήδην το ενδε-
χόμενο συνεργασίας με υπερσυντηρητι-
κές φωνές της Ευρώπης, όπως για πα-
ράδειγμα με το πολωνικό πρώην κυβερ-
νών κόμμα, το οποίο άσκησε την εξου-

σία για οκτώ χρόνια, παρεκκλί-
νοντας πολλές φορές από τις βα-
σικές αρχές και αξίες της Ενωμέ-
νης Ευρώπης. 

Το μεγάλο ερώτημα για την ερ-
χόμενη, καθοριστική για πολλούς
πενταετία είναι το πώς η ΕΕ μπο-
ρεί να αντεπεξέλθει στις μεγάλες
προκλήσεις, αυξάνοντας τους
δείκτες ετοιμότητας, ενισχύοντας
την εσωτερική συνεργασία, θω-

ρακίζοντας την ανθεκτική προσαρμοστι-
κότητά της (resilience), κερδίζοντας
ταυτόχρονα το στοίχημα για μια πραγμα-
τικά κοινωνική Ευρώπη. 

Μετά τις τελευταίες κρίσεις και με δε-
δομένη τη γεωπολιτική αστάθεια στα
ανατολικά σύνορα της ΕΕ, οι πολίτες
προσδοκούν μια πιο στιβαρή και αποτε-
λεσματική ηγεσία, που θα ανταποκριθεί
με επάρκεια στα επόμενα κρίσιμα χρό-
νια. Σε λιγότερο από πέντε εβδομάδες θα

ανοίξουν οι κάλπες. Πώς διαμορφώνον-
ται όμως σήμερα οι κομματικοί συσχετι-
σμοί; Τι δυναμική καταγράφουν τα ακρο-
δεξιά σχήματα; Για ποιον λόγο η ευρω-
παϊκή Αριστερά βρίσκεται σε ελεύθερη
πτώση, έχοντας απωλέσει σημαντικές
δυνάμεις τα τελευταία χρόνια; Αυτά είναι
κάποια από τα κορυφαία ερωτήματα που
συνδέονται με την τρέχουσα αποτύπωση
της πολιτικής πραγματικότητας. 

Σύμφωνα με το πιο πρόσφατο Poll of
the Polls (3 Μαΐου 2024), που παρουσιά-
ζει ανά τακτά χρονικά διαστήματα το έγ-
κυρο Politico, το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα συνεχίζει να οδηγεί την κούρσα με
πρόβλεψη για κατάκτηση 174 εδρών στο
επόμενο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στη
δεύτερη θέση βρίσκονται οι Ευρωπαίοι
Σοσιαλιστές με τριάντα λιγότερες έδρες.
Ωστόσο, το μεγάλο ενδιαφέρον εστιάζε-
ται στην κατάληψη της τρίτης θέσης, για
την οποία ερίζουν τρεις πολιτικές οικο-
γένειες: το ακροδεξιό ID, το φιλελεύθε-
ρο Renew και το υπερσυντηρητικό ECR,
υπό την καθοδήγηση της Τζόρτζια Με-
λόνι. Περιορισμένη δυναμική εμφανί-
ζουν οι Πράσινοι, ενώ εγκλωβισμένη σε
ένα διαρκές χαμηλό βαρομετρικό βρί-
σκεται η Αριστερά, η οποία εμφανίζεται
στην τελευταία θέση της λίστας των πο-
λιτικών δυνάμεων που δρουν στις Βρυ-
ξέλλες. 

Αυτή είναι η μεγάλη πολιτική εικόνα
στην Ευρώπη του σήμερα, αν και τα δύ-
σκολα για τους ευρωπαϊκούς θεσμούς
και για όσους υπηρετούν την ευρωπαϊκή
πολιτική είναι ακόμα μπροστά.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές: Η αντίστροφη 
μέτρηση και η επόμενη 

μέρα στο Ευρωκοινοβούλιο
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Ε βλεπα το βίντεο με την κοπέλα που της ήρθε στο κεφάλι η κανά-

τα στην Κέρκυρα και πραγματικά τρόμαξα. Όχι για την κοπέλα

και την κανάτα, αλλά με τον κόσμο που είχε στην Κέρκυρα. Μια

φίλη που βρέθηκε εκεί για Πάσχα, μου το επιβεβαίωσε: Δεν έχεις πού να

σταθείς, μου είπε επί λέξει.

Άλλοι άνθρωποι, που βρέθη-

καν σε δημοφιλείς προορισμούς,

λένε ακριβώς το ίδιο. Χωρίς αυτό

να σημαίνει ότι δεν πέρασαν κα-

λά. Όσοι έφυγαν, εξάλλου, το

ήξεραν ότι θα γίνεται χαμός εκεί

που πάνε. Ίσως γι’ αυτό να πήγαν

κιόλας. 

Η Αθήνα όπως 
θα έπρεπε να είναι

Μετά αυτήν την έξοδο-ρεκόρ,

λοιπόν (που κάθε χρόνο ρεκόρ

είναι), υπάρχουμε κι εμείς οι λί-

γοι που μείναμε πίσω. Θες γιατί

δεν έχουμε χωριά, θες γιατί δεν

έχουμε λεφτά (το πιθανότερο),

θες γιατί βαριόμαστε; Τέλος πάν-

των, μείναμε, ή ξεμείναμε, αν

προτιμάτε. Και ξυπνήσαμε το

Μεγάλο Σάββατο το πρωί σε μια

ανθρώπινη Αθήνα. Τόσο ανθρώ-

πινη που δυσκολεύεσαι να το πι-

στέψεις. Τι απέγινε η τρομακτι-

κή κίνηση στους δρόμους; Τα

πηγμένα από κόσμο ΜΜΜ; Γιατί δεν έχει ουρά στο σουπερμάρκετ;

Πώς και βρήκα τόσο εύκολα θέση στο καφέ της πλατείας; Πώς βρή-

κα καν θέση να παρκάρω λιγότερο από τρία χιλιόμετρα από το σπίτι

μου; Γιατί δεν κορνάρει κανείς ένα κλάσμα του δευτερολέπτου αφό-

του γίνει πράσινο το φανάρι;

Η Αθήνα το Πάσχα και τον Δεκαπενταύγουστο είναι λίγο σαν εκεί-

νη την πρώτη καραντίνα, που έβγαινες στον δρόμο και άκουγες τα

πουλάκια να κελαηδάνε και έλεγες μα πού ζω, σε προάστιο της Κο-

πεγχάγης; Που όλα ήταν ήρεμα. Που ακόμη και ο χρόνος λες και είχε

διασταλεί. Λογικό: Όταν κανείς δεν βιάζεται γύρω σου, δεν βιάζεται και ο

ίδιος ο χρόνος και δεν βιάζει κι εσένα.

Είναι κάτι τέτοιες ημέρες που διαπιστώνεις πόσο απάνθρωπη είναι η πό-

λη στην οποία ζούμε. Δεν είναι η μόνη, φυσικά, αλλά πιθανότατα είναι σε

πολύ υψηλή θέση. Και είναι πολύ λογικό, καθώς είναι μια πόλη που στε-

ρείται βασικές υποδομές για να μπορέσει να μας σηκώσει όλους. Και στε-

ρείται και δημόσιους χώρους πρασίνου, για να παίρνει η ίδια και όλοι

εμείς μαζί της ανάσες. 

Θα μου πεις, πόσους δρόμους να φτιάξουμε, πόσα λεωφορεία να βάλου-

με, πόσες θέσεις στάθμευσης; Η αλήθεια είναι ότι έχει κι ένα πλαφόν όλο

αυτό και η Αθήνα δεν ξέρω αν το έχει ξεπεράσει, ξέρω ότι μαζί με τους

τουρίστες είμαστε πλέον υπερβολικά πολλοί. Τόσο πολλοί που είναι αδύ-

νατον να έχουμε πρόσβαση σε βασικά πράγματα. Είδα κάτι ξένους τις προ-

άλλες, με τα σακίδια στην πλάτη, που σπρώχνονταν για να μπουν στο 550

σε μια στάση και με έπιασε νευρι-

κό γέλιο. Δεν ξέρω από τι πόλεις

έρχονταν, πώς είναι τα λεωφορεία

στις πόλεις αυτές, αλλά αν δεν μι-

λάμε για τη Βομβάη, δύσκολο να

είναι έτσι. 

Η ζωή σαν ένα 
ατελείωτο 
μποτιλιάρισμα 

Από την άλλη, το «είμαστε πολ-

λοί» είναι και μια ωραία δικαιολο-

γία όταν δεν θέλεις ή δεν μπορείς

να κάνεις τίποτε. Στο προάστιο

που μένω (που δεν είναι και τόσο

προάστιο, μέρος του αστικού

ιστού είναι), δεν υπάρχει ούτε μι-

σή θέση δημοτικής στάθμευσης

σε όλο του το κέντρο, ενώ στις πε-

ρισσότερες οδούς που το διασχί-

ζουν, ή βρίσκονται πέριξ αυτού,

γίνονται διαρκώς έργα. Φωνάζω

κανέναν άνθρωπο να έρθει να πι-

ούμε καφέ και βάζουν τα γέλια.

Και πού θα παρκάρω, με ρωτάνε

και το κοντινότερο που μπορώ να

σκεφτώ είναι δυο τρία προάστια

πιο δίπλα. Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι έχουμε συνηθίσει σε όλα

αυτά και δεν μας κάνουν πια καμία εντύπωση. Ούτε καν ζητάμε ιδι-

αίτερα ν’ αλλάξουν. Γκρινιάζουμε, αλλά γκρινιάζουμε όπως περί-

που μιλάμε για τον καιρό. «Ωραία μέρα σήμερα, της κολάσεως γίνε-

ται στην Κηφισίας, χάρηκα που σε είδα, τα λέμε». Ο άλλος κάνει μιά-

μιση ώρα να πάει κάθε πρωί στη δουλειά του και άλλη τόση το από-

γευμα να γυρίσει και του φαίνεται φυσιολογικό. Και μετά βγαίνουν

οι έρευνες που μας λένε ότι έχουμε το στρες στο υπερδιάστημα και

είμαστε σε συλλογική κατάθλιψη και αναρωτιόμαστε γιατί. 

Διότι έχουμε πολύ κακή ποιότητα ζωής. Από σχεδόν όλες τις απόψεις,

πλην εκείνης που δεν ελέγχουμε ως χώρα: τον καιρό. Και δεν έχουμε και

λεφτά, να πάμε δέκα μέρες στο Ακαπούλκο να ξεχαστούμε και να ξεχά-

σουμε και την Κηφισίας για λίγο. 

Τέλος πάντων, δεν θέλω να σας αγχώσω, ελπίζω να περάσατε καλά, σας

αφήνω τώρα να πάρετε τον μακρύ δρόμο προς το σπίτι. Τον Καβάφη να

σκέφτεστε στο μποτιλιάρισμα στα διόδια. «Να εύχεσαι να είναι μακρύς ο

δρόμος», έγραφε ο σπουδαίος μας ποιητής. 

Μάλλον την Αθηνών-Κορίνθου θα είχε κατά νου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Για λίγο, 
μια ανθρώπινη

πόλη



Σ
ε ακόμη μια νέα ακραία πρόκληση προ-
χώρησε η Τουρκία, λίγο πριν από την
προγραμματισμένη συνάντηση του Έλ-

ληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Τι
συνέβη; Όπως ανακοινώθηκε από τα τουρκικά
Μέσα Ενημέρωσης, ο βυζαντινός ναός της Μο-

νής της Χώρας στην Κωνσταν-
τινούπολη θα επαναλειτουρ-
γούσε από χθες ως τζαμί.

Σύμφωνα με τα όσα γράφτη-
καν στον τουρκικό Τύπο, την
ώρα που αθόρυβα αλλά συντε-
ταγμένα οι αντιπροσωπείες
των δύο χωρών κανονίζουν
όλες τις λεπτομέρειες για το
ραντεβού των δύο ηγετών στην

τουρκική πρωτεύουσα, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν έλαβε μέρος σε ειδική τελετή που ήταν προ-
γραμματισμένη για την ολοκλήρωση των εργα-
σιών της Γενικής Διεύθυνσης Βακουφίων για τη
συντήρηση 201 ιστορικών μνημείων, στα οποία
συμπεριλαμβάνεται και η Μονή της Χώρας,
όπως μετέδωσε το τουρκικό Anadolu.

Με ανεκτίμητης αξίας ψηφιδωτά
Μετά την Αγία Σοφία αλλά και τη Μονή της

Παμμακάριστου πρόκειται για το τρίτο βυζαντι-
νό μνημείο σε τουρκικό έδαφος το οποίο λει-
τουργεί ως τέμενος. Όπως είχε προγραμματι-
στεί, η τελετή έγινε στο συνεδριακό κέντρο του
προεδρικού μεγάρου στην Άγκυρα, με τον
Τούρκο πρόεδρο να συνδέεται απευθείας με τη
Μονή της Χώρας.

Μπορεί το προηγούμενο διάστημα να υπήρ-
χαν δημοσιεύματα τα οποία ανέφεραν πως η
λειτουργία του ιστορικού βυζαντινού ναού
επρόκειτο να γίνει στις 23 Φεβρουαρίου, όμως
αυτό πρακτικά διαψεύστηκε από τη Γενική Διεύ-
θυνση Βακουφίων, η οποία ανακοίνωσε ότι η
Μονή της Χώρας θα λειτουργήσει ως τζαμί τον
Μάιο. Τα έργα στη Μονή διήρκεσαν τέσσερα
χρόνια. Η εκκλησία του Αγίου Σωτήρος εν τη Χώ-
ρα, το Καθολικό του πάλαι ποτέ μοναστικού συγ-
κροτήματος, χρονολογείται από τον 6ο αιώνα μΧ,
ενώ τα ανεκτίμητης αξίας ψηφιδωτά και οι τοιχο-
γραφίες φιλοτεχνήθηκαν τον 14ο αιώνα, από το
1305 έως το 1320, επί βασιλείας Παλαιολόγων. 

Το συγκεκριμένο μνημείο διαθέτει ένα από τα
περισσότερα και πλέον περίτεχνα βυζαντινά ψη-
φιδωτά που διασώζονται στην Κωνσταντινούπο-
λη, μαζί με αυτά της Αγίας Σοφίας αλλά και της
Μονής της Παμμακάριστου, που επίσης λειτουρ-
γεί ως τέμενος με την ονομασία Φετχιγέ.

Τι είχε προηγηθεί
Το 1511, 58 χρόνια μετά την Άλωση της Κων-

σταντινούπολης από τους Οθωμανούς, η Μονή
της Χώρας μετατράπηκε σε τζαμί αλλά με σχετι-
κή απόφαση του υπουργικού συμβουλίου της
Τουρκίας το 1945 έπαψε να λειτουργεί και έγινε
μουσείο.

Ύστερα από αυτή την απόφαση, ειδικοί από
τις ΗΠΑ εκτέλεσαν ένα τεράστιο έργο αποκατά-
στασης και συντήρησης των μοναδικών ψηφι-
δωτών και νωπογραφιών, ξηλώνοντας τους σο-
βάδες που τα κάλυπταν, ενώ οι εργασίες, που
ξεκίνησαν το 1948, ολοκληρώθηκαν δέκα χρό-

νια αργότερα, το 1958.
Το 2019, το Συμβούλιο της Επικρατείας (Dani-

stay) της Τουρκίας ακύρωσε την απόφαση του
1945, έτσι έναν χρόνο αργότερα ο Ερντογάν
ανακοίνωσε ότι ακόμα ένα βυζαντινό μνημείο
θα επαναλειτουργήσει ως τζαμί.

Στη σκιά της συνάντησης
των δύο ηγετών στην Άγκυρα

Η κίνηση της Τουρκίας, που αναντίρρητα φέ-
ρει την υπογραφή του Τούρκου προέδρου Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, έρχεται λίγο πριν από τη
συνάντησή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στις
13 Μαΐου και μάλιστα την ώρα που οι σχέσεις
των δύο χωρών είναι στο καλύτερο δυνατό επί-
πεδο. 

Το κλίμα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας έχει

ομαλοποιηθεί, όμως πάντα υπάρχει η σχετική
επιφύλαξη μήπως συμβεί κάτι το οποίο δεν έχει
συμφωνηθεί. Βασικό θεωρείται το κεφάλαιο
του Κυπριακού, το οποίο έχει γεωστρατηγικό
ρόλο, ειδικά τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή,
που είναι σε εξέλιξη η κρίση στη Μέση Ανατολή
μεταξύ Ισραήλ και Γάζας.

Σύμφωνα με τα όσα έχει καταστήσει σαφή ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, παρά τη
«βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων» δεν
έχουν αλλάξει οι θέσεις της Τουρκίας για την
ΑΟΖ «και παραμένουν βαθιά προβληματικές για
την πατρίδα μας, αλλά αυτό δεν μας εμποδίζει
από το να χτίσουμε μια θετική ατζέντα».

Από την πλευρά του, ο Τούρκος υπουργός
Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ, σε συνέντευξή του
στο CNN Turk, δήλωσε: «Δεν επιθυμούμε κακή

σχέση με κανέναν από τους φίλους μας. Αυτό
όμως δεν σημαίνει ότι θα απεμπολήσουμε τα
εθνικά μας συμφέροντα. Υπάρχουν και θέματα
στα οποία μπορούμε να συμφωνήσουμε. Προ-
σπαθούμε πλέον να αναπτύξουμε τη φιλία μέσω
μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Δεν είναι
απαραίτητο να έχουμε κάθε μέρα μια δραστη-
ριότητα στο Αιγαίο».

Επιπλέον, ποιώντας την ανάγκη φιλοτιμία,
καθώς η Τουρκία δεν μπόρεσε να πάρει τα αμε-
ρικανικά μαχητικά πέμπτης γενιάς F-35, δήλω-
σε πως η Τουρκία ως μέλος του ΝΑΤΟ θα ήταν
ευχαριστημένη αν η ελληνική κυβέρνηση
έπαιρνε τα F-35, υποστηρίζοντας μάλιστα ότι τα
αεροσκάφη αυτά δεν δίνουν πλεονέκτημα στην
Ελλάδα εναντίον της Τουρκίας στο Αιγαίο. Πρό-
σθεσε, δε, με υπερεθνικιστική υπερηφάνεια ότι
η χώρα του θα έχει σύντομα το δικό της μαχητι-
κό αεροσκάφος KAAN, αν και σύμφωνα με ξέ-
νους ειδικούς το συγκεκριμένο μαχητικό έχει
πολύ δρόμο μπροστά του μέχρι να βγει στην πα-
ραγωγή, καθώς υπάρχουν πολλά τεχνικά προ-
βλήματα που πρέπει να λυθούν. 
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο βυζαντινός ναός στην Κωνσταντινούπολη εγκαινιάστηκε χθες ως τέμενος
- Ο Ερντογάν ταράζει τα… ήρεμα νερά στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρκίας

λίγο πριν από τη συνάντησή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 

Ποια είναι 
η Μονή της Χώρας

που ξανακάνει
ο «σουλτάνος» τζαμί

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣΥΝΗΣ
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Η
κατηγορία για μετάλλαξη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που εκτόξευαν κατά του
Στέφανου Κασσελάκη τα στελέχη

που αποχώρησαν από την Κουμουνδούρου
δημιουργώντας τη Νέα Αριστερά, φαίνεται
πως έχει αρχίσει να υιοθετείται απ’ όλο και
περισσότερους από αυτούς που έμειναν
πίσω.

Το moratorium που σηματοδότησε η λή-
ξη του επεισοδιακού συνε-
δρίου του κόμματος μεταξύ
του Στέφανου Κασσελάκη
και όσων θεωρούνται εκ-
πρόσωποι του «παλιού ΣΥ-
ΡΙΖΑ» μοιάζει εύθραυστο. Ο
πρόεδρος του κόμματος άλ-
λωστε συνεχίζει μια προ-
εκλογική καμπάνια στημέ-

νη εξολοκλήρου πάνω στην προσωπικότη-
τά του, κάτι που τρομάζει τα υπόλοιπα στε-
λέχη που νιώθουν πως πλέον δεν έχουν
λόγο για όσα συμβαίνουν στο κόμμα τους.

Η θέση Κασσελάκη για το ΝΑΤΟ, το οποίο
αποκάλεσε «ιερή συμμαχία», η έμμεση
αμφισβήτηση της μονιμότητας των δημό-
σιων υπαλλήλων, η συνεργασία με τον
πρώην «γαλάζιο» Άρη Σπηλιωτόπουλο, η
διεκδίκηση του «πατρίς, θρησκεία, οικογέ-
νεια» ή οι θέσεις του προέδρου για την πί-
στη και τα θαύματα έχουν τρομάξει τα στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Διαχωριστικές γραμμές
Το πρόβλημα προς το παρόν κρύβεται

κάτω από το χαλί, καθώς όλοι φοβούνται
πως αν μιλήσουν ανοιχτά, θα χαρακτηρι-
στούν «υπονομευτές», όπως, για παρά-
δειγμα, συνέβη με τον Διονύση Τεμπονέρα,
θα απομονωθούν και θα χρεωθούν και τυ-
χόν κακό αποτέλεσμα στις ευρωεκλογές.

Μέσω αρθρογραφίας, συνεντεύξεων και
δηλώσεων όμως τα παλιότερα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ σκιαγραφούν περίπου τι έχουν στο
μυαλό τους για την επόμενη μέρα, ενώ δεί-
χνουν τη δυσαρέσκειά τους και για όσα
συμβαίνουν στο κόμμα τους. Τα συγκεκρι-
μένα στελέχη δεν έχουν στο μυαλό τους ότι
θα αλλάξουν την πορεία του ΣΥΡΙΖΑ ή του
Κασσελάκη. Μοιάζουν προς το παρόν να
προσπαθούν απλώς να διαχωριστούν.

Ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος κινείται σε
αρκετή απόσταση από τη νέα ηγεσία, ανέ-
φερε σε δηλώσεις του -σε άλλη φάση θα
μπορούσαν να έχουν προκαλέσει και τη
διαγραφή του- ότι δεν βλέπει προοπτική ο
Κασσελάκης να γίνει πρωθυπουργός, ενώ
έθεσε εκ νέου και επιτακτικά το θέμα των
πολιτικών συνεργασιών.

Μια φαινομενικά απίθανη πρόταση στην
ίδια κατεύθυνση κατέθεσε και ο Κώστας
Ζαχαριάδης, συντηρώντας στην επικαιρό-
τητα την υπόθεση της συνεργασίας των
προοδευτικών δυνάμεων. Πρότεινε συγκε-

κριμένα τη συγκρότηση ενιαίου ψηφοδελ-
τίου σε περίπτωση που το Εκλογοδικείο
αποφασίσει να διεξαχθούν επαναληπτικές
εκλογές στις εκλογικές περιφέρειες που
εξέλεξαν βουλευτές των Σπαρτιατών. Πρό-
ταση την οποία υποδέχτηκε θετικά ο Γιώρ-
γος Βασιλειάδης.

Σε άρθρο του μάλιστα ο πρώην αναπλη-
ρωτής γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Βα-
σιλειάδης, ο οποίος παραιτήθηκε εξαιτίας
της συμπεριφοράς του Στέφανου Κασσελά-
κη στην Πολιτική Γραμματεία, ανέφερε σχο-
λιάζοντας εμμέσως το... θαύμα της βάπτι-
σης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ πως «σε μια
κοινωνία που ζει από θαύμα δεν έχουμε
ανάγκη από θαυματοποιούς αλλά από ορ-

θολογισμό και ρεαλιστικό ριζοσπαστισμό».
Σε συνέντευξή της και μάλιστα στην κομ-

ματική εφημερίδα «Η Αυγή», η Όλγα Γερο-
βασίλη δήλωσε πως δεν βλέπει αρνητικά
τη συνεργασία των προοδευτικών δυνάμε-
ων. Παράλληλα, έθεσε -όπως είχε κάνει
και ο Αλέξης Τσίπρας- ιδιαίτερα ψηλά των
πήχη των ευρωεκλογών, λέγοντας ότι
«πρέπει να είμαστε πάνω από τις δημοσκο-
πήσεις και να είναι η διαφορά μας με τη ΝΔ
τέτοια που να επαναφέρει την ισορροπία
στο πολιτικό σύστημα της χώρας». Σε μια
αιχμή προς τον πρόεδρο του κόμματος
αναφέρει ότι η μάχη πρέπει να δοθεί «με
πολιτικούς όρους», ενώ κάνει αναφορά και
στις θέσεις και τις αρχές του κόμματος που

ψηφίστηκαν από το συνέδριο και δεν περι-
λαμβάνουν διάφορα από αυτά που κατά
καιρούς λέει ο Στέφανος Κασσελάκης.

«Ενιαία προγραμματική πρόταση»
Για συνεργασία των αριστερών και προ-

οδευτικών δυνάμεων μιλά και ο πρώην
πρόεδρος της Επιτροπής Δεοντολογίας του
κόμματος Αντώνης Κοτσακάς με άρθρο του
στην «Εφημερίδα των Συντακτών». «Χρει-
αζόμαστε ένα minimum κοινό πρόγραμμα
όλων των δυνάμεων του αριστερού προ-
οδευτικού χώρου, μια κίνηση των “από τα
κάτω” που θα καταστήσει σαφή στις κομ-
ματικές ηγεσίες του πολυδιασπασμένου
χώρου την απαίτηση για συμπόρευση».

Το μέτωπο για το οποίο μιλά ο Αντώνης
Κοτσακάς προωθεί σταθερά από τις περα-
σμένες εθνικές εκλογές και έπειτα και ο
Διονύσης Τεμπονέρας, ο οποίος άλλωστε
βρίσκεται και στην ίδια τάση. Σε πρόσφατο
σχετικό του άρθρο ανέφερε: «Οι αριστερές
και προοδευτικές δυνάμεις του τόπου δεν
έχουν την πολυτέλεια του αλληλοσπαραγ-
μού. Μια ενιαία προγραμματική πρόταση
για την οικονομία, τη δημοκρατία και τους
θεσμούς πρέπει άμεσα να αποτελέσει τη
βάση της προοδευτικής κοινωνικής αντε-
πίθεσης των πολιτών για να διεκδικήσουν
όχι στα λόγια αλλά στην πράξη μια καλύτε-
ρη ζωή».

Από την πλευρά του πάντως ο Στέφανος
Κασσελάκης έχει απορρίψει κατ’ επανάλη-
ψη οποιαδήποτε συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ.
Το έχει χαρακτηρίσει «κεντροδεξιό», έχει
δηλώσει ότι είναι θέμα του Νίκου Ανδρου-
λάκη να αποδείξει «ότι δεν είναι εκβιαζό-
μενος» και έχει απαξιώσει συνειδητά τη
μοναδική στιγμή σύγκλισης των δύο κομ-
μάτων που δεν ήταν άλλη από την πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης.

Όλα βέβαια για το πού θα κάτσει η μπίλια
στον ΣΥΡΙΖΑ θα εξαρτηθούν από το αποτέ-
λεσμα της κάλπης της 9ης Ιουνίου. Αν το
αποτέλεσμα ευνοήσει τα σχέδια του Στέ-
φανου Κασσελάκη, τότε οι εκπλήξεις που
περιμένουν τα παλιά στελέχη του κόμμα-
τος... δεν θα έχουν τελειωμό. Αν όμως ο
κασσελακικός ΣΥΡΙΖΑ περάσει κάτω από
τον πήχη των προσδοκιών που έχει χτίσει ο
ίδιος, τότε το ζήτημα της εκ νέου προσφυ-
γής στην κάλπη για τον πρόεδρο του κόμ-
ματος ίσως αποδειχτεί πως δεν έκλεισε
οριστικά στο συνέδριο. 

Ο... παλιός ΣΥΡΙΖΑ
περιμένει στη γωνία

τον Κασσελάκη

Μεγαλώνει η γκρίνια για  την... 
κομμένη και ραμμένη  στα μέτρα 
του Στέφανου προεκλογική καμπάνια 
- Φουντώνουν και οι διεργασίες από
στελέχη για κεντροαριστερό μέτωπο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



O
υποψήφιος ευρωβουλευτής της Νέας Δη-
μοκρατίας Στέλιος Κυμπουρόπουλος απαν-
τά στην «Political» για τις προκλήσεις των

ευρωεκλογών, το διακύβευμα της κάλπης αλλά και
την πορεία του έως σήμερα στις Βρυξέλλες και στο
Στρασβούργο. Παράλληλα, θέτει τους προσωπικούς
του στόχους σχετικά με την ενδεχόμενη επανεκλογή
του, ενώ αναφέρεται και στον μισαναπηρισμό που

έχει βιώσει.

Η θητεία σας κρίνεται από πολλούς πε-
τυχημένη. Μιλήστε μας για την πορεία
σας μέχρι σήμερα στο Ευρωκοινοβού-
λιο. 
Το ευτυχές με την άριστη οργανωτι-
κότητα του Ευρωκοινοβουλίου είναι
πως υπάρχουν δείκτες αποδοτικό-

τητας ορισμένοι με σαφήνεια. Αυτοί οι δείκτες με
έχουν αναδείξει, αρκετές φορές, στη διάρκεια αυτής
της πρώτης θητείας μου ως έναν από τους παραγω-
γικότερους και με μεγαλύτερη επιρροή στις διάφο-
ρες ευρωπαϊκές πολιτικές, από το σύνολο των 705
ευρωβουλευτών.

Οι διάφορες διακρίσεις που έχω λάβει, κυρίως για
τον τομέα της υγείας και της κοινωνικής ευημερίας,
αυτά τα πέντε χρόνια είναι και για μένα μια επιβεβαί-
ωση, γιατί ως ένας άνθρωπος που θέλει πάντα να κά-
νει περισσότερα συχνά δεν αντιλαμβάνομαι το μέγε-
θος της δουλειάς που έχω ήδη κάνει ως τώρα, μέχρι
να έρθει ξανά και ξανά το βραβείο του καλύτερου ευ-
ρωβουλευτή, μέχρι να μου θυμίσουν οι συνεργάτες
μου πως έχω κάνει 1.397 τροπολογίες, πάνω από 100
κοινοβουλευτικές ερωτήσεις και περισσότερες από
80 παρεμβάσεις στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, προωθώντας τις αξίες της υγείας, της
κοινωνικής πολιτικής, της περιφερειακής ανάπτυ-
ξης και της προστασίας του περιβάλλοντος.

Αυτή η θητεία ήταν για εμένα το βάπτισμα του πυ-
ρός, οι «δάφνες» ποτέ δεν με έκαναν να επαναπαυ-
τώ, με παροτρύνουν όμως να συνεχίσω ακόμη δυνα-
μικότερα, γιατί μου επιβεβαιώνουν πως η προσπά-
θειά μου έχει ουσιαστικό αποτέλεσμα. Αυτά τα πέντε
χρόνια διαμορφώθηκαν πολλές σημαντικές στρατη-
γικές στο Ευρωκοινοβούλιο, στρατηγικές που θα
βελτιώσουν το βιοτικό επίπεδο των Ευρωπαίων πο-
λιτών με έναν τρόπο ισότιμο. Οδεύουμε προς μια Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που δεν θα έχει πολίτες ή κράτη-
μέλη δύο ταχυτήτων. Χαίρομαι που σε αυτό το έργο
δεν ήμουν αμέτοχος, δεν ήμουν απλώς μια παρουσία
στις διάφορες αίθουσες, αλλά επιδίωξα τη συνδια-
μόρφωση αυτού του μέλλοντος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Θεωρείτε ότι οι ερχόμενες ευρωεκλογές θυμίζουν
εθνική κάλπη; Η πόλωση και η αντιπαράθεση είναι
στα ύψη; 

Οι ευρωεκλογές είναι ξεκάθαρα εξίσου σημαντικές
με τις εθνικές εκλογές. Η ψήφος όλων μας θα καθο-
ρίσει τη διαμόρφωση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και αυτές οι πολιτικές με τη σειρά τους θα
έχουν έναν δομικό αντίκτυπο στην κατεύθυνση των
εθνικών ζητημάτων, στην ποιότητα ζωής

«Θέλουμε μια Ευρώπη στην 
οποία όλοι οι πολίτες θα έχουν 
την ίδια ποιότητα περίθαλψης»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η ανάπτυξη και η ευημερία για όλους, και ειδικώς 
για τους Έλληνες πολίτες, είναι οι κύριοι 
άξονες μιας δεύτερης θητείας μου«



των πολιτών, στον τρόπο και στον βαθμό που θα υποστηρί-
ζονται τα κράτη-μέλη σε βάθος χρόνου τουλάχιστον μιας
δεκαετίας.

Η αντιπαράθεση είναι στα ύψη, όμως η πόλωση είναι
ένα φαινόμενο που απορρίπτεται όλο και περισσότερο από
την ευρύτερη σύγχρονη κοινωνία, και έτσι η ακραία επι-
κρατούσα αντιπαράθεση είναι κάτι που αφορά πια μόνο
όσους εμπλεκόμαστε άμεσα ή έμμεσα με την πολιτική. Η
πραγματική κοινωνία με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει
στην καθημερινότητα, στην Ελλάδα αλλά και σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση, πολύ ορθά, δεν ενδιαφέρεται για αυ-
τήν την αντιπαράθεση. Παραμένω κομμάτι της κοινωνίας
και παρατηρώ πως η όποια αντιπαράθεση μόνο αγανάκτη-
ση φέρνει στον λαό. Οι υπεύθυνοι πολίτες αποζητούν μόνο
την ευημερία της χώρας τους και της ΕΕ και γνωρίζουν
πως η πόλωση και οι έντονες αντιπαραθέσεις δεν μπορούν
να είναι γόνιμες.

Πού στοχεύετε με μια νέα επανεκλογή σας; 
Έχοντας πίσω μου μια επιτυχημένη θητεία ως ευρωβου-
λευτής της ελληνικής αποστολής στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα, θα ήθελα να μου δοθεί η ευκαιρία να συνεχίσω το
έργο που άρχισα και να εντείνω τις προσπάθειές μου για
την επίτευξη της περιφερειακής σύγκλισης και της ευρω-
παϊκής συνοχής.

Έχοντας συνδιαμορφώσει το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο
αντιμετώπισης υγειονομικών κρίσεων με βάση τα μαθή-
ματα που πήραμε από την πανδημία Covid-19, μπορώ να
σας διαβεβαιώσω πως ο τρόπος που αντιμετώπισε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση την πανδημία, καλύπτοντας κάθε Ευρω-
παίο πολίτη, αποτελεί πλέον ένα κεκτημένο στον τομέα της
διασυνοριακής υγείας.

Από αυτή τη βάση θα προχωρήσω στη χάραξη και τη
στήριξη πολιτικών που θα επιτύχουν την ισότητα και την
ισότιμη πρόσβαση όλων των Ευρωπαίων πολιτών σε αυξα-
νόμενα ποιοτική ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Θέλου-
με μια Ευρώπη που δεν αφήνει κανέναν πίσω, μια Ευρώπη
στην οποία όλοι οι πολίτες έχουν την ίδια ποιότητα περί-
θαλψης και τα ίδια ποσοστά ίασης και βιωσιμότητας, αλλά
και που το υγειονομικό προσωπικό εργάζεται υπό σωστές
συνθήκες. Αυτό σημαίνει πραγματική σύγκλιση.

Ο στόχος και εμού προσωπικώς, αλλά και όλων των ευ-
ρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας υπήρξε η υπεράσπι-
ση των ελληνικών συμφερόντων στην Ευρώπη με τρόπο
σαφή, μαχητικό και αποδοτικό. Ως διαπραγματευτής του
ΕΛΚ στην έκθεση για την πολιτική συνοχής στα νησιά, για
παράδειγμα, ζήτησα από την Κομισιόν ένα πλέγμα μέτρων
για να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις των νησιών μας με
επαρκή χρηματοδότηση, με στόχο την πραγματική οικονο-
μική και κοινωνική σύγκλιση και την εξάλειψη των περι-
φερειακών ανισοτήτων. Αυτό και θα συνεχίσω να κάνω με
συνέπεια και αποφασιστικότητα.

Η ανάπτυξη και η ευημερία για όλους, και ειδικώς για
τους Έλληνες πολίτες, είναι οι κύριοι άξονες μιας δεύτε-
ρης θητείας μου. Με την εμπειρία που απέκτησα τα προ-
ηγούμενα χρόνια θα υπηρετήσω αυτούς τους στόχους έτι
αποδοτικότερα σε όλους τους τομείς που άπτονται των ελ-
ληνικών επιδιώξεων. Θα στηρίξω με όλες μου τις δυνάμεις
τις προτάσεις μας που αφορούν την ευρωάμυνα, τη δια-
σφάλιση των συνόρων και τη διαχείριση του Μεταναστευ-
τικού. Παράλληλα, θα συνεχίσω φυσικά το έργο μου στον

τομέα της κοινωνικής πολιτικής, των δικαιωμάτων των
αναπήρων ατόμων, της ανεξάρτητης διαβίωσης και της
ισότιμης συμμετοχής τους στην κοινωνία και στην εργα-
σία. Πρέπει να εξακολουθήσουμε να προάγουμε την ενη-
μέρωση και την ευαισθητοποίηση όλων των πολιτών στο
ζήτημα της αναπηρίας.

Ελπίζω ο ελληνικός λαός να με τιμήσει και πάλι με την
εμπιστοσύνη του και να έχω την τύχη να συνυπηρετήσω με
αξιόλογους συναδέλφους ευρωβουλευτές, οι οποίοι θα
εκπροσωπήσουν επάξια τους πολίτες και θα αντικατοπτρί-
ζουν την πληθυσμιακή σύσταση και τις υποεκπροσωπού-
μενες κοινωνικές ομάδες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είστε ένας άνθρωπος που έχει νιώσει τον μισαναπηρισμό
ενώ έχετε στοχοποιηθεί και από τους πολιτικούς σας αν-
τιπάλους. Παρ’ όλα αυτά στέκεστε στο ύψος των περιστά-
σεων και όχι μόνο δεν τα παρατάτε αλλά στέλνετε μηνύμα-
τα προς πάσα κατεύθυνση… 

Διαχειρίζομαι τον μισαναπηρισμό και «χρησιμοποιώ» τα
πρόσφατα περιστατικά μισαναπηρισμού ως ευκαιρία ενη-
μέρωσης της ευρύτερης κοινωνίας για την ύπαρξη του
φαινομένου, γιατί για μένα δεν είναι κάτι νέο. Όταν ως μα-
θητής αποκλειόμουν από το να γίνω σημαιοφόρος, βίωσα
μια έκφανση του μισαναπηρισμού προερχόμενη από το
επίσημο κράτος. Έχω λοιπόν εκπαιδευτεί από παιδί στο να
τον αντιμετωπίζω.

Συνεπώς, όλοι εμείς οι ανάπηροι αντιμετωπίζουμε σε
όλη τη διάρκεια της ζωής μας τον μισαναπηρισμό, σε διά-
φορες μορφές. Είτε αυτός είναι ευθείες προσβολές προς
την εικόνα των σωμάτων μας, προς τις βλάβες που φέρου-
με, το ότι η λέξη «ανάπηρος/η» χρησιμοποιείται από την
κοινωνία ως ύβρις, είτε είναι ένας επίσημος νομοθετημέ-
νος αποκλεισμός ή διαχωρισμός, είτε είναι μισαναπηρι-
σμός καλυμμένος από το πέπλο του οίκτου και της φιλαν-
θρωπίας.

Πολλά ανάπηρα άτομα όμως έχουν καταβληθεί από τον
μισαναπηρισμό και αποφεύγουν την επαφή με την κοινω-

νία για να μην έρχονται αντιμέτωποι με αυτόν, ενώ σε άλ-
λες περιπτώσεις, μέσα σε αυτό το κλίμα αναπτύσσουν μι-
σαναπηρικά συναισθήματα και για τους ίδιους τους τούς
εαυτούς, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Για αυτό είμαι ευγνώ-
μων προς τους πολιτικούς μου αντιπάλους όταν με στοχο-
ποιούν με μισαναπηρικό τρόπο και μας δίνουν την αφορμή
να μιλήσουμε ανοιχτά για αυτόν και να τον εξαλείψουμε.

Πιστεύετε πως θα καταφέρουν κάποια στιγμή τα άτομα με
αναπηρία να έχουν, ουσιαστικά και όχι μόνο τυπικά, μια
ισότιμη θέση στην κοινωνία;

Αυτή είναι μια μεγάλη πρόκληση για τη σύγχρονη κοινω-
νία, όχι μόνο την ελληνική αλλά την παγκόσμια. Παρατη-
ρούμε πως στις χώρες όπου το «τυπικό», όπως είπατε,
κομμάτι της ισότητας είναι εδραιωμένο, νομοθετικά, με
υπηρεσίες, παροχές, καθολικό σχεδιασμό και εξασφάλι-
ση της πρόσβασης σε όλες τις πτυχές της ζωής, η ουσια-
στική θέση των αναπήρων ατόμων σε εκείνες τις κοινω-
νίες τείνει να γίνει ισότιμη. Με το αντίστροφο να ισχύει στις
χώρες που δεν υπάρχει το νομοθετικό πλαίσιο και η οποι-
αδήποτε κρατική αλληλεγγύη.

Όλα αυτά πρέπει πρώτα να εξασφαλιστούν από το επί-
σημο κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση, για να χρησιμο-
ποιηθούν στη συνέχεια από τους ανάπηρους πολίτες, να
εξοικειωθούν με τα δικαιώματά τους, τόσο οι ίδιοι όσο και
η κοινωνία, για να καταλήξουμε σε βάθος χρόνου στην ου-
σιαστική ισότιμη θέση για την οποία ρωτάτε. Για αυτόν τον
λόγο επέλεξα να ασχοληθώ με τα κοινά, ως ακτιβιστής από
πολύ νεαρή ηλικία και πλέον ως πολιτικός. Με ικανοποί-
ηση βλέπω τις εθνικές στρατηγικές της κυβέρνησης της
ΝΔ και τις στρατηγικές της ΕΕ σχετικά με τα δικαιώματα
των αναπήρων στις οποίες έχω εμπλακεί και στη συγγρα-
φή τους, να συντελούν προς αυτήν την κατεύθυνση.

Φυσικά, αν ακόμη περισσότερα ανάπηρα άτομα ενδυνα-
μωθούν και ασχοληθούν με τα κοινά, τόσο πιο γρήγορα και
αποτελεσματικά οι ανάπηροι πολίτες θα αποκτήσουν μια
ισότιμη θέση στην κοινωνία.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Θα στηρίξω με όλες μου τις δυνάμεις τις προτάσεις μας που αφορούν την ευρωάμυνα, 
τη διασφάλιση των συνόρων και τη διαχείριση του Μεταναστευτικού. Παράλληλα, 
θα συνεχίσω το έργο μου στον τομέα των δικαιωμάτων των αναπήρων ατόμων
«
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Ν
α ξαναμπεί το ΠΑΣΟΚ δυναμικά
στο πολιτικό παιχνίδι αμβλύνον-
τας όσο το δυνατόν τις εντυπώ-

σεις που έχουν δημιουργήσει οι δημοσκο-
πήσεις επιχειρεί και πάλι από χθες ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο οποίος μετά τη σύντομη
πασχαλινή ανάπαυλα ξεκίνησε τις περιο-

δείες. Πρώτος σταθμός η
Σέριφος, όπου σήμερα θα
συναντηθεί με τον δήμαρχο,
ενώ θα επισκεφθεί και την
υγειονομική δομή του νησι-
ού.

Τις μέρες του Πάσχα ο κ.
Ανδρουλάκης, σε μια κίνη-
ση που περιείχε και πολιτι-

κούς συμβολισμούς, έμεινε στην Αθήνα,
όταν ο βασικός πλέον πολιτικός του αντί-
παλος, ο Στέφανος Κασσελάκης, παρου-
σίαζε νυχθημερόν μια εντονότατη δραστη-
ριότητα στην Κέρκυρα.

Ο κ. Ανδρουλάκης παρακολούθησε την
περιφορά του Επιταφίου στο Αιγάλεω, ενώ
Ανάσταση έκανε στη Μητρόπολη μαζί με
τον 12χρονο γιο του. Στο πασχαλινό μήνυμά
του εστίασε στην ανάγκη προστασίας των
αδύναμων και ευάλωτων κοινωνικών ομά-
δων αλλά και στην ένταση που επικρατεί
στο διεθνές πεδίο. «Ας αγωνιστούμε για να
μετατραπεί σε πέρασμα από έναν κόσμο
πολέμων, δοκιμασιών και ανισοτήτων σε
μια κοινωνία συμπερίληψης, ειρήνης και
αλληλεγγύης. Η αγωνία μας βρίσκεται στον
άμαχο πληθυσμό που θυσιάζεται στη Γάζα,
αλλά και σε όλη τη Μέση Ανατολή και την
Ουκρανία. Η ανθρωπότητα οφείλει να δια-
σφαλίσει τη νίκη της καταλλαγής εις βάρος
της ισχύος των όπλων». 

«Ανεξέλεγκτη ακρίβεια»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη συνέχεια

και με αφορμή τις δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζουν οι πολίτες με την ακρίβεια ανέ-
φερε: «Το Πάσχα αυτό ας γίνει η αφετη-
ρία για να οικοδομήσουμε και μια πιο δί-
καιη Ελλάδα με περισσότερη ευημερία
και ασφάλεια. Πολλές οικογένειες αδυ-
νατούν λόγω της ανεξέλεγκτης ακρίβει-
ας να απολαύσουν ένα γεμάτο πασχαλινό
τραπέζι. Χρειάζονται πολιτική βούληση
και σχέδιο για να προστατεύσουμε τα ει-
σοδήματα των πιο ευάλωτων νοικοκυ-
ριών και της μεσαίας τάξης ώστε να ξε-
βαλτώσει η αγοραστική δύναμη του ελ-
ληνικού λαού από την τελευταία θέση
στην Ευρωζώνη», σημείωσε.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συνεχίζοντας το
μήνυμά του πρόσθεσε: «Οφείλουμε να ξα-
νακάνουμε εθνικό στόχο τη σύγκλιση της
πατρίδας μας με τα πιο ανεπτυγμένα κράτη
της Ευρώπης. Το πετύχαμε στο παρελθόν,
μπορούμε να το πετύχουμε και σήμερα μέ-
σα από ένα άλλο υπόδειγμα διακυβέρνη-

σης που θα έχει περισσότερη διαφάνεια,
δημοκρατική συμμετοχή και σεβασμό στο
κράτος δικαίου. Μπορούμε καλύτερα διότι
την ελπίδα τη φτιάχνουμε με τα υλικά που
εμείς επιλέγουμε».

Από χθες ο κ. Ανδρουλάκης ξαναμπήκε
σε τροχιά έντονης προεκλογικής δραστη-
ριότητας, η οποία θα περιλαμβάνει στοχευ-
μένες εξορμήσεις και δημόσιες παρεμβά-
σεις. Ο στόχος για τη δεύτερη θέση, όπως
ισχυρίζονται στη Χαριλάου Τρικούπη, πα-
ραμένει ζωντανός και εκείνο που θα επι-
διώξει σύσσωμος ο κομματικός μηχανι-
σμός είναι να περάσει αυτό το μήνυμα και

στην κοινωνία κόντρα στην εικόνα που δεί-
χνουν οι δημοσκοπήσεις.

Διμέτωπη στρατηγική
Όπως έχει ήδη φανεί, η στρατηγική αυτή

θα κινηθεί σε δύο άξονες. Ο πρώτος θα
αφορά την προπαγάνδα που, όπως έχει
υπονοήσει με διάφορους τρόπους ο πρό-
εδρος του κόμματος, επιδιώκει να υπάρχει
μια καθολική κυριαρχία της κυβερνητικής
εικόνας στα ΜΜΕ «περιθωριοποιώντας»
ταυτόχρονα τους πολιτικούς της αντιπά-
λους. Ταυτόχρονα, θα ενταθεί και η πίεση
στην κυβέρνηση σε τομείς όπου έχει διαπι-

στωθεί αδυναμία και προκαλούν ρωγμές
στη δημόσια εικόνα της, όπως η αντιμετώ-
πιση της ακρίβειας και τα θέματα διαφά-
νειας.

Σε αυτό το πεδίο εκτιμούν ότι βρίσκεται
το μεγάλο τους πλεονέκτημα και για αυτό
πρέπει να ισχυροποιηθεί περισσότερο το
πέρασμά τους στην κοινωνία ώστε να γί-
νουν πιο κατανοητές οι προτάσεις τους,
καθώς, όπως πιστεύουν τα ηγετικά κλιμά-
κια του ΠΑΣΟΚ, η συντριπτική πλειονότητα
των θέσεων που έχουν κατά καιρούς ανα-
πτύξει διαπνέεται από μια ρεαλιστική προ-
σέγγιση.

Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι
έχει αρχίσει σε κατ’ ίδιαν συζητήσεις στε-
λεχών μια άλλου τύπου κριτική που έχει να
κάνει με τα μειωμένα πολιτικά ανακλαστι-
κά του κόμματος αλλά και την υποτίμηση
του νέου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, αναγκάζον-
τας έτσι το ΠΑΣΟΚ «να τρέχει πίσω από τον
Κασσελάκη».

Η επικοινωνιακή καταιγίδα που εξαπο-
λύει ο Στέφανος Κασσελάκης αποτελεί ου-
σιαστικά την πηγή του μεγάλου προβλήμα-
τος που αντιμετωπίζουν το ΠΑΣΟΚ και η
ηγεσία του. 

Στο στόχαστρο ο Κασσελάκης
Η καθημερινή και μεγάλης διάρκειας

προβολή που απολαμβάνει ο κ. Κασσελά-
κης, παρά την κριτική για το περιεχόμενο
και την ποιότητά της, αδιαμφισβήτητα του
προσθέτει πόντους και προκαλεί συγκρί-
σεις με τους πολιτικούς του αντιπάλους.
Στο πλαίσιο αυτό αναζητείται τρόπος να
μειωθεί η εμβέλεια της λάμψης του κ.
Κασσελάκη, η οποία είναι αντίστοιχη με
ενός χολιγουντιανού σταρ και η όποια ανα-
μέτρηση μαζί του σε επίπεδο εικόνας είναι
επιεικώς άνιση.

Ως φαίνεται όμως ο χρόνος αλλά και το
χρήμα για την εκπόνηση νέου επικοινω-
νιακού σχεδιασμού στη Χαριλάου Τρι-
κούπη δεν υπάρχουν. Έτσι, μέχρι και την
9η Ιουνίου θα ακολουθηθούν κλασικές
και δοκιμασμένες συνταγές με οξεία
κριτική περί κενότητας, πολιτικής
lifestyle και… καρτέρια στις γωνίες για
πολιτικά στραβοπατήματα.

Ωστόσο, στο ενδιάμεσο αυτού του διμέ-
τωπου αγώνα ο κ. Ανδρουλάκης έχει να αν-
τιμετωπίσει και τις απειλές από τα δεξιά
της ΝΔ με την Ελληνική Λύση του Κυριά-
κου Βελόπουλου αλλά και τις διαρροές
προς τους Δημοκράτες του Ανδρέα Λοβέρ-
δου. Μπορεί σε πρώτο πλάνο να μη δίνουν
δημοσίως έμφαση σε αυτές τις πιέσεις, αυ-
τό όμως δεν σημαίνει ότι τις αγνοούν και
ότι δεν αποτελεί μια από τις αιτίες πονοκε-
φάλου στον πολιτικό τους σχεδιασμό. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης μετά την πασχαλινή ανάπαυλα 
ξαναρίχνεται στη μάχη των ευρωεκλογών προσπαθώντας 

να αλλάξει το εσωκομματικό κλίμα γκρίνιας λόγω 
των δημοσκοπήσεων που δείχνουν ότι ο πρόεδρος... δεν τραβάει

Σε πολιτικό 
«hangover» 
το ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας συνέχισε την Κυριακή του
Πάσχα την επίσκεψή του στο Κα-

στελόριζο, συνοδευόμενος από τον αρχηγό
ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη, τον δι-
οικητή Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης
Εσωτερικού και Νήσων (ΑΣΔΕΝ), αντιστρά-
τηγο Εμμανουήλ Θεοδώρου, και τον διοικη-
τή της 95 Ανώτερης Διοίκησης Ταγμάτων
Εθνοφυλακής (ΑΔΤΕ), υποστράτηγο Εμμα-
νουήλ Χατζή.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επισκέφτηκε
την πυραυλάκατο «Κρυσταλλίδης» στο λιμά-
νι της Μεγίστης, όπου ευχήθηκε στον κυβερ-
νήτη πλωτάρχη Δημήτριο Αγγελή και στο
πλήρωμα «χρόνια πολλά» για το Πάσχα και
τους ευχαρίστησε από καρδιάς για την υπη-
ρεσία τους στην πατρίδα.

«Περήφανος για το έργο
που επιτελείται εδώ»

«Είναι μεγάλη μου χαρά και μεγάλη μου τι-
μή που βρίσκομαι σήμερα (σ.σ.: χθες), τη με-
γαλύτερη εορτή της Ορθόδοξης Χριστιανο-
σύνης, τη γιορτή της Ανάστασης του Θεαν-
θρώπου, εδώ στο Καστελόριζο», ανέφερε ο
Νίκος Δένδιας. 

Ακολούθως ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
υπογράμμισε πως «με τους άνδρες και τις
γυναίκες των Ενόπλων Δυνάμεων που υπε-
ρασπίζονται μια από τις πιο κρίσιμες περιο-
χές για την πατρίδα μας, το ευρύτερο συγ-
κρότημα του Καστελόριζου, τα όρια προς
ανατολάς της ελληνικής αλλά και της ευρω-
παϊκής επικράτειας».

Ο Νίκος Δένδιας τόνισε επίσης ότι «εκ μέ-
ρους της κυβέρνησης της χώρας, αλλά νομί-
ζω και του συνόλου της ελληνικής κοινω-
νίας, διατυπώνω την περηφάνια μας για το
έργο που επιτελείται εδώ και τη βαθιά ευ-
γνωμοσύνη μας για όσους υπερασπίζονται
τα σύνορα της πατρίδας μας».

Στη συνέχεια ο Νίκος Δένδιας συμμετείχε
με τους αξιωματικούς και τους οπλίτες στο
πασχαλινό γεύμα στο στρατόπεδο της Διοί-
κησης Άμυνας Νήσου (ΔΑΝ) Μεγίστης, όπου
αντάλλαξε επίσης ευχές για το Πάσχα.

Στο Φυλάκιο της Ρω
Το Μεγάλο Σάββατο ο κ. Δένδιας είχε επι-

σκεφτεί τα Επιτηρητικά Φυλάκια της περιο-
χής ευθύνης της 95 ΑΔΤΕ, στο νησιωτικό σύμ-
πλεγμα Μεγίστης. Ο υπουργός επισκέφτηκε
καταρχάς το Επιτηρητικό Φυλάκιο Στρογγύ-
λης, όπου παρακολούθησε την Ακολουθία της
Αναστάσεως στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου
και στη συνέχεια αντάλλαξε ευχές με τα στε-
λέχη και τους οπλίτες και τους ευχαρίστησε
για την υπηρεσία τους στην πατρίδα.

Στη συνέχεια ο Νίκος Δένδιας μετέβη στο
Επιτηρητικό Φυλάκιο της Ρω, όπου ευχήθη-
κε επίσης στα στελέχη και τους οπλίτες που
υπηρετούν σε αυτό. Κατά την επίσκεψή του ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας κατέθεσε στεφά-
νι στο μνημείο της «Κυράς της Ρω» Δέσποι-
νας Αχλαδιώτη. Ο κ. Δένδιας μετέβη εν συνε-
χεία στη Μεγίστη, όπου τον υποδέχθηκε ο
δήμαρχος Νίκος Ασβέστης, και παρακολού-
θησε τη λειτουργία στον Ιερό Ναό του Αγίου
Κωνσταντίνου και Ελένης.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κατά την επίσκεψή του 
στην πυραυλάκατο «Κρυσταλλίδης» στο Καστελόριζο 

έστειλε ηχηρό μήνυμα για το αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων 
στα ακριτικά νησιά μας 

«Ευγνωμοσύνη 
για όσους 
υπερασπίζονται
τα σύνορά μας»

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

Ο Νίκος Δένδιας καταθέτει 
στεφάνι στο μνήμα 
της Κυράς της Ρω
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Εκείνος ο μαύρος Απρίλιος του 2015…

Ο
Απρίλιος του 2015 άγγιζε τα ανώτατα όρια αντοχών του κρατικού προϋπολογισμού.
Στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους (ΓΛΚ) ζούσαμε μια νέα Κόλαση του Δάντη.
Εκτός των άλλων υποχρεώσεων, οφείλαμε να πληρώσουμε τη Μεγάλη Πέμπτη μια

γενναία δόση μισό δισ. ευρώ περίπου στο ΔΝΤ, λόγω παλαιότερων δανείων. 
Οι αρνητικές αποκλίσεις στο ταμείο του κράτους της πρώτης εβδομάδας του Απριλίου, λό-

γω εκτροπής των εσόδων, μας προβλημάτιζαν. Φήμες έφεραν ότι η τελική απόφαση για την

Ελλάδα θα λαμβανόταν στο Eurogroup στις 24 Απριλίου. Οπότε το κρατικό ταμείο έπρεπε να

αντέξει έως τότε!
Και ενώ τρέχαμε καθ’ όλο τον μήνα με ακατάπαυστες προσαρμογές για να καλύψουμε τα

κενά του ταμείου, μάθαμε ότι ο Γιάνης στα μέσα Απριλίου, έπειτα από ταξίδι στις ΗΠΑ, επέ-

στρεψε στην Ελλάδα με νέα σχέδια προτάσεων και λύσεις κατά τα πρότυπα του «Σχεδίου για

την Πολωνία». Αυτό ήταν ένα σχέδιο της χώρας των αρχών του 1990, που κάλυπτε τη ρύθμι-

ση χρέους, τη δημοσιονομική πολιτική κ.λπ. με έναν δικό του τρόπο. Το εν λόγω σχέδιο συμ-

πληρωνόταν από μια δεύτερη σκέψη του Γιάνη με θέμα τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα του ελ-

ληνικού χρυσού. Και όλα αυτά δύο σχεδόν εβδομάδες πριν από το Eurogroup της 24ης

Απριλίου!

Λίγες ημέρες πριν, επιστρέφοντας πάλι ο Γιάνης από τις ΗΠΑ μετά τη συνάντηση με τη

Λαγκάρντ στις 5 Απριλίου είχε εκπονήσει ένα άλλο σχέδιο, που το ονόμασε «Σχέδιο Ν+1».

Το «Ν» αφορούσε το σύνολο των μεταρρυθμίσεων και το «1» την αναδιάρθρωση του χρέους.

Κάθε φορά που ταξίδευε στις ΗΠΑ ερχόταν με νέα σχέδια, τα οποία φυ-

σικά όφειλε να τα είχε έτοιμα από τον Δεκέμβριο του 2014 και όχι δέκα

ημέρες πριν από την ποθητή λήξη της διαπραγμάτευσης.
Αυτές οι εναλλακτικές λύσεις της τελευταίας στιγμής, με ένα κρατικό

ταμείο που το παραλάβαμε από την προηγούμενη κυβέρνηση μόνο με

1,6 δισ. ευρώ, έβαζαν ταφόπλακα στη λήξη των διαπραγματεύσεων κατά

τα τέλη του Απριλίου. 

Δεν ήταν δυνατόν στο ΓΛΚ να είχαμε ξεπεράσει κάθε όριο αντοχής

στον μαραθώνιο εύρεσης χρημάτων ενώ ο Γιάνης στο αεροπλάνο της

επιστροφής στην Ελλάδα να εκπονούσε την ύστατη στιγμή νέα πρωτότυ-

πα σχέδια. Η λάθος αίσθηση του χρόνου, η υποβάθμιση των περιορι-

σμών που έθετε το κρατικό ταμείο, σε συνδυασμό με τη λάθος τακτική,

αναδείκνυαν τα μοιραία λάθη του.
Στις 14 Απριλίου διαδίδεται ότι ξεθωριάζουν οι πιθανότητες να δοθεί

λύση στο ελληνικό πρόβλημα στο Eurogroup της 24ης Απριλίου.
Στο ΓΛΚ εκτιμάται ότι η διαρκής επιδείνωση των κρατικών εσόδων θα

οδηγούσε στην εκτίναξη του ελλείμματος του μήνα. Η μόνη σωτήρια λύ-

ση για την κάλυψη όλου του ταμειακού κενού του μήνα ήταν μια Πράξη

Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ) με τη βοήθεια της οποίας θα «σα-

ρώναμε», μέσω βραχυπρόθεσμου δανεισμού, ό,τι είχε απομείνει από

Ταμεία, Οργανισμούς, Δήμους και Περιφέρειες. 
Στις 15 Απριλίου τέθηκε το θέμα αυτό στον πρωθυπουργό, τονίζοντας ότι δεν υπάρχουν

περιθώρια για χρονικές μεταθέσεις, καθώς στις 27 Απριλίου άρχιζαν οι «βαριές» πληρωμές

του κράτους. Στις 17 Απριλίου κατατέθηκε η ΠΝΠ. Βέβαια το σαφάρι των χρημάτων σιωπηρά

είχε αρχίσει αρκετά πριν καθώς είχαμε προβλέψει, ευτυχώς έγκαιρα, ότι η διαπραγμάτευση

δεν θα έκλεινε στα τέλη του Απριλίου. 
Η ανακατωσούρα της τελευταίας στιγμής των σχεδίων «Ν+1» και «Σχεδίου για την Ελλά-

δα» κατά τα πρότυπα της Πολωνίας δεν έβγαζαν τη χώρα από το τούνελ. Καθώς είχαμε προ-

εξοφλήσει στο ΓΛΚ ότι η τακτική Βαρουφάκη ήταν αδιέξοδη, πήραμε τις κατάλληλες απο-

φάσεις στην κόψη του ξυραφιού τον Απρίλιο, τον χειρότερο μήνα από τον Φεβρουάριο του

2015.
Και ενώ κυριολεκτικά καιγόμασταν στο ΓΛΚ, η τότε Πρόεδρος της Βουλής, η κ. Κωνσταν-

τοπούλου, αρνιόταν κατηγορηματικά να δανείσει στο κράτος τις προθεσμιακές καταθέσεις

που διέθετε! Η στάση πληρωμών θα ήταν βέβαια μια εξέλιξη καταστροφική με συνέπεια την

άνευ όρων παράδοση της χώρας στους Θεσμούς. Κάποιοι με το τρενάρισμα των διαπραγμα-

τεύσεων πόνταραν στην πτώχευση της χώρας, κάτι φυσικά που δεν έγινε προς έκπληξή

τους!
Δεν τους κάναμε στο ΓΛΚ αυτό το χατίρι. 

* Το πλήρες χρονικό της περιόδου στο βιβλίο: Δημήτρης Μάρδας, 
«2015: Το ημερολόγιο του Τρόμου». Εκδόσεις Καστανιώτη.

Η Δημόσια Διοίκηση αλλάζει: Με στοχοθεσία,
αξιολόγηση και κίνητρα για την απόδοση

H
αξιολόγηση του ανθρώπινου δυναμικού του δημόσιου τομέα αποτελεί δύ-
σκολο εγχείρημα υψηλής σπουδαιότητας για την ποιοτική και εύρυθμη λει-
τουργία κάθε κρατικού μηχανισμού. Καθώς δεν υπάρχει ένα αναπτυγμένο

και μεθοδικό σύστημα κινήτρων και επιβραβεύσεων, η υφιστάμενη κατάσταση στον
δημόσιο τομέα δεν παρακινεί τον δημόσιο υπάλληλο να επιτύχει αξιοσημείωτα αποτε-
λέσματα. Σε συνδυασμό δε με άλλες διαχρονικές παθογένειες της Δημόσιας Διοίκη-
σης δημιουργείται μια κουλτούρα αδράνειας και ήσσονος προσπάθειας. Τα παραπάνω
ζητήματα αποτελούν τροχοπέδη για την απόδοση των δημόσιων υπαλλήλων και για
αυτό οι περισσότερες χώρες του ΟΟΣΑ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης εφαρμόζουν πο-
λιτική σύνδεσης μισθών και επιδόσεων. 

Mε το νέο νομοσχέδιο που παρουσίασαν πριν από λίγες μέρες στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως και η υφυπουργός Βιβή Χαραλαμπο-
γιάννη, προχωράμε σε μια τομή στην κουλτούρα του δημόσιου τομέα. Υλοποιούμε μια
μεταρρύθμιση που συνδέεται με τους άλλους πυλώνες της διαχείρισης και ανάπτυξης
του ανθρώπινου δυναμικού, της αξιολόγησης, της στοχοθεσίας και της εκπαίδευσης
για την ενίσχυση της απόδοσης των δημόσιων υπαλλήλων, την αποτελεσματικότερη
εφαρμογή μεταρρυθμίσεων και την ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. Ένας κεντρι-

κός στόχος της κυβέρνησης του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, άλλωστε, για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πο-
λιτών.

Για πρώτη φορά ενσωματώνουμε σε τέτοιο βαθμό στην ελληνι-
κή Δημόσια Διοίκηση μια ολοκληρωμένη πολιτική παρακίνησης
και ανταμοιβών που ήδη υλοποιείται σε μεγάλο βαθμό στον ιδιω-
τικό τομέα, αλλά και στις Δημόσιες Διοικήσεις των περισσότερων
αναπτυγμένων χωρών διεθνώς. Στο Ηνωμένο Βασίλειο, χώρα με
μακρά ιστορική παράδοση στη Δημόσια Διοίκηση και τις τεχνικές
του δημόσιου μάνατζμεντ, υπάρχει πληθώρα ανταμοιβών, τόσο
άυλων όσο και υλικών. Ένα από τα βασικά ζητήματα που απασχο-
λούν, για παράδειγμα, τη Δημόσια Διοίκηση του Ηνωμένου Βασι-
λείου αλλά και τις χώρες της ΕΕ είναι η ισορροπία ανάμεσα στην
εργασία και την προσωπική ζωή και για αυτό δίνεται η δυνατότητα
στους δημόσιους υπαλλήλους να εφαρμόζουν ευέλικτους τρό-
πους εργασίας ανάλογα με τις επιδόσεις τους. Αντίστοιχη είναι η
πολιτική παροχής κινήτρων στη Γαλλία με συγκεκριμένους κανό-

νες και κριτήρια συχνά ανά φορέα, ενώ στην Ιρλανδία έχει εισαχθεί το Σύστημα Δια-
χείρισης και Ανάπτυξης Απόδοσης ήδη από το 1994 από τον τότε πρωθυπουργό Άλμ-
περτ Ρέινολντς. Παρόμοια κίνητρα έχει θεσμοθετήσει η Ιταλία από το 2009, ενώ το ίδιο
μοντέλο έχει ακολουθήσει η Δανία, η οποία έχει συνδέσει το σύστημα αυτό με την
αξιολόγηση και την ικανοποίηση των πολιτών. Ο Καναδάς, μάλιστα, έχει θεσπίσει πέρα
από τις χρηματικές ανταμοιβές και βραβεία αριστείας για τις αποδοτικές δημόσιες
υπηρεσίες και τους αποδοτικούς δημόσιους υπαλλήλους. 

Με τη νέα πρωτοβουλία του υπουργείου Εσωτερικών, λοιπόν, δημιουργείται ένα
ενιαίο πλαίσιο απόλυτα συνδεδεμένο με το υφιστάμενο σύστημα στοχοθεσίας και
αξιολόγησης του ν.4940/22 και τα ετήσια σχέδια δράσης, ενώ διευρύνεται και το πεδίο
εφαρμογής του, αφού υπάλληλοι που υπηρετούν σε περισσότερους φορείς δύνανται
να είναι αποδέκτες της ανταμοιβής. Παράλληλα, ορίζεται σαφής μεθοδολογία προσ-
διορισμού των επιλέξιμων στόχων και ενιαία μεθοδολογία απονομής της ανταμοιβής,
ενώ συστήνεται Επιτροπή Κινήτρων και Ανταμοιβής και Πληροφοριακό Σύστημα Αν-
ταμοιβής για τη βέλτιστη εποπτεία της διαδικασίας. Εξίσου σημαντικές για την αλλαγή
της οργανωσιακής κουλτούρας είναι οι μη χρηματικές ανταμοιβές, οι οποίες μπορούν
να λάβουν τη μορφή συμμετοχής σε ειδικά προγράμματα πιστοποιήσεων γνώσεων και
δεξιοτήτων από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.

Η παρακίνηση των εργαζομένων στη Δημόσια Διοίκηση είναι ένα από τα σημαντικό-
τερα και συνθετότερα ζητήματα για μια σύγχρονη και ολοκληρωμένη πολιτική ανά-
πτυξης του ανθρώπινου δυναμικού. Το νέο σύστημα κινήτρων και ανταμοιβών του
υπουργείου Εσωτερικών θέτει στο επίκεντρο μια νέα κουλτούρα και νέα επαγγελματι-
κά πρότυπα για τη Δημόσια Διοίκηση και τα στελέχη της, επιβραβεύοντας στην πράξη
τους άξιους και ικανούς για την απόδοσή τους προς όφελος των πολιτών.

τoυ 
Δημήτρη 

Κιρμικίρογλου

Γενικός 
Γραμματέας 

Δημόσιας 
Διοίκησης 

του υπουργείου
Εσωτερικών

τoυ 
Δημήτρη 
Μάρδα*

Καθηγητής
Τμήματος 

Οικονομικών 
Επιστημών, 

π. αν. υπουργός
Οικονομικών 

στο Γενικό 
Λογιστήριο του

Κράτους το 2015
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Χ
ριστός Ανέστη και χρόνια πολλά. Το θαύμα της

Ανάστασης και αυτή τη φορά έγινε όπως γίνεται

κάθε φορά και με το λάδι και με τον σταυρό στην

κολυμπήθρα!

Για νέο θαύμα, υποψήφιου ευρωβουλευτή να μας εξι-

στορήσει ότι έγινε κάτι την αναστάσιμη λειτουργία δεν

ακούσαμε, ούτε αν οι τρεις μάγοι φέρανε, αντί για δώρα,

ψήφους. Για άλλη μια εκλογική αναμέτρηση, που αφορά τη

συμμετοχή μας στα ευρωπαϊκά δρώμενα, θα ψηφίσουμε

με κριτήρια εθνικών εκλογών.

Θα ψηφίσουμε πρόσωπα από τηλεοπτικά πάνελ, από τον

αθλητισμό, το μόντελινγκ, τη δημοσιογραφία, το τραγούδι

και πρόσωπα από κομματικούς σωλήνες. Πολλά από τα

πρόσωπα δεν είναι ούτε επιπέδου Lower!

Πρόσωπα που θα μας εκπροσωπήσουν σε συζητήσεις

για θέματα που πιθανόν να αγνοούν παντελώς όπως της

κλιματικής κρίσης, της αγροτικής πολιτικής, των μετανα-

στευτικών ροών, και άλλα συναφή.

Η μέχρι τώρα εμπειρία εκπροσώπησης στην Ευρωβου-

λή, από γνωστά πρόσωπα με μοναδικό κριτήριο τη δημοφι-

λία τους, ήταν αρνητική, κατά κοινή ομολογία. Είχαμε αδι-

καιολόγητες απουσίες από το Ευρωκοινοβούλιο, οικονο-

μικά σκάνδαλα και σκάνδαλα κακοποιητικά. Όμως, υπάρ-

χει ακόμα χρόνος για να στραφεί η επιλογή μας σε πρόσω-

πα με πολιτική επάρκεια, συγκρότηση, καθαρό λόγο, ου-

σιαστικό, καίριο, ευθύβολο και με γνώση των ευρωπαϊκών

θεμάτων. Είναι η τρίτη φορά που ψηφίζουμε με σταυρό,

εμείς οι πολίτες τους εκπροσώπους μας για την Ευρωβου-

λή. Κάποιες φορές η τρίτη φορά δεν επαναλαμβάνεται μό-

νο σαν φάρσα, όπως η δεύτερη αλλά και σαν η χειρότερη

καταστροφή. Απαραίτητος σύμμαχος όλων των υποψή-

φιων, ο Υπεροδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολι-

τεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις, για να δια-

κριθείτε χωρίς να έχετε τον κίνδυνο να εκτεθείτε.

1. Οι κατήγοροι της ποιότητας του εγχωρίου πολιτικού

μας συστήματος έχουν αναρωτηθεί για το επίπεδο του πο-

λιτικού συστήματος των άλλων ευρωπαϊκών χωρών; Μή-

πως είναι το ίδιο και χειρότερο!

2. Όταν απλά μια δήλωση ενός πολιτικού προσώπου,

χωρίς το αντίστοιχο ρεπορτάζ, γίνεται πρωτοσέλιδη είδη-

ση σε κανάλια και εφημερίδες, τότε το πρόβλημα το έχει η

δημοσιογραφία και όχι η πολιτική.

3. Το αίτημα για νέο αίμα στην πολιτική είναι κοινωνικό

και όχι μόνο κομματικής αναπαραγωγής στελεχών. Ευκαι-

ρίες πρέπει να δίνονται σε ανάδειξη νέων στελεχών με

προϋπηρεσία στην κοινωνία και όχι στο κόμμα.

4. Ζούμε στην εποχή του διαδικτύου όπου τα πάντα κα-

ταγράφονται και έρχονται στο φως της δημοσιότητας όταν

χρειαστεί. Μοναδικά πολιτικά όπλα, από παλιές καραβά-

νες της πολιτικής, οι φράσεις «οι θέσεις μου διαστρεβλώ-

θηκαν» ή «τα λόγια μου παρερμηνεύθηκαν»!

5. Τα μεγάλα ευρωπαϊκά θέματα που θα συζητηθούν

στην ερχόμενη Ευρωβουλή δεν θα συζητηθούν προεκλο-

γικά, λόγω άγνοιας των θεμάτων και από τους υποψήφιους

αλλά και από τους δημοσιογράφους. Μόνο κόντρες για

εθνικά αντιπολιτευτικά θέματα καθημερινότητας.

6. Τα παθήματα δεν έγιναν μαθήματα στα πολιτικά μας

κόμματα από τις εκλογές των προσώπων που έστειλαν την

προηγουμένη φορά στην Ευρωβουλή. Ανυπαρξία έργου,

αδυναμία παρέμβασης, σκάνδαλα και δυσφήμηση της χώ-

ρας.

7. Όταν ένας αρχηγός κόμματος φάσκει και αντιφάσκει,

χωρίς κανένα πολιτικό κόστος, χωρίς διαμαρτυρία ούτε

από τα στελέχη του κόμματος του ούτε από τους ψηφοφό-

ρους του, τότε ο φαύλος κύκλος ξεπεσμού δεν θα έχει τε-

λειωμό ούτε και διέξοδο.

8. Οι νέοι και οι απολιτίκ ψηφοφόροι ψηφίζουν στις δη-

μοσκοπήσεις αλλά την κάλπη δύσκολα την πλησιάζουν, αν

ο καιρός είναι για παραλία και ουζάκι.

9. Ποσά τελικά αυτογκόλ θα πρέπει να βάλει ένας πολι-

τικός πριν την αποπομπή του από το κόμμα;

10. Σε έναν μήνα από σήμερα θα γνωρίζουμε αν τα απο-

τελέσματα των εκλογών θα δημιουργήσουν προβλήματα

πολιτικής σταθερότητας ή όχι.

11. «Μαντρί με μαντρί» έχει διαφορά. Ας προσέχουν

όσοι «μαντρώνονται» κομματικά για να νιώθουν ασφαλείς.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-

κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγγελίες

και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email:

grammateia@nkmediagroup.gr  ή στα τηλέφωνα

2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας

Μ
ε τις ευρωεκλογές προ των πυλών, στον νου μου έρχε-
ται το ταξίδι που είχα κάνει τον Απρίλιο του 1995, συμ-
μετέχοντας, μετά από διαγωνισμό έκθεσης με θέμα τη

Συνθήκη του Μάαστριχτ, ως μαθητής της Β’ Λυκείου, μαζί με άλ-
λους συμμαθητές μου από τα λύκεια του νομού Λαρίσης, στις ερ-
γασίες της Ευρωβουλής των Εφήβων, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο στο Στρασβούργο.

Θυμάμαι τον ενθουσιασμό μας για το ταξίδι στην καρδιά της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απρίλιος του 1995 -λίγο μετά τη Συνθήκη
του Μάαστριχτ- και οι λυκειόπαιδες της Λάρισας εκπροσωπούν
την Ελλάδα, στο πλαίσιο ενός προγράμματος της Euroscola για
τη διασύνδεση των νέων όλων των (τότε) χωρών-μελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στην αίθουσα του Ευρωκοινοβουλίου, στα
έδρανα των ευρωβουλευτών που σύντομα θα κληθούμε να εκλέ-
ξουμε, νέοι και νέες από όλες τις χώρες της ΕΕ συζητούν για τα
κοινά τους ενδιαφέροντα, αλληλογνωρίζονται, ψηλαφούν δια-
φορές και αναζητούν ομοιότητες, στην αρχή διστακτικά, ύστερα
πιο ξεθαρρεμένα. Μοιράζονται τις γνώμες τους για τα προβλή-
ματα και τις προοπτικές της ευρωπαϊκής πραγματικότητας, συγ-
κροτούν ομάδες εργασίας, συμμετέχουν σε παιχνίδια γνώσεων,
θέτουν στη νεανική ολομέλεια ερωτήματα και ψηφίζουν με το
ηλεκτρονικό σύστημα.

Καταιγισμός εικόνων και αλληλοδιαδοχή ερεθισμάτων μέχρι
τον κορεσμό των αισθητηρίων, εναλλαγή από τα αγγλικά στα γαλ-
λικά, στα γερμανικά, στα ισπανικά ή στα ιταλικά (…η ελληνική
αποστολή ήταν -όντως- πολύγλωσση), πολυφωνία, ευρωσυγ-
χρωτισμός και πολιτισμική ώσμωση. Τον ευρωενθουσιασμό μας
διαδέχεται η παγερή αμηχανία, όταν διαπιστώνουμε πως από το
σύστημα ηχητικής μετάφρασης απουσιάζει η ελληνική γλώσσα.
Γυρίζουμε αδιάκοπα τον διακόπτη επιλογής γλώσσας, νομίζου-
με πως πρόκειται για κάποιο κακόγουστο αστείο. Ευρωσύγκλιση
και ισότητα στη λήψη αποφάσεων, η Ευρώπη της ζύμωσης των
πολιτισμών, μια Ευρώπη χωρίς φραγμούς, χωρίς αποκλεισμούς,

όμως η γλώσσα μας έχει αποκλειστεί από το θεσμικό περιβάλλον
της συνύπαρξης των νέων.

Η διαδικασία έχει προχωρήσει στα παιχνίδια γνώσεων. Οι
ομάδες είναι μεικτές, τα ελληνικά παραμένουν αμετάφραστα.
Πριν από την τελευταία ερώτηση ισοβαθμούν δύο ομάδες, εκ των
οποίων η μία μόνο έχει ελληνική συμμετοχή. Οι ομάδες καλούν-
ται να αναγνωρίσουν ένα μουσικό κομμάτι. Από τα μεγάφωνα
ακούγεται Μίκης Θεοδωράκης και η «Μπαλάντα του Αντρίκου»,
η μουσική υπόκρουση με την οποία, επτά χρόνια μετά, οι Αφγα-
νοί της Βόρειας Συμμαχίας μπήκαν στην Καμπούλ μετά την ήττα
των Ταλιμπάν από τους Αμερικανούς. Η μουσική δεν χρειάζεται
μετάφραση, το κομμάτι το βρίσκει ο Έλληνας μαθητής και η ομά-
δα του κερδίζει.

Η ισπανική αποστολή έχει φέρει μαζί της κάποια δώρα για το
προεδρείο του Κοινοβουλίου. Ενθουσιασμένος ο προεδρεύων
από τα μαδριλένικα κρασιά, επιτρέπει στους Ισπανούς να τρα-
γουδήσουν, εμβόλιμα στη διαδικασία, το «Arriba, Espa a», ένα
εθνικά θορυβώδες τραγούδι που δεν έχει την παραμικρή σχέση
με την επιδιωκόμενη ατμόσφαιρα ευρωπαϊκής αλληλοπεριχώ-
ρησης και συγκερασμού. «Arriba-arriba» είναι και το επιφώνη-
μα του Speedy Gonzalez, του ταχύτατου ισπανόφωνου ποντικιού
των καρτούν, που με τις υπερταχείες διελεύσεις του αναστατώνει
τα πάντα στο πέρασμά του….

Βλέπω τους Ισπανούς να έχουν σηκωθεί από τα έδρανά τους
και να χοροπηδούν στους ρυθμούς του εθνικού τους τραγουδιού.
Τι έγινε, βρε παιδιά, μήπως μπήκε αιφνιδιαστικά ο Speedy στην
αίθουσα του Ευρωκοινοβουλίου και σηκωθήκαμε αλλοπαρμέ-
νοι; Καρτουνίστικη ιστορία ήταν η Ευρώπη της συναπόφασης,
της ισότητας και του αλληλοσεβασμού; Η ελληνική γλώσσα γιατί
είναι «χαμένη στη μετάφραση», οκτώ χρόνια πριν βγει στις αί-
θουσες η ομότιτλη ταινία, οκτώ χρόνια πριν οι Ισπανοί και οι Βρε-
τανοί στρατευτούν -χωρίς να κρατήσουν ούτε τα προσχήματα της
κοινοτικής συνοχής- στο πλευρό της αμερικανικής κατοχής στο

Ιράκ και εννέα χρόνια πριν οι φανατικοί Ισλαμιστές τινάξουν στον
αέρα τα ισπανικά τρένα;

Σηκώνομαι και εγώ από τη θέση μου και κατευθύνομαι προς
το προεδρείο. Ζητώ να λάβω τον λόγο μόλις τελειώσει το τραγού-
δι των Ισπανών. Ο προεδρεύων, ανυποψίαστος για το περιεχόμε-
νο της ομιλίας μου, συναινεί, αφού του υπόσχομαι να μη μακρη-
γορήσω. Αντί άλλου πολιτικού σχολείου για τις ευρωεκλογές πα-
ραθέτω την ερώτηση που υπέβαλε ένας Λαρισαίος μαθητής, 29
χρόνια πριν, στο Στρασβούργο:

Κυρίες και κύριοι,
Αγαπητοί συμμαθητές από ολόκληρη την Ευρώπη,
Σας παρακαλώ να με συγχωρέσετε για τη συναισθηματική

μου κατάσταση, αλλά το γεγονός πως μιλάω εντός του ναού της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και Δημοκρατίας με φορτίζει με εσωτε-
ρική ένταση.

Δεν έχω δώρα να σας φέρω, εκτός από το αρχαίο, ελληνικό
φως και τον πολιτισμό μας. Δυστυχώς δεν μιλώ στα ελληνικά,
γιατί η μητρική μου γλώσσα δεν συμπεριλήφθηκε στο σύστη-
μα μετάφρασης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, παρά το ότι
είναι η μητέρα των περισσότερων ευρωπαϊκών γλωσσών και
αλφαβήτων.

Το περιεχόμενο της ερώτησής μου είναι στενά συνδεδεμένο
με αυτό το γεγονός. Γνωρίζουμε όλοι πως ο μεγαλύτερος κίνδυ-
νος για την Κοινότητα είναι η δημιουργία μιας Ευρώπης «δύο τα-
χυτήτων». Πιστεύετε πως ενέργειες όπως η απόρριψη της γλώσ-
σας μας συμβάλλουν στην εξάλειψη των διακρίσεων μεταξύ των
ευρωπαϊκών χωρών;

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τη μεγάλη προσφορά του ελληνικού
πολιτισμού στην ευρωπαϊκή κουλτούρα και πολιτική οργάνωση,
θα πρέπει να θεωρήσουμε την άρνηση της γλώσσας μας ως χει-
ρονομία που προάγει τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας;

Σας ευχαριστώ πολύ
Ένας Λαρισαίος μαθητής λυκείου

Arriba España 29 χρόνια πριν, στο Στρασβούργο



E
να άκρως ενδιαφέρον ρεπορτάζ για
τη διακίνηση ναρκωτικών από Βαλ-
κάνιους μαφιόζους δημοσίευσε η

ηλεκτρονική έκδοση του Reuters. Σύμφω-
να με το Reuters, το 2018 ο καταδικασμέ-
νος έμπορος κοκαΐνης Σλόμπονταν Κο-
στόφσκι διέφυγε από φυλακή της Βραζι-
λίας και επέστρεψε στην Ευρώπη με ένα
πλαστό διαβατήριο. Ο Σέρβος επέστρεψε
γρήγορα σε παλιές του συνήθειες, σύμφω-
να με την αστυνομία. Τον περασμένο Αύ-
γουστο ο Κοστόφσκι συνελήφθη στο Βελι-
γράδι, κατηγορούμενος για αποστολή 2,7
τόνων κοκαΐνης από τη Βραζιλία σε σκά-
φος 22 μέτρων που συνελήφθη κοντά στα
Κανάρια Νησιά της Ισπανίας.

Γνωστός με το παρατσούκλι «ο στρατη-
γός», όπως αποκαλείται από τους συνερ-
γάτες του, διακινούσε μεγάλες ποσότητες
κοκαΐνης στην Ευρώπη για μεγάλο χρονικό
διάστημα, σύμφωνα με τη σερβική αστυνο-
μία σε μια έκθεση πληροφοριών του 2022
που έλαβε αποκλειστικά το Reuters. Ο Κο-
στόφσκι, 70 ετών σήμερα, ζούσε στη Βρα-
ζιλία για χρόνια. Εκεί έχτισε ισχυρούς δε-
σμούς με παραγωγούς κοκαΐνης στη γειτο-
νική Κολομβία, τη Βολιβία και το Περού και
βρήκε τρόπους για τη μεταφορά των ναρ-
κωτικών από τη Λατινική Αμερική στην Ευ-
ρώπη, σύμφωνα με το σερβικό έγγραφο.

Αποστολές μεγάλης κλίμακας
Η επιστροφή του Κοστόφσκι στην Ευρώ-

πη το 2018 συνέπεσε με μια ευοίωνη χρονι-
κή στιγμή για το εμπόριο κοκαΐνης στην ευ-
ρωπαϊκή ήπειρο. Καθώς η παραγωγή στη
Νότια Αμερική αυξήθηκε την περασμένη
δεκαετία, οι διακινητές των Βαλκανίων ήταν
σε ιδανική θέση για να καλύψουν τη ζήτηση
στην Ευρώπη, σύμφωνα με τις Αρχές.

Αυτήν τη στιγμή καθορίζουν το σύνολο
της διακίνησης της κοκαΐνης από τα εργα-

στήρια παραγωγής της στις Άνδεις έως τα
βαποράκια του δρόμου στο Παρίσι, το Λον-
δίνο και το Βερολίνο, συμβάλλοντας στο να
μετατραπεί η Ευρώπη στην υπ’ αριθμόν ένα
αγορά κοκαΐνης στον κόσμο, όπως δείχνει
η έκθεση που έχει στη διάθεσή του το Reu-
ters.

Το έκαναν αυτό αξιοποιώντας τις επαφές
τους στους κύκλους των εγκληματιών μέ-
σα στις κοινότητες της διασποράς των Βαλ-
κανίων και στις δύο όχθες του Ατλαντικού
και διεισδύοντας στο σύστημα ναυτιλιακών
εταιρειών, το οποίο διακινεί, όπως εκτιμά-
ται, το 90% των αγαθών παγκοσμίως, σύμ-
φωνα με Αμερικανούς, Ευρωπαίους και
Λατινοαμερικάνους αξιωματούχους των
υπηρεσιών δίωξης ναρκωτικών.

«Όταν μιλάμε για αποστολές μεγάλης
κλίμακας για τον εφοδιασμό της ευρωπαϊ-

κής ηπείρου, η μόνη ομάδα που είναι ηγε-
μονική είναι τα Βαλκάνια», δήλωσε ο Ίβο
Σίλβα, ντετέκτιβ της ομοσπονδιακής αστυ-
νομίας της Βραζιλίας, ο οποίος ερεύνησε
τη δραστηριότητα του Κοστόφσκι στα τέλη
της δεκαετίας του 2000 στο πλαίσιο της
Επιχείρησης «Niva», μιας από τις πρώτες
μεγάλες έρευνες για τους Βαλκάνιους δια-
κινητές κοκαΐνης που δρούσαν από τη
Βραζιλία.

Οι βαλκανικές οργανώσεις διακίνησης
έχουν αποφύγει την εκ των άνω προς τα
κάτω δομή των καρτέλ του Μεξικού και της
Κολομβίας, δουλεύοντας αντίθετα σε μι-
κρούς πυρήνες που είναι εξαιρετικά κινη-
τικοί, μυστικοπαθείς και ικανοί να διακι-
νούν εκπληκτικά μεγάλα φορτία κοκαΐνης,
όπως δήλωσαν αξιωματούχοι της δίωξης
ναρκωτικών.

Δεν υπάρχει «νονός»
Αν και οι συμμορίες δεν είναι μονολιθικές

και έχουν εμπλακεί στις δικές τους αιματη-
ρές, εσωτερικές διαμάχες, συλλογικά στις
κλίκες αυτές έχει δοθεί από τις αρχές επιβο-
λής του νόμου το προσωνύμιο «Βαλκανικό
καρτέλ». Έχει αποδειχτεί ότι είναι δύσκολο
να διεισδύσει κάποιος στα δίκτυά τους και
ακόμη δυσκολότερο να τα διαλύσει.

«Δεν υπάρχει αυστηρή ιεραρχική δομή
στο βαλκανικό καρτέλ», δήλωσε στο Reu-
ters ένας πρώην αξιωματούχος της Αμερι-
κανικής Υπηρεσίας Δίωξης Ναρκωτικών
(DEA), ο οποίος έχει διεξαγάγει έρευνες
για αυτούς τους γκάνγκστερ. «Δεν υπάρχει
νονός».

Το βαλκανικό αποτύπωμα μπορεί να
βρεθεί τώρα στις περισσότερες περιπτώ-
σεις της κοκαΐνης που μπαίνει στην Ευρώ-
πη κάθε χρόνο, όπως δήλωσαν Αμερικανοί
και Ευρωπαίοι αξιωματούχοι της δίωξης
ναρκωτικών.

Το Κέντρο Θαλάσσιας Ανάλυσης και Επι-
χειρήσεων, μια ευρωπαϊκή υπηρεσία που
συντονίζει τις συλλήψεις για ναρκωτικά
στα ύδατα του Ατλαντικού, δήλωσε ότι πέ-
ρυσι κατασχέθηκαν στη θάλασσα 9,11 με-
τρικοί τόνοι κοκαΐνης που συνδέονται με
Βαλκάνιους εγκληματίες, μια αύξηση 300%
από το 2015.

Τα πρόσφατα στοιχεία κατασχέσεων δεί-
χνουν ότι η αύξηση της κοκαΐνης στην Ευ-
ρώπη -και οι Βαλκάνιοι διακινητές που την
προωθούν- δεν επιβραδύνεται.

Στο βελγικό λιμάνι της Αμβέρσας, την
κορυφαία πύλη εισόδου της Ευρώπης για
την κοκαΐνη της Νότιας Αμερικής, οι Αρχές
κατέσχεσαν πέρυσι 116 μετρικούς τόνους -
ποσότητα-ρεκόρ. Τα ολλανδικά τελωνεία
δέσμευσαν σχεδόν 60 μετρικούς τόνους το
2023, περίπου ένα πέμπτο περισσότερο
από το σύνολο του 2022.
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Τι αποκαλύπτει το Reuters για το καρτέλ - Ο ρόλος του 70χρονου
Σέρβου «στρατηγού» που το έσκασε από τη Λατινική Αμερική 

και φόρτωσε με ναρκωτικά τη Γηραιά  Ήπειρο

Πώς οι Βαλκάνιοι
Εσκομπάρ έκαναν
την Ευρώπη Νο1

αγορά της κοκαΐνης

ΟΙ ΒΑΣΙΛΙΑΔΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΡΗΣ ΣΚΟΝΗΣ
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Ο πρόεδρος της Κίνας Σι Τζινπίνγκ ξεκίνησε από τη Γαλ-
λία την περιοδεία του στην Ευρώπη πρώτη φορά έπειτα από
πέντε χρόνια. Με αφορμή και τα 60 χρόνια διπλωματικών
σχέσεων μεταξύ Γαλλίας και Κίνας, συναντήθηκε με τον
Εμανουέλ Μακρόν στα Ηλύσια Πεδία, παρουσία της προ-
έδρου της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Το ζήτημα
που καίει την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι οι εισαγωγές κινεζι-
κών προϊόντων που παράγονται με ευνοϊκούς όρους λόγω
επιδοτήσεων, κυρίως όμως των ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Ο
πρόεδρος της Γαλλίας τάχθηκε υπέρ της εφαρμογής «ισότι-
μων κανόνων για όλους» στις εμπορικές συναλλαγές μετα-
ξύ της Ευρώπης και της Κίνας, σημειώνοντας ότι «το μέλλον
της ηπείρου μας θα εξαρτηθεί ξεκάθαρα επίσης από την
ικανότητά μας να συνεχίσουμε να αναπτύσσουμε με ισορ-
ροπημένο τρόπο τις σχέσεις με την Κίνα». Επιπλέον, επισή-

μανε ότι ο «συντονισμός» με το Πεκίνο μπροστά στις «μεγά-
λες κρίσεις» στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή είναι
«απολύτως αποφασιστικής σημασίας».

Όσον αφορά την οικονομία και το εμπόριο πρόσθεσε ότι
«έχουμε συμφέρον να δείξουμε ότι η συνεργασία μας πα-
ράγει αποτελέσματα», επισημαίνοντας την «πρόκληση» της
«ουσιαστικής οικονομικής σχέσης» μεταξύ των Βρυξελλών
και του Πεκίνου. Ο πρόεδρος της Κίνας είπε πως Πεκίνο και
ΕΕ πρέπει να ενισχύσουν τον «στρατηγικό συντονισμό»
τους και να παραμείνουν «εταίροι» παρά τις πολυάριθμες
διαφορές μεταξύ τους σε τομείς που εκτείνονται από το εμ-
πόριο έως τα ανθρώπινα δικαιώματα. «Με την ιδιότητα δύο
σημαντικών παγκοσμίων δυνάμεων, η Κίνα και ΕΕ πρέπει
να παραμείνουν εταίροι, να συνεχίσουν τον διάλογο και τη
συνεργασία, να εμβαθύνουν τη στρατηγική επικοινωνία, να
ενισχύσουν την αμοιβαία στρατηγική εμπιστοσύνη, να
εδραιώσουν τη στρατηγική συναίνεσή τους και να προχω-
ρήσουν σε έναν στρατηγικό συντονισμό». 

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ένας Κινέζος στο Παρίσι - Συνάντηση Σι - Μακρόν με παρουσία της Φον ντερ Λάιεν

Μ
ήνυμα στον Αμερικανό υπουργό
ότι η ισραηλινή επέμβαση του
στρατού στη Ράφα είναι αναπό-

φευκτη μετέφερε ο Ισραηλινός ομόλογός
του Γιοάβ Γκαλάντ. Σύμφωνα με τον Γκαλάντ, η επιχείρηση
του ισραηλινού στρατού στη Ράφα είναι αναγκαία λόγω της
απόρριψης από τη Χαμάς των προτάσεων για κήρυξη εκε-
χειρίας στη Λωρίδα της Γάζας, οι οποίες προέβλεπαν την
απελευθέρωση κάποιων από τους ομήρους που κρατά η
παλαιστινιακή οργάνωση. Την ίδια ώρα, ανώτερος αξιωμα-
τούχος της Χαμάς χαρακτήρισε την ισραηλινή διαταγή για
εκκένωση της Ράφα επικίνδυνη κλιμάκωση που θα έχει
συνέπειες. «Η αμερικανική διοίκηση, στο πλευρό των δυ-
νάμεων κατοχής, φέρουν την ευθύνη για αυτή την τρομο-
κρατία», δήλωσε ο αξιωματούχος Σάμι Αμπού Ζούχρι μι-
λώντας στο πρακτορείο ειδήσεων Reuters, αναφερόμενος
στη συμμαχία του Ισραήλ με την Ουάσιγκτον.

Στους 34.735 οι νεκροί στη Λωρίδα της Γάζας
Ταυτόχρονα, το υπουργείο Υγείας της Χαμάς ανακοίνω-

σε έναν νέο απολογισμό 34.735 νεκρών στη Λωρίδα της
Γάζας από την έναρξη του πολέμου μεταξύ του Ισραήλ και
της παλαιστινιακής ισλαμιστικής οργάνωσης την 7η Οκτω-
βρίου. Στον αντίποδα ο ισραηλινός στρατός κάλεσε τους
κατοίκους να εγκαταλείψουν συνοικίες στο ανατολικό
τμήμα της Ράφα, προειδοποιώντας πως οι ισραηλινές ένο-

πλες δυνάμεις ετοιμάζονται για τη διεξαγωγή εκεί μιας
στρατιωτικής επιχείρησης. Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα
ενημέρωσης, και ένας άλλος αξιωματούχος της Χαμάς
ανέφερε πως η οργάνωση προτίθεται να συνεχίσει τις δια-
πραγματεύσεις για μια εκεχειρία στη Λωρίδα της Γάζας,
παρόλο που την ίδια στιγμή το Ισραήλ ζήτησε από τους κα-
τοίκους να εκκενώσουν ορισμένες συνοικίες της πόλης
στο νότιο τμήμα του παλαιστινιακού θύλακα πριν από μια
πιθανή στρατιωτική επιχείρηση.

«Μετά τον τελευταίο κύκλο διαπραγματεύσεων στο Κάι-
ρο η διοίκηση της οργάνωσης διεξάγει εσωτερικές δια-
βουλεύσεις και μαζί με άλλες παλαιστινιακές οργανώ-
σεις», δήλωσε στο γαλλικό πρακτορείο ένας εκπρόσωπος
Τύπου τού παλαιστινιακού ισλαμιστικού κινήματος: «Θα
συνεχίσουμε τις διαπραγματεύσεις με θετικό και ανοικτό

τρόπο προκειμένου να επιτύχουμε
μια συμφωνία που θα προβλέπει μια
απεριόριστη κατάπαυση του πυ-
ρός».Η ισραηλινή κυβέρνηση αποφά-

σισε να κλείσει το γραφείο στο Ισραήλ τού τηλεοπτικού δι-
κτύου Αλ Τζαζίρα, με έδρα το Κατάρ, το σήμα του οποίου
έχει ήδη κοπεί στην επικράτεια της χώρας του. Το Αλ Τζα-
ζίρα, που αφιερώνει μεγάλο μέρος του προγράμματός του
στην κάλυψη του πολέμου στη Λωρίδα της Γάζας, κατήγ-
γειλε την «εγκληματική» απόφαση.

Ο Ζοζέπ Μπορέλ
Το Παρίσι υπενθύμισε ότι «ο αναγκαστικός εκτοπισμός

ενός άμαχου πληθυσμού συνιστά ένα έγκλημα πολέμου βά-
σει του διεθνούς δικαίου», αλλά και ο επικεφαλής της ευρω-
παϊκής διπλωματίας Ζοζέπ Μπορέλ τόνισε ότι το Ισραήλ
πρέπει να απαρνηθεί μια χερσαία στρατιωτική επιχείρηση
εναντίον της Ράφα, προσθέτοντας πως η Ευρωπαϊκή Ένωση
και η διεθνής κοινότητα μπορούν και πρέπει να ενεργήσουν
για να αποτρέψουν ένα τέτοιο σενάριο. «Οι εντολές εκκένω-
σης του Ισραήλ προς αμάχους στη Ράφα προμηνύουν τα χει-
ρότερα: περισσότερο πόλεμο και λιμό. Αυτό είναι απαράδε-
κτο. Το Ισραήλ πρέπει να απαρνηθεί μια χερσαία επιχείρηση
στη Ράφα», έγραψε ο Ζοζέπ Μπορέλ. «Η Ευρωπαϊκή Ένωση,
μαζί με τη διεθνή κοινότητα, μπορούν και πρέπει να ενεργή-
σουν για να αποτραπεί ένα τέτοιο σενάριο», συμπλήρωσε.

Ώρα μηδέν στη Ράφα

Προ των πυλών χερσαία επίθεση 
- Απομακρύνονται άμαχοι - Η κυβέρνηση 

Νετανιάχου αποφάσισε να κλείσει το γραφείο
του τηλεοπτικού δικτύου Αλ Τζαζίρα στο Ισραήλ
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Η ΣΚΟΤΕΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΚΟΣΜΟΥ

Ε ίναι μια ιστορία βγαλμένη από το χρο-
νοντούλαπο των υποθέσεων της ΕΛΑΣ
που είναι κοινά μυστικά... Τις γνωρί-

ζουν, αλλά μέχρι πριν από λίγο καιρό δεν τις
είχαν «δέσει». Πλέον, έπειτα από πολλές
έρευνες και κόπους τα τμήματα Εκβιαστών
και Ανθρωποκτονιών έχουν «τσιμεντώσει»
στοιχεία και αποδείξεις για πολλές ιστορίες
βγαλμένες απο τον χώρο του υποκόσμου. Μια
από αυτές φέρνει στο φως η «Political».

Είναι η περίοδος κατά την οποία οι δολοφο-
νίες και οι εκτελέσεις μελών της Greek Mafia
ακολουθούν η μία την άλλη. Λίγο μετά τον Ια-
νουάριο του 2018 άρχισε μια μεγάλη κόντρα
μεταξύ των μελών της Greek Mafia. Κόντρες
που δεν «ακουμπούσαν» τα μεγάλα κεφάλια,
όπως λένε, αλλά εκείνους που με τα χρόνια
και τις «δουλειές» δυνάμωναν, ισχυροποιού-
σαν τη θέση τους και «μαγείρευαν» καταστά-
σεις... Αυτές οι καταστάσεις δημιούργησαν
έχθρες, που κατέληξαν ακόμη και σε εκτελέ-
σεις. Έτσι ξεκινάει αυτή η ιστορία που στην
πιάτσα είναι γνωστή και αργότερα έφτασε να
αποτελεί και αντικείμενο έρευνας για τέσσε-
ρις από τις πιο πολύκροτες εκτελέσεις...

Η... ιστορία
Αφορά τρεις ανθρώπους της νύχτας με με-

γάλη κόντρα και έναν μεσάζοντα που λειτούρ-
γησε «ύπουλα» προς το συμφέρον του σκλη-
ρού κακοποιού. Ο πρωταγωνιστής και σκλη-
ρός κακοποιός αυτής της ιστορίας έχει δισύλ-
λαβο παρατσούκλι. Ο δεύτερος κακοποιός εί-
ναι καλά προστατευμένος και ενώ οι Αρχές
γνωρίζουν πολλά για τις επαφές και τις «δου-
λειές» του, δεν έχουν ακόμη καταφέρει να τον
«δέσουν». Ο δεύτερος ήταν ο πιο στενός συ-
νεργάτης του «δισύλλαβου» και, σύμφωνα με

πληροφορίες, ήταν πολύ... Αμερικανός στις
συνήθειές του… Ο τρίτος, επίσης κακοποιός
αλλά δολοφονημένος από το 2019, ήταν εκεί-
νος που ήθελε να κάνει «ζημιά» στον δισύλλα-
βο γιατί του έμπαινε στη μύτη και στις «δου-
λειές» του. Ο μεσάζων... ήταν άτομο υπεράνω
υποψίας, με πολύ καλή δουλειά και άμεμπτου
ηθικής. Είχε όμως στενό φίλο, τον τρίτο άν-
θρωπο της ιστορίας, που είχε απασχολήσει τις
Αρχές και τον «βοηθούσε» με τις άκρες και τις
ισχυρές γνωριμίες του. Αυτή η ιστορία ήταν
γνωστή στις Αρχές από τους «πληροφοριοδό-
τες», όμως δεν είχαν επαρκή στοιχεία. Αλλά
όταν τα κομμάτια από παρακολουθήσεις, συ-
νομιλίες και άλλες παρόμοιες ιστορίες ενώ-
θηκαν… βγήκε θεματάρα!

Ήταν τον μακρινό Μάρτιο του 2021 όταν ο

σκληρός και αδίστακτος κακοποιός με το δι-
σύλλαβο παρατσούκλι έμαθε ότι το ΣΔΟΕ πήγε
στην καφετέρια που διατηρούσε ως «βιτρίνα»
για άλλες δουλειές και έκανε έλεγχο, από τον
οποίο διαπιστώθηκε σωρεία παραβάσεων. Η
συνοικιακή καφετέρια «σφραγίστηκε» για πε-
ρίπου δύο εβδομάδες και ο σκληρός έχασε χι-
λιάδες ευρώ.

Η καφετέρια
Στην καφετέρια αυτή, που ήταν πολύ απο-

μακρυσμένη από το κέντρο της Αθήνας και
του Πειραιά, ο σκληρός και οι συνεργάτες του
έκαναν πολύ μεγάλες δουλειές. Όπως λένε
στην πιάτσα, αφορούσαν ναρκωτικά και όπλα.
Ένας από τους πιο στενούς συνεργάτες του, ο
«Αμερικανός», είχε βρει αυτήν τη λύση ώστε

να αποθηκεύουν στην καφετέρια την πραμά-
τεια τους. Αυτό υποστηρίζουν στην πιάτσα και
η καφετέρια ήταν το προπύργιο παράνομων
δραστηριοτήτων. Χρησίμευε δε και ως «απο-
θήκη», όπου γίνονταν οι μεταφορτώσεις των
ναρκωτικών ή των όπλων. Όταν το ΣΔΟΕ
έκλεισε τη καφετέρια, ο δισύλλαβος «τρελά-
θηκε»… Έβαλε λυτούς και δεμένους να μά-
θουν ποιος έκανε την «καρφωτή»… ποιος
τόλμησε να κάνει ζημιά στη δουλειά του και,
όπως είπαν καλά πληροφορημένοι της πιά-
τσας στους αστυνομικούς, «λύσσαξε». 

Ήθελε να μάθει με κάθε τρόπο ποιοι του
έκαναν τη «λαδιά» και όλη η πιάτσα είχε βουί-
ξει. Τελικά ο σκληρός και αδίστακτος κακο-
ποιός έμαθε τον «ενδιάμεσο» που έκανε την
καρφωτή και... κινήθηκε ανάλογα.

Έβαλε δύο πολύ δικούς του ανθρώπους να
τον παρακολουθούν. Ήθελε να μάθει το ακρι-
βές πρόγραμμά του προκειμένου να του κάνει
κακό. Σχεδίαζε, όπως λένε στην πιάτσα, κάθε
του κίνηση πολύ προσεκτικά. Τα άτομα που
χρησιμοποιούσε για τις παρακολουθήσεις εί-
χαν κάνει «δουλειά» σε δύο δολοφονίες που
ακόμη απασχολούν την ΕΛΑΣ. Αυτά τα δύο
άτομα με μηχανές μετατρέπονταν κάθε φορά
σε «σκιά» για όποιον είχαν στόχο.

Το Ανθρωποκτονιών
Σύμφωνα με πηγές, αυτά τα δύο άτομα

έχουν μπει στο στόχαστρο του Ανθρωποκτο-
νιών για τουλάχιστον τέσσερις εκτελέσεις.

Όπως λένε οι πληροφορίες της «Political»,
τις επόμενες μέρες μετά τις ανακοινώσεις για
δύο εξιχνιάσεις έρχεται «τσουνάμι» αποκαλύ-
ψεων για πολλές δικογραφίες που ήταν καιρό
ανοιχτές και τώρα με τη συμβολή των εισαγγε-
λικών αρχών... αρχίζουν να κλείνουν.

Οι δύο «σκληροί»
στο στόχαστρο
της ΕΛΑΣ για

τέσσερις εκτελέσεις

Τις επόμενες μέρες έρχεται «τσουνάμι» εξιχνιάσεων για πολλές
δικογραφίες που ήταν για καιρό ανοιχτές και τώρα με τη συμβολή 

των εισαγγελικών αρχών... αρχίζουν να κλείνουν
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Ο
Μάιος αναδεικνύεται ως ο μήνας
των μεγάλων τομών στη δικαιοσύ-
νη, αφού δύο από τις πιο σημαντι-

κές αλλαγές που προετοίμαζε επί μήνες το
αρμόδιο υπουργείο πήραν σάρκα και οστά
και πλέον έχουν μπει στο στάδιο της εφαρ-
μογής. Από 1ης Μαΐου έχουν τεθεί σε ισχύ

ο νέος ποινικός κώδικας
και ο κώδικας ποινικής δι-
κονομίας, οι οποίοι προ-
βλέπουν αυστηρότερες
ποινές και αλλάζουν τον
τρόπο έκτισης και τα όρια
αποφυλάκισης των καταδι-
κασθέντων. Την ίδια μέρα
ψηφίστηκε και ο νέος δι-
καστικός χάρτης, ο οποίος

αλλάζει άρδην το τοπίο στον Α’ Βαθμό Δι-
καιοδοσίας και αναμένεται να συμβάλει
στη δραστική μείωση του χρόνου έκδοσης
των δικαστικών αποφάσεων. 

Λιγότερες αναστολές
Βασικός άξονας των αλλαγών στους κώ-

δικες είναι η αύξηση του πραγματικού χρό-
νου έκτισης των ποινών αλλά και ο περιο-
ρισμός των αναστολών που έως τώρα δί-
νονταν στην πλειονότητα των καταδικαστι-
κών αποφάσεων κυρίως για πλημμελημα-
τικού βαθμού αδικήματα. 

Έτσι, η αναστολή της ποινής μετατρέπε-
ται από κανόνας σε εξαίρεση. 

• Θα μπορεί να χορηγηθεί σε ποινές φυ-
λάκισης έως ένα έτος όταν οι αμετάκλητες
προηγούμενες καταδίκες δεν υπερβαίνουν
το ένα έτος.

• Για ποινές φυλάκισης έως 2 έτη προτε-
ραιότητα αποτελεί η έκτιση ποινών με τους
εναλλακτικούς τρόπους κοινωφελούς ερ-
γασίας ή μετατροπής της ποινής σε χρήμα
ή σε κατ’ οίκον έκτιση με ηλεκτρονική επι-
τήρηση.

• Για ποινές φυλάκισης από 2 έως 3 έτη
προβλέπεται έκτιση σε σωφρονιστικό κα-
τάστημα του συνόλου ή μέρους της ποινής
από 30 μέρες έως 6 μηνών κατά την κρίση
του δικαστηρίου.

• Για ποινές φυλάκισης άνω των 3 ετών
προβλέπεται έκτιση σε σωφρονιστικό κα-
τάστημα του συνόλου ή μέρους της ποινής
από το 1/5 έως τα 2/5 αυτής κατά την κρίση
του δικαστηρίου.

Παράλληλα, αυξάνεται ο χρόνος έκτισης
των ποινών. Για τα κακουργήματα το ανώ-
τατο όριο κάθειρξης από τα 15 έτη που
ίσχυε πλέον εκτείνεται στα 20 έτη. Αν κά-
ποιος έχει καταδικαστεί για περισσότερα
κακουργήματα, η εκτιτέα ποινή αυξάνεται
στα 25 έτη. Αντίστοιχα για τα πλημμελήμα-
τα, όταν υπάρχει καταδίκη για περισσότερα
από ένα, η εκτιτέα ποινή από τα 8 χρόνια
αυξάνεται στα 10. 

Αυστηρότερες οι... καμπάνες
Αυστηρότερες ποινές προβλέπονται για

μία σειρά από αδικήματα όπως:
• Εμπρησμοί δασών, όπου οι ποινές ξεκι-

νούν από τα πέντε έτη και χρηματική ποινή
και φτάνουν ακόμα και τα ισόβια αν υπάρ-
ξει θάνατος. 

• Επικίνδυνη οδήγηση (κατανάλωση
αλκοόλ, παραβίαση ερυθρού σηματο-
δότη, παραβίαση ΛΕΑ, αυτοσχέδιοι
αγώνες κ.λπ.), όπου οι ποινές ξεκινούν
από το ένα έτος και φτάνουν έως κά-
θειρξη 10 ετών, αν προκληθούν σωμα-
τικές βλάβες και πάνω από δέκα έτη,
αν υπάρξει θάνατος. 

• Δωροληψία υπαλλήλων (φακελάκι), με
τις ποινές να ξεκινούν από το ένα έτος φυ-
λάκισης και χρηματική ποινή από 5.000
έως 50.000 ευρώ, ενώ αν γίνεται κατ’ επα-
νάληψη, η φυλάκιση θα ξεκινά από τα τρία

έτη και η χρηματική ποινή μπορεί να φτά-
σει και τις 100.000 ευρώ.

Παράλληλα, με τον νέο ποινικό κώδικα
επανέρχεται το αυτεπάγγελτο της δίωξης
σε όσους αρνούνται να καταβάλουν δια-
τροφή, με την επαπειλούμενη ποινή να
φτάνει το ένα έτος ή χρηματική ποινή. Μέ-
χρι πρότινος το αδίκημα διωκόταν μόνο
έπειτα από έγκληση.

Ενοποίηση των Ειρηνοδικείων 
με τα Πρωτοδικεία

Νόμος του κράτους είναι από 1ης Μαΐου
ο νέος δικαστικός χάρτης, με τις αλλαγές
να τίθενται σε ισχύ στις 16 Σεπτεμβρίου
2024 με την έναρξη του καινούργιου δικα-
στικού έτους. Κεντρικός άξονας του νομο-
σχεδίου είναι η ενοποίηση του Α’ Βαθμού
Δικαιοδοσίας, δηλαδή των Ειρηνοδικείων
με τα Πρωτοδικεία. Καταργούνται τα Ειρη-

νοδικεία και οι 916 ειρηνοδίκες θα υπηρε-
τούν πλέον στα Πρωτοδικεία. Έτσι δημι-
ουργείται ένα ενιαίο δικαστικό σώμα Α’
Βαθμού με 2.100 δικαστικούς λειτουργούς.

Στόχος, η ταχύτερη έκδοση αποφάσεων.
Σήμερα για να τελεσιδικήσει μια απόφαση
χρειάζονται κατά μέσο όρο 1.482 μέρες,
δηλαδή τέσσερα και πλέον χρόνια. Με τις
αλλαγές εκτιμάται ότι το 2027 θα χρειάζον-
ται 630 μέρες, δηλαδή λιγότερο από δύο
χρόνια.

Επιπλέον, το υπουργείο Δικαιοσύνης
ευελπιστεί και στη μείωση του λειτουργι-
κού κόστους, καθώς μια απόφαση Ειρηνο-
δικείου κοστίζει κατά μέσο όρο 760 ευρώ,
ενώ κάθε απόφαση πρωτοδίκη κοστίζει
380 ευρώ.

Η επαναχάραξη του δικαστικού χάρτη
που, όπως κατ’ επανάληψη έχει τονίσει ο
υπουργός Γιώργος Φλωρίδης, αποτελεί
«τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση στον χώρο
της δικαιοσύνης από τη σύσταση του ελλη-
νικού Κράτους» αποσκοπεί: 

α) στη βελτίωση της αποτελεσματικότη-
τας της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύ-
νης, 

β) στην επιτάχυνση και στην ποιοτική
απονομή της δικαιοσύνης,

γ) στην ορθολογικότερη αξιοποίηση του
έμψυχου δυναμικού, 

δ) στην αποσυμφόρηση των δικαστη-
ρίων.

Σε ό,τι αφορά τον δικαστικό χάρτη της
Αττικής, προβλέπεται στην Αθήνα η διχο-
τόμηση του Πρωτοδικείου σε Ποινικό με
έδρα την πρώην Σχολή Ευελπίδων και σε
Πολιτικό και τη δημιουργία τριών Περιφε-
ρειακών Πρωτοδικείων σε Μαρούσι, Περι-
στέρι και Κορωπί. Το Πρωτοδικείο Πειραιά
ορίζεται ως κεντρικό με αντίστοιχα Περι-
φερειακά σε Καλλιθέα, Ελευσίνα και Πόρο. 

ΝΕΟΣ ΠΟΙΝΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΚΑΙ  Δ ΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ

Σε ισχύ οι δύο 
μεγάλες τομές που 
αλλάζουν το τοπίο 

στη δικαιοσύνη 

Μεταξύ άλλων, αυξάνεται ο πραγματικός χρόνος 
έκτισης των ποινών και μειώνεται 

δραστικά ο χρόνος έκδοσης των αποφάσεων

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Τον χαρακτηρισμό του πλήρους οικοπέδου
όπου στεγάζεται η Κεραμεική με αποκλειστική
χρήση «πολιτιστικών λειτουργιών» προκρίνει ο
Δήμος Αμαρουσίου ως άμεση αντίδραση στον
πλειστηριασμό του χώρου από την Ελληνική
Εταιρεία Δημοσίου (ΕΤΑΔ), όπως ανακοίνωσε
στο οικείο Δημοτικό Συμβούλιο ο δήμαρχος Θεό-
δωρος Αμπατζόγλου, κατά την ειδική συνεδρίαση
λογοδοσίας διμήνου που διεξήχθη τη Δευτέρα 29
Απριλίου. Απαντώντας σε σχετική ερώτηση του δημοτικού συμβούλου
της παράταξης Συμμαχία Για Την Ανατροπή Για Το Μαρούσι Δημήτρη
Πολυχρονιάδη, η οποία εμπεριείχε και τη συγκεκριμένη πρόταση, ο
δήμαρχος τόνισε ότι ήδη οι αρμόδιες υπηρεσίες του δήμου έχουν ετοι-
μάσει την τροποποίηση των ΟΤ 93 και 94. Όπως είπε, υπάρχει ΚΑΕΚ για
τον χώρο συνολικής έκτασης 3.171 τμ. Εντάχθηκε στο σχέδιο πόλης με

το ΦΕΚ 6α/2022 και τους προβλεπόμενους
όρους δόμησης. «Ως προς τις χρήσεις γης, σύμ-
φωνα με το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο του
2001 τμήμα του ακινήτου επιφάνειας 2.212 τμ
έχει χαρακτηριστεί με περίγραμμα ως χώρος πο-
λιτιστικών λειτουργιών και υπάρχει το υπόλοιπο
τμήμα που δεν είναι και πρέπει να σπεύσουμε να
το χαρακτηρίσουμε», ανέφερε ο δήμαρχος.

Απαντώντας προς όσους διατυπώνουν την
άποψη ότι ο δήμος πρέπει να συμμετάσχει στον πλειστηριασμό για να
αποκτήσει τον χώρο, ο δήμαρχος τόνισε ότι «δεν υπάρχει η οικονομική
δυνατότητα για αυτό», προσθέτοντας, ωστόσο, ότι «ο δήμος έχει τη δυ-
νατότητα να τον νοικιάσει από το ΕΤΑΔ, ώστε να συνεχιστεί η παρούσα
χρήση του, αφού η ΕΤΑΔ αυτό που θέλει είναι να έχει έσοδα από τους
χώρους που διαχειρίζεται».
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Άκυρη η αποχώρηση
του Δήμου Πεντέλης
από τον ΣΠΑΠ

Με απόφαση του γραμματέα της Αποκεν-
τρωμένης Διοίκησης Αττικής, Γρηγόρη
Ζαφειρόπουλου, ακυρώνεται η απόφαση
του Δημοτικού Συμβουλίου Πεντέλης, της
11ης Μαρτίου, περί αποχώρησης του Δή-
μου Πεντέλης από τον Σύνδεσμο Προστα-
σίας και Ανάπλασης του Πεντελικού
(ΣΠΑΠ). Συγκεκριμένα, η Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Αττικής έκανε αποδεκτή την από
22/3 ένσταση της πρώην δημάρχου Δήμη-
τρας Κεχαγιά και ακόμη δέκα δημοτικών
συμβούλων και προχώρησε στην ακύρω-
ση της υπ’ αρ. πρωτ. 35/2024 απόφασης
του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Πεντέ-
λης περί αποχώρησης του δήμου από τον
ΣΠΑΠ. Σύμφωνα με το σκεπτικό της από-
φασης, «το Δημοτικό Συμβούλιο του Δή-
μου Πεντέλης συνήλθε σε ειδική συνε-
δρίαση με κατεπείγοντα χαρακτήρα χωρίς
ωστόσο να δικαιολογείται, με την πρό-
σκληση της συνεδρίασης, ο κατεπείγων
χαρακτήρας αυτής. Ως εκ τούτου δεν πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις, κατά τα ανωτέ-
ρω λεχθέντα, της συζήτησης της υπόθε-
σης με τη διαδικασία του κατεπείγοντος».
Υπενθυμίζεται ότι, κατά της απόφασης της
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, μπορεί να
ασκηθεί έφεση-ένσταση σε Ειδική Επι-
τροπή, από οποιονδήποτε έχει έννομο
συμφέρον, σύμφωνα με τα άρθρα 151 και
152 του ν. 3463/2006 «Κύρωση Κώδικα
Δήμων και Κοινοτήτων» (ΦΕΚ
Α/114/2006) όπως ισχύουν.

Το πασχαλινό ανοιχτό Γεύμα
Αγάπης του Δήμου Αθηναίων,
για ευάλωτα νοικοκυριά και
άστεγους, πραγματοποιήθηκε
το μεσημέρι της ημέρας του Πά-
σχα στις εγκαταστάσεις του
Κλειστού Γυμναστηρίου στο
Ρουφ και συνοδεύτηκε με μου-
σική αλλά και καλή διάθεση.

Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας παρέστη στο εορταστι-
κό γεύμα, όπου δήλωσε: «Η
Αθήνα δείχνει την αλληλεγγύη
της. Όχι μόνο τις γιορτές αλλά
κάθε μέρα, στεκόμαστε ο ένας
δίπλα στον άλλον. Κανένας μόνος του στον δρόμο, στην ανέχεια και
σε συνθήκες ακατάλληλης διαβίωσης. Εύχομαι χρόνια πολλά με
υγεία! Καλό Πάσχα σε όλες και όλους!».

Η διοργάνωση του πασχαλι-
νού γεύματος έγινε με την υπο-
στήριξη του Οργανισμού Πολιτι-
σμού, Αθλητισμού και Νεολαίας
του Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝ-
ΔΑ), ο οποίος παραχώρησε τον
χώρο, καθώς και με τη συνδρο-
μή της Διεύθυνσης Καθαριότη-
τας και Ανακύκλωσης του δή-
μου, η οποία διέθεσε τα πούλ-
μαν για τη μεταφορά των ωφε-
λούμενων.

Επιπλέον, ο Δήμος Αθηναίων
μέσω του ΚΥΑΔΑ μοίρασε μόνο
την ημέρα του Πάσχα 1.300 πλή-

ρη γεύματα με μαγειρίτσα και μοσχάρι και παραδοσιακά γλυκά, σε
όλες τις δομές φιλοξενίας που στηρίζει ο δήμος, αλλά και σε αν-
θρώπους που βρίσκονται στον δρόμο.

Ο Δήμος Γλυφάδας έστρωσε πασχαλινό τραπέζι
σε 2.000 δημότες

Ολοκληρώθηκε τη Μεγάλη Πέμ-
πτη η διανομή πασχαλινών ειδών
στους πολίτες της Γλυφάδας που
ανήκουν στις ευάλωτες κοινωνικές
ομάδες. Τσουρέκια, αρνιά, λάδι, εί-
δη παντοπωλείου μακράς διαρ-
κείας, είδη ατομικής υγιεινής,
απορρυπαντικά αλλά και λαμπάδες
για τα παιδιά παρέλαβαν από το Κοι-

νωνικό Παντοπωλείο του Δήμου Γλυφάδας περίπου 2.000 δικαιούχοι. «Το Πάσχα και αυτές
τις άγιες ημέρες κανένας συμπολίτης μας δεν πρέπει να νιώθει μόνος, κανείς δεν πρέπει να
στερηθεί τα αναγκαία αγαθά για τη Μεγάλη Εβδομάδα και για το πασχαλινό τραπέζι», δήλω-
σε ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου και πρόσθεσε: «Ολοκληρώσαμε με πολλή
αγάπη και φέτος τη διανομή των απαραίτητων αγαθών στους δικαιούχους των κοινωνικών
μας δομών, από το Κοινωνικό μας Παντοπωλείο: λάδι, αρνί, τσουρέκι, πατάτες και πολλά
ακόμα. Ευχαριστώ θερμά την αρμόδια αντιδήμαρχο Λένα Δεναξά και όλους τους εργαζομέ-
νους στις κοινωνικές μας δομές, καθώς και τους πολίτες και τις επιχειρήσεις για τις πολύτι-
μες δωρεές τους». Ο Δήμος Γλυφάδας ευχαριστεί θερμά τους χορηγούς που στηρίζουν όλο
τον χρόνο τις κοινωνικές δομές και συνεισέφεραν και σε αυτή τη γιορτινή διανομή.

Παραίτηση
αντιδημάρχου 
στην Ηλιούπολη
Την παραίτησή του από τη θέση του αντι-
δημάρχου καθαριότητας του Δήμου Ηλι-
ούπολης ανακοίνωσε αιφνιδιαστικά την
παραμονή του Πάσχα ο δημοτικός σύμ-
βουλος Νίκος Καραβαγγέλης. Υπενθυμί-
ζεται ότι ο κ. Καραβαγγέλης είχε αναλά-
βει καθήκοντα στην αρχή της νέας αυτο-
διοικητικής θητείας, αναλαμβάνοντας το
κρίσιμο πόστο της διαχείρισης του γκα-
ράζ του δήμου. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο κ. Καραβαγγέλης δήλωσε την πα-
ραίτησή του για προσωπικούς λόγους. Την
είδηση έκανε γνωστή ο δήμαρχος Ηλιού-
πολης, ο οποίος ενημέρωσε τους εργαζό-
μενους στον τομέα καθαριότητας. Ωστόσο,
ο Ωτακουστής κρυφακούει ότι υπάρχουν
και άλλες αιτίες παραίτησης, όπως η διχο-
γνωμία δημάρχου - αντιδημάρχου για το
θέμα της αντιμετώπισης των συμβασιού-
χων Covid καθώς επίσης και το γεγονός
ότι η αντιδημαρχία καθαριότητας ήταν
άμισθη. Ο παραιτηθείς αντιδήμαρχος είχε
προεκλογικά ενταχθεί στην παράταξη του
κ. Ψυρρόπουλου και εκλέχθηκε στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο για πρώτη φορά, λαμ-
βάνοντας 258 σταυρούς προτίμησης. 

Με «πολιτιστικές λειτουργίες» στην Κεραμεική απαντά 
το Μαρούσι στον πλειστηριασμό της ΕΤΑΔ

Στο πασχαλιάτικο Γεύμα Αγάπης ο δήμαρχος Αθηναίων



Δ
εκαεννέα σημεία κρίνουν την
τελική διαμόρφωση του φετι-
νού φόρου για μισθωτούς, συν-

ταξιούχους, ιδιοκτήτες ακινήτων, ανέρ-
γους και εργαζομένους με μπλοκάκι. Ο
φόρος εισοδήματος εξοφλείται σε οκτώ
ισόποσες μηνιαίες δόσεις, αρχής γενο-
μένης στα τέλη Ιουλίου και έως τα τέλη
Φεβρουαρίου, ενώ δεν επιβάλλεται
πρόστιμο για εκπρόθεσμη υποβολή δή-

λωσης με φόρο κάτω
από 100 ευρώ. Ειδικότε-
ρα, τα βασικά σημεία
SOS που πρέπει να
έχουν υπ’ όψιν τους οι
φορολογούμενοι είναι
τα εξής:

1. Κάθε ενήλικος άνω
των 18 ετών είναι υπο-

χρεωμένος να υποβάλει δήλωση, ανε-
ξάρτητα αν αποτελεί εξαρτώμενο μέλος
ή όχι και έχει πραγματικό ή τεκμαρτό
εισόδημα.

2. Ο φόρος στις κοινές δηλώσεις συ-
ζύγων υπολογίζεται χωριστά και τα πο-
σά δεν συμψηφίζονται.

3. Όσοι διέκοψαν την έγγαμη σχέση
τους κατά τον χρόνο υποβολής της δή-
λωσης ή αν ένας σύζυγος έχει πτωχεύ-
σει ή βρίσκεται σε δικαστική συμπαρά-
σταση, τότε καθίσταται υποχρεωτική η
χωριστή υποβολή.

4. Οι κληρονόμοι υποβάλλουν τις φο-
ρολογικές δηλώσεις θανόντων κατά την
περσινή χρονιά.

5. Τα ανήλικα που αποκτούν εισόδη-
μα αναγράφονται στη φορολογική δή-
λωση του κηδεμόνα τους.

6. Είναι υποχρεωτική η αναγραφή
του ΑΦΜ των εξαρτώμενων μελών του
υπόχρεου φορολογούμενου που έχουν
συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας.

7. Τα τέκνα που φιλοξενούνται από
τους γονείς δεν επιβαρύνονται με τεκ-
μήριο κατοικίας.  

8. Ο ΑΜΚΑ και ο ΑΦΜ αναγράφονται
υποχρεωτικά απ’ όλους τους υπόχρε-
ους δήλωσης και τα εξαρτημένα μέλη. 

9. Όσοι είναι κάτω των 70 ετών ή κα-

τοικούν σε χωριά άνω των 500 κατοί-
κων ή σε τουριστικά νησιά ή σε νησιά
με πληθυσμό άνω των 3.100 κατοίκων
είναι υποχρεωμένοι να συγκεντρώ-
σουν σε ηλεκτρονικές αποδείξεις το
30% του δηλωθέντος εισοδήματος από
κάθε πηγή.

10. Για όσους είναι άνω των 65 ετών
το τεκμήριο διαβίωσης μειώνεται 30%.

11. Η φοιτητική κατοικία δηλώνεται
ως δευτερεύουσα από τον υπόχρεο
υποβολής της δήλωσης.

12. Όσοι προχώρησαν σε ανακαίνιση
ακινήτου δηλώνουν τις δαπάνες στους

κωδικούς 627-628 της δήλωσης, αρκεί
οι συναλλαγές να έχουν γίνει μέσω
καρτών ή e-banking. 

13. Αν οι σύζυγοι κατέχουν ακίνητο
κατά πλήρη κυριότητα, γονική παροχή ή
επικαρπία, τότε το δηλώνουν σε ξεχω-
ριστό Ε2. 

14. Τα ενοίκια δηλώνονται στο Ε2 στη
στήλη 17 με συμπλήρωση του είδους
της μίσθωσης. 

15. Τα ακίνητα βραχυχρόνιας μίσθω-
σης δηλώνονται στη στήλη 17 του Ε2 με
τον κωδικό 60. 

16. Όσοι αμείβονται με μπλοκάκι φο-

ρολογούνται ως μισθωτοί, εφόσον το
εισόδημα από αυτά δεν υπερβαίνει το
75% του εισοδήματος από μισθωτή ερ-
γασία. 

17. Οι ιδιοκτήτες ακινήτων με ανεί-
σπρακτα ενοίκια, προκειμένου να απο-
φύγουν τσάμπα φόρους, πρέπει έως
την ημερομηνία υποβολής των δηλώ-
σεων να έχουν εκδώσει διαταγή πλη-
ρωμής κατά του ενοικιαστή ή διαταγή
απόδοση μισθίου ή δικαστική απόφα-
ση αποβολής ή η απόφαση άσκησης
αγωγής.

18. Στα κενά ακίνητα του Ε2 αναγρά-
φεται υποχρεωτικά ο αριθμός παροχής. 

19. Με την οριστική υποβολή του εν-
τύπου Ε2 τα ποσά των στηλών 13, 14, 15,
16 μεταφέρονται στους αντίστοιχους
κωδικούς του Ε1.
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Η προσθήκη νέων κωδικών και το «κλείδωμα» του ελάχι-
στου τεκμαρτού φορολογητέου εισοδήματος συνιστούν τις δύο
μεγάλες φετινές ανατροπές στις φορολογικές δηλώσεις περί-
που 1.000.000 επιτηδευματιών και ελεύθερων επαγγελματιών.

Πιο συγκεκριμένα, στη δήλωση των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών οι κωδικοί 405-406 εμφανίζονται προσυμπληρωμένοι
από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων με το ελάχιστο
ποσό καθαρού εισοδήματος, ενώ στους κωδικούς 407-408 με-
ταφέρονται από το Ε3 τα καθαρά τεκμαρτά εισοδήματα από οι-
κοδομικές επιχειρήσεις. Επιπλέον, οι κωδικοί 443-444 συμ-

πληρώνονται απ’ όσους αμφισβητούν το ελάχιστο ποσό καθα-
ρού εισοδήματος, αλλά όσοι το συμπληρώσουν, τότε, εντός 60
ημερών από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των δη-
λώσεων θα υπαχθούν σε φορολογικό έλεγχο, γεγονός που ση-
μαίνει ότι πρέπει να εμφανίσουν πλήρη στοιχεία για ακίνητα,
τραπεζικούς λογαριασμούς κ.λπ. Οι κωδικοί 045-046 συμπλη-
ρώνονται από τους φορολογούμενους που εξαιρούνται από το
ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος, οι κωδικοί 047-048 από
αυτούς που δικαιούνται μείωση, ενώ οι κωδικοί 445-446 είναι
προσυμπληρωμένοι από την ΑΑΔΕ και αφορούν το απαλλασ-

σόμενο από τον φόρο εισόδημα από επιχειρηματική δραστη-
ριότητα στην περίπτωση προσδιορισμού ελάχιστου καθαρού
εισοδήματος.

Από την άλλη πλευρά, για τα εισοδήματα από επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα προβλέπεται απαλλαγή των νέων επιτηδευ-
ματιών κατά 50% από το Τέλος Επιτηδεύματος, ενώ απαλλάσ-
σονται από το 100% του Τέλους Επιτηδεύματος όσοι επιχειρη-
ματίες προχώρησαν σε προσλήψεις εργαζομένων πλήρους
απασχόλησης κατά την περσινή χρονιά, αρκεί να μην έχουν τζί-
ρο άνω των 2 εκατ. ευρώ σε μια χρήση.

Ανατροπές στους ελεύθερους επαγγελματίες

Τι κρίνει το... χρώμα του εκκαθαριστικού 
για τους φορολογούμενους

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 19 σημεία... συναγερμού
στις φετινές φοροδηλώσεις
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Τ
ο 2023 τα έσοδα από τον τουρισμό
παρουσίασαν αύξηση κατά 16,5%
σε σχέση με το 2022, αγγίζοντας τα

20,6 δισ. ευρώ, σύμφωνα με τα οριστικά
στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Το γε-
γονός οφείλεται στην αύξηση κατά 11,6%
των εισπράξεων από τους κατοίκους των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποί-
ες εισπράξεις διαμορφώθηκαν στα 11,169
δισ. ευρώ, καθώς και στην αύξηση κατά
18,3% των εισπράξεων από τους κατοίκους
των λοιπών χωρών, οι οποίες διαμορφώ-
θηκαν στα 8,6 δισ. ευρώ.

Η εισερχόμενη τουριστική κίνηση
αυξήθηκε κατά 20,8%, καθώς ο
αριθμός των τουριστών που επισκέ-
φτηκε τη χώρα μας το 2023 έφτασε
τα 30,08 εκατ. έναντι 29,875 εκατ.

ταξιδιωτών το 2022.
Η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αερο-

δρομίων αυξήθηκε κατά 12,7% και
μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά
34,9%. Στην αυξημένη ταξιδιωτική κίνηση
οι τουρίστες από τις χώρες της ΕΕ συνέ-
βαλαν σε ποσοστό 54,4% και οι λοιπές
χώρες με ποσοστό 36,3%.

Από τα στοιχεία προκύπτει πως η αγο-
ρά με τη μεγαλύτερη ροή τουριστών το
2023 προήλθε από τη Γερμανία, αυξημέ-
νη κατά 9,5%, και διαμορφώθηκε στους
4,7 εκατ. ταξιδιώτες. Ακολούθησαν οι
Ιταλοί σημειώνοντας αύξηση 30,4%, κα-
θώς ταξίδεψαν προς την Ελλάδα 1,8 εκατ.
ταξιδιώτες. Αύξηση 4,2% σημειώθηκε και
στην ταξιδιωτική κίνηση από τη Γαλλία, η
οποία διαμορφώθηκε σε 1,8 εκατ. ταξι-
διώτες. Η τουριστική κίνηση από τις υπό-
λοιπες χώρες παρουσίασε επίσης αύξη-
ση κατά 20,8% και διαμορφώθηκε στους
13 εκατ. ταξιδιώτες.

Σχεδόν 240.000 διανυκτέρευσαν
στη χώρα μας

Αναλύοντας τα ταξιδιωτικά στοιχεία,
προκύπτει ότι αυξημένη κατά 2,4% ήταν η
ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, η οποία διαμορφώθηκε σε 4,5
εκατ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση
από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 29,2% και
διαμορφώθηκε σε 1,4 εκατ. ταξιδιώτες. 

Οι διανυκτερεύσεις των τουριστών του
εξωτερικού στην Ελλάδα σημείωσαν θε-
τικό πρόσημο σε ποσοστό 7,3%. Το γεγο-
νός αυτό οφείλεται στην αύξηση των δια-
νυκτερεύσεων των κατοίκων από χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά 1,5%, κα-
θώς και των διανυκτερεύσεων των κατοί-
κων από τις υπόλοιπες χώρες κατά 10,8%. 

Η αύξηση των διανυκτερεύσεων από

τους Ευρωπαίους τουρίστες αντανακλά
την αύξηση των διανυκτερεύσεων από τις
χώρες της Ζώνης του Ευρώ κατά 2,6%, κα-
θώς οι διανυκτερεύσεις από την ΕΕ εκτός
της Ζώνης του Ευρώ μειώθηκαν κατά
2,1%. Οι διανυκτερεύσεις από τη Γερμανία
δεν παρουσίασαν ιδιαίτερη μεταβολή σε
σχέση με το 2022, ενώ αυτές από την Ιτα-
λία αυξήθηκαν κατά 33,3% και αυτές από
τη Γαλλία μειώθηκαν κατά 1,5%. Από τις
λοιπές χώρες οι διανυκτερεύσεις από το
Ηνωμένο Βασίλειο μειώθηκαν κατά 5,2%,
ενώ αυτές από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά
23,1%. Τέλος, και οι διανυκτερεύσεις από
τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 8,5%.

Στα 20,6 δισ. τα έσοδα
από τον τουρισμό το 2023

ΤΡAΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛAΔΟΣ 

Παρουσίασαν αύξηση κατά 16,5% σε σχέση με το 2022 - 
Η εισερχόμενη τουριστική κίνηση ανέβηκε κατά 20,8% 

και η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων κατά 12,7% 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αύξηση 84,1% στις
εισπράξεις από τους
επιβάτες κρουαζιέρας

Σε ό,τι αφορά τα έσοδα από την κρουαζιέρα το
2023, οι συνολικές εισπράξεις από επιβάτες κρουα-
ζιέρας αυξήθηκαν κατά 84,1% σε σύγκριση με το
2022 και ανήλθαν στα 908,4 εκατ. ευρώ. Καταγράφη-
καν 5.152 αφίξεις κρουαζιερόπλοιων έναντι 4.598
αφίξεων το 2022. Οι συνολικές διανυκτερεύσεις
επιβατών εκτός κρουαζιερόπλοιων αυξήθηκαν το
2023 κατά 121,5% σε σύγκριση με το 2022 και δια-
μορφώθηκαν στις 9,4 εκατ. διανυκτερεύσεις, επη-
ρεάζοντας θετικά τη διαμόρφωση των εισπράξεων
από την κρουαζιέρα. Οι συνολικοί επιβάτες κρουα-
ζιέρας εκτιμώνται στα 3,4 εκατ. παρουσιάζοντας αύ-
ξηση κατά 61,1%.

Κυριότερο λιμάνι από πλευράς εισπράξεων
κρουαζιέρας ήταν εκείνο του Πειραιά με συμμετοχή

στο 47,8% επί του συνόλου. Ακολουθούν το λιμάνι
της Κέρκυρας και το λιμάνι της Σαντορίνης με 13,3%
και 8,5% των εισπράξεων αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τα οριστικά στοιχεία, το 2023 το πλε-
όνασμα του ταξιδιωτικού ισοζυγίου ανήλθε στα 18,1

δισ. ευρώ έναντι 15,7 δισ. ευρώ πλεονάσματος το
2022, σημειώνοντας άνοδο κατά 15,3%. Η εξέλιξη
αυτή οφείλεται στη μεγαλύτερη αύξηση των ταξι-
διωτικών εισπράξεων κατά 2,9 δισ. ευρώ ή, αλλιώς,
16,5% από αυτήν των ταξιδιωτικών πληρωμών. 



M
ε τέσσερις βασικές προ-
ϋποθέσεις και αρκετές
εξαιρέσεις τίθεται σε

εφαρμογή από 1ης Ιουλίου η εξαή-
μερη εργασία, γεγονός που συνεπά-
γεται την υποχρεωτική χορήγηση
επιπλέον μπόνους 40% για τους ερ-
γαζομένους.

Η ανάγκη για περισσότερη και πιο
παραγωγική εργασία στο Δημόσιο
αλλά και η σοβαρή έλλειψη εργατι-
κών χεριών και οι αυξημένες ανάγ-

κες των επιχειρήσεων
του ιδιωτικού τομέα,
που έχουν συνεχή ερ-
γασία και εναλλασσό-
μενες βάρδιες, δίνουν
το περιθώριο στον ερ-
γοδότη να ζητήσει
από τον εργαζόμενο
να δουλέψει μία μέρα

παραπάνω με προσαύξηση ημερομι-
σθίου 40%, σύμφωνα με όσα προβλέ-
πει η σχετική διάταξη του νόμου που
ψηφίστηκε επί υπουργίας Άδωνι Γε-
ωργιάδη.

Το καθεστώς της 6ήμερης εργα-
σίας αφορά το Δημόσιο, τη ΔΕΚΟ, τις

τράπεζες, τις επιχειρήσεις, τους ορ-
γανισμούς και τις εκμεταλλεύσεις
συνεχούς λειτουργίας που εφαρμό-
ζουν σύστημα πενθήμερης εβδομα-
διαίας εργασίας. Σύμφωνα με τον νό-
μο, η επιπλέον εργασία κατά μία μέρα
την εβδομάδα θα επιτρέπεται με βά-
ση τις εξής τέσσερις προϋποθέσεις:

1. Καθίσταται υποχρεωτική η
προδήλωση της έκτης ημέρας της
εβδομάδας στο Πληροφοριακό Σύ-
στημα ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ.

2. Πρέπει να δηλώνεται η 6η ημέ-
ρα της εβδομάδας αλλά και να απο-
δεικνύεται αυτό ενώπιον της Επιθε-
ώρησης Εργασίας του αιφνίδιου και
εξαιρετικού φόρτου εργασίας για τις
επιχειρήσεις μη συνεχούς λειτουρ-
γίας.

3. Απαγορεύεται η υπέρβαση του
8ώρου αλλά και της υπερεργασίας
και των υπερωριών. 

4. Το ημερομίσθιο του εργαζομέ-
νου που θα απασχοληθεί την 6η μέρα
προσαυξάνεται υποχρεωτικά κατά
40%.

Σε σχέση με τις απαγορεύσεις, ο
νόμος ορίζει ρητά ότι όποιος εργα-
ζόμενος απασχολείται σε νυχτερινή
βάρδια (από 12 τα μεσάνυχτα έως τις
6 το πρωί), τότε δεν μπορεί ο εργοδό-
της να ζητήσει από τον εργαζόμενο
να εργαστεί και 6η μέρα. Αξίζει να
σημειωθεί ότι έως σήμερα η 6ήμερη
απασχόληση εφαρμόζεται κυρίως
σε κλαδικές συμβάσεις των εργαζο-
μένων του επισιτισμού και του τουρι-
σμού. 

Έτσι, αν κάποιος μισθωτός που ερ-
γάζεται σε ξενοδοχείο ή τουριστική
επιχείρηση δουλέψει σε ημέρα ανά-
παυσης, τότε παίρνει μια επιπλέον
αποζημίωση, η οποία ισούται με ένα
ημερομίσθιο για κάθε μέρα ανάπαυ-
σης που εργάστηκε. Μάλιστα, το
ημερομίσθιο αυτό θα είναι προσαυ-
ξημένο κατά 75%, αν η απασχόληση
είναι την Κυριακή ή σε μέρα αργίας,
όπως αυτή ορίζεται από την εργατική
νομοθεσία. 

ΤΡΙΤΗ 7 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ27
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Οι τέσσερις προϋποθέσεις,
το μπόνους του 40% 

και οι εξαιρέσεις

ΔΥΠΑ: Αγώνας
δρόμου για ένταξη
ανέργων στην εργασία

Με 55 εργαστήρια συμβουλευτικής που
θα λειτουργήσουν σε 41 Κέντρα Προώθησης
Απασχόλησης σε όλη τη χώρα, η Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης «τρέχει» μέσα στον
Μάιο τις διαδικασίες προετοιμασίας ανέρ-
γων για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. 

Τα εργαστήρια αποτελούν μία από τις βα-
σικές προτεραιότητες της ΔΥΠΑ για τη συ-
στηματική παροχή ποιοτικών υπηρεσιών
συμβουλευτικής προετοιμασίας στους πο-
λίτες που αναζητούν εργασία, με στόχο την
προετοιμασία τους για την ταχύτερη και πιο
αποτελεσματική ένταξη στην αγορά εργα-
σίας. Τα εργαστήρια, διάρκειας 3 ωρών, θα
πραγματοποιηθούν από εργασιακούς συμ-
βούλους από τις 9 έως τις 11 στις ημερομη-
νίες του παρακάτω πίνακα. Οι συμμετέχον-
τες θα ενημερώνονται για τη σύνταξη ενός
αποτελεσματικού βιογραφικού, καθώς και
την προετοιμασία για συνεντεύξεις με επι-
χειρήσεις. Επίσης, θα έχουν τη δυνατότητα
να επεξεργαστούν και να αναπτύξουν τη δι-
κή τους επιχειρηματική ιδέα και το δικό
τους επιχειρηματικό σχέδιο.

Οι θεματικές ενότητες αφορούν τη δημι-
ουργία ενός αποτελεσματικού βιογραφικού,
τη σωστή προετοιμασία για συνέντευξη, τα
βήματα για την υλοποίηση μιας επιτυχημέ-
νης επιχειρηματικής ιδέας και τη δημιουρ-
γία επιχειρηματικού σχεδίου. Σταδιακά από
τις 16 έως τις 31 Μαΐου η διαδικασία θα εξε-
λιχθεί κλιμακωτά μέσα στο προαναφερόμε-
νο διάστημα και κατά σειρά προτεραιότητας
στα εξής ΚΠΑ: Αλεξανδρούπολης, Περιστε-
ρίου, Κερατσινίου, Άρτας, Καισαριανής,
Ηρακλείου Κρήτης, Πατρών, Αμαρουσίου,
Βεροίας, Σερρών, Αμπελοκήπων, Ναυπλίου,
Αχαρνών, Κοζάνης, Τρικάλων, Αγρινίου, Αι-
γίου, Πατησίων, Σπάρτης, Χαλκίδας, Δάφ-
νης, Ιωαννίνων, Λάρισας, Ξάνθης, Πτολε-
μαΐδας, Φλώρινας, Καλλιθέας, Καστοριάς,
Λαυρίου, Πύργου, Αγίων Αναργύρων-Ιλίου,
Αθηνών, Αλεξανδρούπολης, Καλαμάτας,
Καρδίτσας, Κιλκίς, Σιδηροκάστρου, Πύλης
Αξιού, Αγίου Νικολάου Κρήτης, Αμαλιάδας,
Κέρκυρας και Νέας Ιωνίας. Οι ενδιαφερό-
μενοι, ανάλογα με την περιοχή τους, μπο-
ρούν να λάβουν περισσότερες πληροφορίες
μέσω του https://dypa.gov.gr. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι φέρνει η 6ήμερη εργασία
από Ιούλιο και ποιους αφορά 
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Ο
ι ξένες άμεσες επενδύσεις (ΞΑΕ) στην Ελλά-
δα σημείωσαν μεγάλη αύξηση την τελευταία
τριετία σε σχέση με την προηγούμενη περίο-

δο, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ (FDI in
Figures). Από τα 4,15 δισ. δολάρια που ανήλθαν κατά
μέσο όρο στην τριετία 2017-2019 έφτασαν στα 6,7 δισ.
δολάρια την τριετία 2021-2023, σημειώνοντας μια αύ-
ξηση 62%, καθώς η ελληνική οικονομία σημείωνε ση-
μαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Το 2020 είχαν μειωθεί στα 3,2 δισ. δολάρια, αλλά
αυτό οφειλόταν στην πανδημία του κορονοϊού που
οδήγησε στην ανάσχεση των οικονομικών δραστη-
ριοτήτων, με τις παγκόσμιες ΞΑΕ να κάνουν βουτιά
58% αυτό το έτος. Το 2021 οι ΞΑΕ στην Ελλάδα εκτι-
νάχθηκαν στα 6,3 δισ. δολάρια για να φτάσουν στο
ιστορικά υψηλό επίπεδο των 8,4 δισ. το 2022. Πέρυσι
υποχώρησαν στα 5,4 δισ. δολάρια, επίπεδο που είναι
πάντως υψηλότερο σε σχέση με τα χρόνια της περιό-
δου 2017-2019.

Αναλυτικά η έκθεση του ΟΟΣΑ για τις ξένες άμεσες
επενδύσεις δείχνει ότι αφορούν την απόκτηση μετο-
χικού κεφαλαίου, συχνά μέσω εξαγορών και συγχω-
νεύσεων ή δημιουργίας νέων παραγωγικών μονάδων,
την επανεπένδυση κερδών και τον ενδοεπιχειρηματι-
κό δανεισμό. Το συνολικό απόθεμα των ΞΑΕ (FDI In-
ward Position) στην Ελλάδα αυξήθηκε το 2022 στα
50,8 δισ. δολάρια ή στο 23,2% του ΑΕΠ.

Θεαματική ήταν και η αύξηση των άμεσων επενδύ-
σεων από ελληνικές επιχειρήσεις στο εξωτερικό, μια
εξέλιξη που αντανακλά επίσης την ενίσχυση της ελ-
ληνικής οικονομίας. Από μόλις 429 εκατ. δολάρια κα-
τά μέσο όρο στην περίοδο 2017-219 εκτινάχθηκαν στα
2,8 δισ. την τριετία 2021-2023. Μάλιστα, συνέχισαν να
αυξάνονται και το 2023, φθάνοντας σχεδόν τα 4 δισ.
δολάρια. Το συνολικό απόθεμα των επενδύσεων από
ελληνικές επιχειρήσεις στο εξωτερικό (FDI Outward
Position) ανερχόταν το 2022 στα 16,7 δισ. δολάρια ή
στο 7,7% του ΑΕΠ.

Μείωση των παγκόσμιων ΞΑΕ κατά 7%
Το 2023 ήταν παγκοσμίως μια χρονιά δύσκολη για

τις ΞΑΕ λόγω της επιδείνωσης του οικονομικού περι-
βάλλοντος -με τον πληθωρισμό και την αύξηση των
επιτοκίων να επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη, ιδι-
αίτερα στην Ευρωζώνη- και της γεωπολιτικής κατά-
στασης, με τον πόλεμο στην Ουκρανία και την κρίση
στη Μέση Ανατολή να επιβαρύνουν το κλίμα.

Σύμφωνα με την έκθεση του ΟΟΣΑ, οι παγκόσμιες
ΞΑΕ (εισερχόμενες και εξερχόμενες) μειώθηκαν κα-
τά 7% στο 1,36 τρισ. δολάρια, συνεχίζοντας την πτώση
που σημείωσαν το 2022 και κινήθηκαν για δεύτερο
συνεχόμενο έτος σε επίπεδα χαμηλότερα από αυτά
που είχαν σημειωθεί πριν από την πανδημία.

Οι επενδύσεις μειώθηκαν πέρυσι σε περισσότερα
από τα δύο τρίτα των χωρών, με πιο χαρακτηριστική τη
βουτιά που σημειώθηκε στην Κίνα, όπου οι άμεσες
επενδύσεις στη χώρα από ξένους επενδυτές ανήλθαν
σε 42 δισ. δολάρια από 190 δισ. το 2022. Και στην Ινδία

όμως υπήρξε σημαντική μείωση των επενδύσεων
από ξένους, με το ποσό των εισερχόμενων ΞΑΕ να
ανέρχεται στα 28 δισ. από σχεδόν 50 δισ. δολάρια αν-
τίστοιχα.

ΗΠΑ, Βραζιλία και Καναδάς 
στις τρεις πρώτες θέσεις

Οι ΗΠΑ προσελκύουν με διαφορά τις περισσότερες
εισερχόμενες ξένες άμεσες επενδύσεις με ένα συνο-
λικό ποσό που το 2023 έφτασε τα 341,4 δισ. δολάρια,
όταν συνολικά στις χώρες του ΟΟΣΑ ανήλθαν σε 501,3
δισ. Στη δεύτερη θέση ήταν η Βραζιλία με 63,6 δισ.
δολάρια και στην τρίτη ο Καναδάς με 50,3 δισ.

Οι ΗΠΑ κατέχουν τα σκήπτρα και όσον αφορά το

απόθεμα των ξένων άμεσων επενδύσεων, τόσο των
εισερχόμενων που ανερχόταν το 2023 σε 13,5 τρισ.
δολάρια ή στο 50,2% του αμερικανικού ΑΕΠ όσο και
των εξερχόμενων που ανερχόταν σε 9,5 τρισ. ή το
35,1% του ΑΕΠ. 

Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η Κίνα στις εισερχό-
μενες ΞΑΕ με ένα απόθεμα 3,5 τρισ. δολαρίων ή το
20,1% του ΑΕΠ της και η Ολλανδία στις εξερχόμενες
με 3,4 δισ. δολάρια, ποσό που αντιστοιχεί στο 309%
του ΑΕΠ της. Πάντως, η Κίνα έχει επίσης υψηλό
απόθεμα επενδύσεων από εταιρείες της στο εξωτε-
ρικό που ανερχόταν σε 2,9 τρισ. δολάρια ή το 16,6%
του ΑΕΠ της.

Μεγάλο ήταν το πλήγμα πέρυσι στις ΞΑΕ με τη μορ-
φή εξαγορών και συγχωνεύσεων (M&A), οι οποίες
υποχώρησαν σε χαμηλό επίπεδο 10ετίας λόγω επι-
δείνωσης του οικονομικού και γεωπολιτικού περι-
βάλλοντος. Πτωτικά κινήθηκαν και οι ΞΑΕ με τη μορ-
φή νέων παραγωγικών μονάδων (greenfield inve-
stment), ενώ συνολικά οι ροές μετοχών παρέμειναν
σε χαμηλότερα επίπεδα από αυτά του 2005.

Έκρηξη άμεσων ξένων επενδύσεων 62% 

Από τα 4,15 δισ. δολάρια που ανήλθαν
κατά μέσο όρο στην τριετία 2017-2019

έφτασαν στα 6,7 δισ. δολάρια την τριετία
2021-2023, σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ



H Grid Telecom, θυγατρική εταιρεία και φορέας τηλεπικοινωνιακών
υπηρεσιών του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής
Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ), και η Quadrivium Digital ενώνουν τις δυνάμεις
τους για τη δημιουργία ενός νέου καλωδιακού σταθμού προσαιγιάλω-
σης ανοιχτής πρόσβασης στα Χανιά της Κρήτης. Ο καλωδιακός σταθ-
μός θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο της κατασκευής ενός νέου data cen-
ter αρχικής χωρητικότητας 20 MW που θα αναγερθεί από την
Quadrivium και θα λειτουργεί ταυτόχρονα ως κόμβος διασύνδεσης
για την προσαιγιάλωση διεθνών υποθαλάσσιων καλωδιακών συστη-
μάτων οπτικών ινών από την Ασία και την Αφρική, τα οποία θα διασχίζουν την Ανατολική Μεσόγειο.
Ο κόμβος θα διασυνδέει την Ελλάδα και την περιοχή των Βαλκανίων - Μεσογείου με την Τουρκία, τη Σαουδική Αραβία, το
Ισραήλ, την Κύπρο, την Αίγυπτο, τις χώρες του Αραβικού Κόλπου και άλλους προορισμούς ανατολικά, νότια και δυτικά. Η
Grid Telecom και η Quadrivium Digital θα προσφέρουν υπερσύγχρονες υποδομές και προηγμένες υπηρεσίες για την
ασφαλή προσαιγιάλωση και λειτουργία των νέων υποθαλάσσιων καλωδιακών συστημάτων στην Κρήτη, επιτυγχάνοντας
ισχυρή εφεδρεία, προηγμένη κυβερνοασφάλεια και υψηλή αξιοπιστία.
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Τ
ις λεπτομέρειες της συμφωνίας για το οικιστι-
κό πρότζεκτ στο Ελληνικό ανακοίνωσε στο
Χρηματιστήριο η Lamda Development. Ανά-

μεσα στα άλλα η ανακοίνωση λέει: «Η Lamda Devel-
opment SA (εταιρεία) ενημερώνει ότι το Διοικητικό
της Συμβούλιο ομόφωνα αποφάσισε να παράσχει την
ειδική άδεια των άρθρων 99 κ.επ. του Ν. 4548/2018
προκειμένου η 100% έμμεση θυγατρική της Ελληνικό
ΜΑΕ (εφεξής, η θυγατρική) να προβεί στον σχηματι-
σμό κοινής εταιρείας με την αλλοδαπή εταιρεία Xeris
Ventures Limited (εφεξής, η Xeris Ventures). Το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της εταιρείας έδωσε την έγκρισή
του προκειμένου η θυγατρική, από κοινού με την 
Xeris Ventures, να προβεί σε σύσταση ελληνικής
εταιρείας ειδικού σκοπού (το SPV), της οποίας κύρια
δραστηριότητα θα αποτελεί η ανάπτυξη και εκμετάλλευση ενός
Buildto-Rent (BtR) έργου εντός του οικοδομικού τετραγώνου
AU 1.4 του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσμά (το
ακίνητο και η συναλλαγή, αντίστοιχα). 

Συγκεκριμένα, η θυγατρική και η Xeris Ventures θα συστή-
σουν το SPV, στο οποίο θα πωληθεί και θα μεταβιβαστεί το ακί-
νητο, ιδιοκτησίας της θυγατρικής. Παράλληλα, η θυγατρική και
η Xeris Ventures θα συμμετάσχουν αμφότερες στο SPV μέσω
διαδοχικών αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου και δανείων μετό-
χων (shareholder loans). Συμπεριλαμβανομένου του κόστους
της γης, η συνολική επένδυση εκτιμάται πως θα ανέλθει στα

225 εκατ. ευρώ. Στο πλαίσιο επικύρωσης της συνεργασίας για
τη σύσταση του SPV, έχουν συνταχθεί σχέδια της Συμφωνίας
Πλαίσιο (Framework Agreement), της Συμφωνίας Συμμετοχής
στο Κόστος (Cost Participation Agreement) και της Συμφωνίας
Συνεργασίας για την Ανάπτυξη του Έργου (Site Agreement),
ενώ έχουν συμφωνηθεί και οι βασικοί όροι της Συμφωνίας Με-
τόχων (Shareholders’ Agreement) και της Συμβολαιογραφικής
Πράξης Μεταβίβασης (Notarial Transfer Deed). Η εταιρεία και
η Xeris Ventures αποτελούν συνδεδεμένα μέρη σύμφωνα με τα
οριζόμενα στα άρθρα 99 έως και 101 του Ν. 4548/2018 καθώς η
οικογένεια του κ. Σπύρου Λάτση ελέγχει την Xeris Ventures».

Ποιες τράπεζες
χρηματοδοτούν 
την ελληνική ναυτιλία

Μελέτη για την τραπεζική χρηματοδό-
τηση της ελληνικής ναυτιλίας εξέδωσε η
Petrofin. Σε αυτήν καταγράφεται μικρή
πτώση στα συνολικά δάνεια, στα 50,89 δισ.
δολάρια στα τέλη του 2023 από 51,9 δισ.
δολάρια στα τέλη του 2012. Η τράπεζα Eu-
robank, κατέχοντας το μεγαλύτερο ναυτι-
λιακό χαρτοφυλάκιο μεταξύ των ελληνι-
κών τραπεζών, ύψους 4 δισ. δολαρίων,
βρίσκεται στη δεύτερη θέση, ενώ την πρώ-
τη θέσει κατέχει η UBS (Credit Suisse).
Ακολουθούν Τράπεζα Πειραιώς με χαρτο-
φυλάκιο 3,7 δισ. δολαρίων, η Alpha
BankΑΛΦΑ -0,44% με 3,695 δισ. δολάρια
και η Εθνική Τράπεζα με συνολικά δάνεια
3,33 δισ. δολαρίων. 

Παραιτήθηκε μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου
του ΟΛΘ

Η Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλονίκης
ΑΕ ανακοίνωσε ότι η Ειρήνη Χάδιαρη, ανε-
ξάρτητο - μη εκτελεστικό μέλος του Διοι-
κητικού Συμβουλίου και μέλος της Επιτρο-
πής Υποψηφιοτήτων και της Επιτροπής
Αποδοχών, παραιτήθηκε για προσωπικούς
λόγους. Η Τακτική Γενική Συνέλευση των
μετόχων της 10ης Μαΐου 2024 θα αποφα-
σίσει επί της εκλογής νέου Διοικητικού
Συμβουλίου. Μετά την εκλογή του νέου Δι-
οικητικού Συμβουλίου από την Τακτική Γε-
νική Συνέλευση των μετόχων και τη συγ-
κρότησή του σε σώμα θα εκλεγούν οι επι-
τροπές του Διοικητικού Συμβουλίου.

Εθνική Τράπεζα: Πρόβλεψη
για μέρισμα 30%

Πρόβλεψη για διανομή μερίσματος
30% από τα κέρδη του 2023 έχει κάνει η
Εθνική ΤράπεζαΕΤΕ +3,31% ενόψει των
σχετικών αποφάσεων από τις εποπτικές
αρχές. Η διοίκηση της τράπεζας υπέβαλε
το σχετικό αίτημα στον Ενιαίο Εποπτικό
Μηχανισμό (SSM) στα μέσα Απριλίου και
όπως τόνισε στην ενημέρωση των επεν-
δυτών για τα αποτελέσματα του πρώτου
τριμήνου ο διευθύνων σύμβουλος της
τράπεζας Παύλος Μυλωνάς, η επίσημη
απάντηση από την εποπτική αρχή αναμέ-
νεται στις αρχές Ιουνίου. Κατόπιν η από-
φαση για τη διανομή μερίσματος θα τεθεί
στην Τακτική Γενική Συνέλευση των με-
τόχων της τράπεζας, προκειμένου να λά-
βει την έγκριση.

Τη διανομή εφάπαξ έκτακτης αμοιβής (μπόνους) καθώς και δωρεάν
μετοχών σε μέλη του ΔΣ και το προσωπικό της τράπεζας, στο πλαίσιο
επιβράβευσης για την επίτευξη των στόχων χρήσης 2023, προτείνει
στην τακτική γενική συνέλευση των μετόχων, η οποία θα συγκληθεί
στις 23 Μαΐου, το Διοικητικό Συμβούλιο της Optima Bank. Ειδικότερα,
προτείνεται η διανομή μετρητών ως 4 εκατ. ευρώ από τα καθαρά κέρ-
δη χρήσης 2023 (100,7 εκατ. ευρώ) σε μέλη του ΔΣ (εκτός των ανεξάρ-
τητων μη εκτελεστικών) και το προσωπικό της τράπεζας, σύμφωνα με
την ισχύουσα πολιτική αποδοχών. Το σώμα των μετόχων καλείται να

εξουσιοδοτήσει το ΔΣ, προκειμένου να καθορίσει τους ειδικότερους όρους κατανομής των μπόνους με τη μορφή μετρη-
τών. Παράλληλα, προτείνεται να διατεθούν δωρεάν σε μέλη ΔΣ και προσωπικό ως 300 χιλιάδες μετοχές, οι οποίες θα εκ-
δοθούν, μέσω κεφαλαιοποίησης κερδών χρήσης 2023, ύψους ως 1,03 εκατ. ευρώ. Το πρόγραμμα αφορά τον πρόεδρο, τα
εκτελεστικά μέλη του ΔΣ, ανώτατα στελέχη της τράπεζας και τακτικό προσωπικό. Για τη φετινή χρήση προτείνεται προ-
έγκριση αμοιβών 580 χιλ. ευρώ για τα μη εκτελεστικά μέλη και 560 χιλ. ευρώ για τα εκτελεστικά.

Optima Bank: Μπόνους με μετρητά και δωρεάν μετοχές σε μέλη ΔΣ και στελέχη

ΑΔΜΗΕ: Νέος σταθμός προσαιγιάλωσης για την κατασκευή data center στην Κρήτη

Ελληνικό: Επιβεβαιώνει η Lamda το deal 
με Λάτση για το Little Athens
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Ο
Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ με 20.000 «πιστούς» στην
κερκίδα (περί τις 82.000 αιτήθηκαν εισιτήριο) κα-
λείται απόψε (21.45, Nova) να νικήσει τη Μακάμπι

Τελ Αβίβ και να ταξιδέψει στο όνειρο της συμμετοχής σε
ένα ακόμα Final-4, για να το πάρει φυσικά. Η απόσταση
από την Αθήνα στο Βερολίνο είναι μόλις 40 λεπτά για τα

«υπερηχητικά» του Τούρκου κόουτς
Εργκίν Αταμάν. Και επιστρέφοντας, να
έχουν ράψει στη φανέλα το έβδομο
αστέρι. Ο Παναθηναϊκός είναι ήδη εξά-
στερος, όπως είναι γνωστό, από τις «χρυ-
σές» και αλησμόνητες εποχές του Παύ-
λου και του Θανάση Γιαννακόπουλου. 

Απόψε είναι το πέμπτο παιχνίδι με
τους Ισραηλινούς με το σκορ να είναι 2-

2. Η Μακάμπι έκανε το break στην πρεμιέρα κερδίζοντας
τους «πράσινους» στο ΟΑΚΑ με 91-87. Στο δεύτερο παι-
χνίδι ο Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ ήταν επιβλητικός και διέλυ-
σε 95-79 τους Ισραηλινούς. Σκορ, 1-1. Θα ακολουθούσαν
δυο ματς στο Βελιγράδι, που χρησιμοποιεί ως έδρα η Μα-
κάμπι λόγω του πολέμου. Στο πρώτο, η Μακάμπι νίκησε

85-83. Που σημαίνει ότι ήθελε μία ακόμα νίκη για να αφή-
σει τον Παναθηναϊκό ΑΚΤΟΡ εκτός Final-4. Και εκεί μίλη-
σε η αχαλίνωτη ψυχή του Κώστα Σλούκα, του ανθρώπου
προσωποποίηση της ψυχραιμίας και της αυτοσυγκέντρω-
σης. Πήρε από το χέρι την ομάδα του και την οδήγησε σε
μια μεγαλειώδη νίκη 95-88. Αναδείχθηκε και MVP της
4ης αγωνιστικής. Η νίκη αφιερωμένη στον Πάρη Δερμά-
νη, φροντιστή της ομάδας, που έπαθε έμφραγμα και μετα-
φέρθηκε σε νοσοκομείο στο Βελιγράδι. Σε αυτό το ταξίδι
ο Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ είχε και κόντρα τη διαιτησία.
Όμως, με την αρχηγική εμφάνιση του Σλούκα και τα καλά-

θια του Ναν κατάφερε να ξαναφέρει το πλεονέκτημά
έδρας στο ΟΑΚΑ και απόψε, αν δεν γίνει κανένα… αν-
θρώπινο λάθος από τους διαιτητές, το «τριφύλλι» θα ξα-
ναζήσει εκείνες τις ωραίες εποχές.

Συγκεκριμένα, οι «πράσινοι» έχουν φτάσει έξι φορές
στην κατάκτηση του τροπαίου (1996, 2000, 2002, 2007,
2009, 2011), ενώ μετρούν τρεις παρουσίες στην τρίτη θέση
(1994, 1995, 2005) και άλλες δύο στην τέταρτη θέση (1972,
2012). Παράλληλα, οι «πράσινοι» ήταν φιναλίστ και στη
διοργάνωση της Suproleague (2001) που στη συνέχεια
απορροφήθηκε από τη Euroleague. 

Το Final-4 θα διεξαχθεί το τριήμερο 24-26 Μαΐου. Αύ-
ριο, Τετάρτη του Πάσχα, ο Ολυμπιακός θα παίξει το πέμ-
πτο του ματς με την Μπαρτσελόνα στη Βαρκελώνη. Όποι-
ος νικήσει, πάει στο Βερολίνο.

Game 1: Παναθηναϊκός - Μακάμπι 87-91
Game 2: Παναθηναϊκός - Μακάμπι 95-79
Game 3: Μακάμπι - Παναθηναϊκός 85-83
Game 4: Μακάμπι - Παναθηναϊκός 88-95
Game 5: Παναθηναϊκός - Μακάμπι (σήμερα, 21.15)

Τόσα χρειάζονται απόψε
τα «υπερηχητικά» του Αταμάν 

για να νικήσουν τη Μακάμπι 
στο ΟΑΚΑ με τη βοήθεια 20.000 «πιστών»

και να προκριθούν 
στο Final-4 στη γερμανική πόλη

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αθήνα - Βερολίνο σε 40 λεπτά



Σε ελεύθερη πτώση η Βίλα Με τις μαμάδες 
στο γήπεδο

Στο εντός έδρας ματς με την Αθλέτικ Μπιλμ-
πάο, οι ποδοσφαιριστές της Χετάφε έκαναν μια
υπέροχη χειρονομία. Δεδομένου ότι η 5η Μαΐου
είναι η γιορτή της μητέρας στην Ισπανία, βγήκαν
στον αγωνιστικό χώρο με τις μαμάδες τους κρα-
τώντας τα χέρια τους. «Χωρίς εσάς όλο αυτό δεν
θα είχε νόημα, θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε
και να ονειρευόμαστε μαζί». 

Μπάλντοκ παίρνει 
ο Παναθηναϊκός

Μετά τη συμφωνία με τον διεθνή Σέρβο μέσο
Νεμάνια Μαξίμοβιτς, ο Παναθηναϊκός προχωρά
και στην ενίσχυση του ελληνικού του κορμού με
έναν ακόμη διεθνή άσο, τον Τζορτζ Μπάλντοκ της
Σέφιλντ Γιουνάιτεντ. Ο 31χρονος δεξιός μπακ με
τις 83 συμμετοχές στην Premier League από τη
στιγμή που πήρε το ελληνικό διαβατήριο, καθότι
η γιαγιά του είναι Ελληνίδα, παίζει και στην Εθνι-
κή μας ομάδα. 

Παρί - Ντόρτμουντ 
με Ορσάτο

Ο Ιταλός διαιτητής Ντανιέλε Ορσάτο ορίστηκε
από την UEFA για την αποψινή επαναληπτική
ημιτελική αναμέτρηση του Champions League
μεταξύ της Παρί Σεν Ζερμέν και της Μπορούσια
Ντόρτμουντ στο Παρίσι. Στο πρώτο ματς είχαν νι-
κήσει 1-0 οι Γερμανοί. Ο Ορσάτο ήταν ο διαιτητής
του τελικού της κορυφαίας διοργάνωσης, όπου η
Παρί Σεν Ζερμέν ηττήθηκε 1-0 από την Μπάγερν
Μονάχου το 2020. Αύριο, Τετάρτη του Πάσχα, θα
γίνει ο επαναληπτικός Ρεάλ Μαδρίτης - Μπά-
γερν, στη ρεβάνς του 2-2 του Μονάχου.

Νόρις για πρώτη
φορά νικητής

Κόντρα σε όλα τα προγνωστικά, ο Λάντο Νόρις
ήταν ο μεγάλος νικητής του γκραν πρι του Μαϊ-
άμι. Ο πιλότος της McLaren στον 110ο αγώνα του
στη Formula 1 πανηγύρισε την πρώτη του νίκη
αφήνοντας δεύτερο τον Μαξ Φερστάπεν (Red
Bull και τρίτο τον Σαρλ Λεκλέρ (Ferrari). Ο Κάρ-
λος Σάινθ με τη δεύτερη Ferrari ήταν τέταρτος, ο
Σέρχιο Πέρες με τη δεύτερη Red Bull πέμπτος,
ενώ έκτος ήταν ο Λιούις Χάμιλτον με Mercedes.

Στέφανος, Πάουλα, τέλος
«Μετά από ήρεμη σκέψη και πολλές όμορφες στιγμές
μαζί, ο Στέφανος και εγώ αποφασίσαμε να χωρίσουμε
φιλικά. Έχουμε μοιραστεί ένα ταξίδι με πολλή αγάπη
και μάθηση και ως φίλοι με απέραντο σεβασμό επιλέ-
γουμε να ακολουθούμε τώρα τα δικά μας μονοπάτια».
Η ανάρτηση της Πάουλα Μεντόζα, πρώην συντρόφου
πλέον του Στέφανου Τσιτσιπά.
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Πέθανε ο Μενότι

H
Άστον Βίλα, μετά τη συντρι-
βή της 4-2 από τον Ολυμ-
πιακό στο Βίλα Παρκ, φαί-

νεται ότι βρίσκεται σε ελεύθερη
πτώση, καθότι έχασε 1-0 και από την
Μπράιτον με γκολ στο 87’, ενώ δεν
έκανε ούτε ευκαιρία και πλέον απει-
λείται να χάσει την τέταρτη θέση που
οδηγεί στο Champions League. Πα-
ράλληλα έχασε και τον Μόργκαν με
τραυματισμό πριν από τη ρεβάνς στο
«Καραϊσκάκης». Ο Βάσκος τεχνικός
Ουνάι Έμερι επέλεξε βασικούς κόν-
τρα στην Μπράιτον λίγο πριν έρθει
στην Ελλάδα για τον επαναληπτικό
ημιτελικό με τον Ολυμπιακό για το
Conference League μεθαύριο, Πέμ-
πτη. Οι «χωριάτες» έμειναν στο +7

από την πέμπτη Τότεναμ, η οποία
όμως έχει πλέον δύο ματς λιγότερα
και την ευκαιρία να κάνει θρίλερ την
υπόθεση «σεντόνι». Εκτός αποστο-

λής έμειναν ο γκολκίπερ Εμιλιάνο
Μαρτίνες και ο μέσος Τίλεμανς, ενώ
στη λίστα των απουσιών του Βάσκου
προπονητή προστέθηκε ο Μόργκαν.

Στα 85 του χρόνια, ο θρυλικός Σέσαρ Λουίς Μενότι άφησε την τελευταία του πνοή,
βυθίζοντας στο πένθος την Αργεντινή και το παγκόσμιο ποδόσφαιρο. Υπήρξε
φιλόσοφος της μπάλας και εκλέκτορας της παγκόσμιας πρωταθλήτριας
Αργεντινής το 1978, με παίκτες όπως ο Κέμπες, ο Αρντίλες, ο Πασαρέλα. 

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ια εξαιρετικά σπάνια ασπρόμαυρη φωτο-
γραφία του 1912, που απεικονίζει το παγό-
βουνο που φέρεται να βύθισε τον «Τιτανι-

κό», πουλήθηκε σε πρόσφατη δημοπρασία για
22.000 δολάρια, ξεπερνώντας κατά τέσσερις φορές
την αρχική τιμή εκτίμησης.

Το «ντοκουμέντο» ήταν ένα από τα πολλά εμβλη-
ματικά αντικείμενα που βγήκαν στο «σφυρί» από
τον βρετανικό οίκο Henry Aldridge & Son, προσελ-
κύοντας το ενδιαφέρον κορυφαίων συλλεκτών από
όλο τον κόσμο. Πολλά από τα κομμάτια της συλλο-
γής με τίτλο «Auction of Titanic, White Star and
Transport Memorabilia» πουλήθηκαν πανάκριβα,
χαρίζοντας στην εταιρεία έσοδα-ρεκόρ ύψους 2,5
εκατ. δολαρίων.

Η φωτογραφία λέγεται πως τραβήχτηκε δύο μέ-
ρες αφότου το πολυτελές πλοίο βυθίστηκε στο παρ-
θενικό του ταξίδι παίρνοντας μαζί του στα άγρια βά-
θη του Βόρειου Ατλαντικού 1.522 ανθρώπους.

Ο διευθυντής κηδειών της Νέας Σκωτίας Τζον
Σνόου Τζούνιορ, ο οποίος είχε αναλάβει την επιχεί-
ρηση περισυλλογής των εκατοντάδων πτωμάτων,
βρισκόταν στο πλοίο «CS MacKay-Bennett» και πι-
στεύεται ότι είναι ο φωτογράφος του διάσημου πλέ-
ον «πορτρέτου» που δείχνει έναν παγετώνα με πε-
ρίεργο σχήμα σαν «ελέφαντα». Λίγο καιρό αργότε-
ρα, όπως αναφέρει ο ιστορικός μύθος, τοποθέτησε

το στιγμιότυπο με διαστάσεις 12,7 Χ 7,6 εκατοστών
σε μια χάρτινη βάση γράφοντας στην επικεφαλίδα
τη λέξη «Τιτανικός».

Στην πραγματικότητα κανείς δεν μπορεί να ισχυρι-
στεί με σιγουριά πως το συγκεκριμένο παγόβουνο
σφράγισε τη μοίρα του θρυλικού κρουαζιερόπλοιου,
όπως ανέφερε ο υπεύθυνος του οίκου δημοπρασίας
Άντριου Όλντριτζ. Ωστόσο, διευκρίνισε πως «αυτό
που μπορούμε να πούμε είναι ότι μετά το σωστικό
πλοίο “Carpathia” το ατμόπλοιο “Mackay-Bennett”
ήταν ένα από τα πρώτα που έφτασαν στο σημείο του
ναυαγίου και ότι ο συγκεκριμένος άνδρας αποφάσι-
σε να τραβήξει αυτήν τη φωτογραφία». Μάλιστα, ο
σημερινός πωλητής την είχε αποκτήσει τη δεκαετία
του 1990 από την οικογένεια του Σνόου.

Το πλοίο ανάκτησης μετέφερε εκατό φέρετρα και
εκατό τόνους πάγου. Περισυνέλεξε 306 νεκρούς,
τους περισσότερους από οποιοδήποτε άλλο πλοίο

που κατέπλευσε στο σημείο. Εκατό επιβάτες της
πρώτης θέσης ταριχεύτηκαν και τοποθετήθηκαν σε
κάσες, ταξιδιώτες της δεύτερης θέσης τυλίχτηκαν
σε καμβά και επαναφέρθηκαν στη στεριά, ενώ 116
πτώματα της τρίτης θέσης, καθώς και μέλη του πλη-
ρώματος τάφηκαν στη θάλασσα.

Στο 1,5 εκατ. δολάρια το χρυσό ρολόι τσέπης
Σε μια από τις VIP καμπίνες του «Τιτανικού» ταξί-

δευε και ο 47χρονος Αμερικανός μεγιστάνας Τζον
Τζέικομπ Άστορ με τη μυθική περιουσία για την
εποχή σχεδόν 90 εκατ. δολαρίων. Κατά τη διάρκεια
του ναυαγίου ο ζάπλουτος επιχειρηματίας βοήθησε
τη σύζυγό του Μαντλίν να μπει σε σωσίβια λέμβο,
χωρίς να τα καταφέρει και ο ίδιος. Το σώμα του ανα-
σύρθηκε από τον Ατλαντικό Ωκεανό μια εβδομάδα
μετά την τραγωδία και ανάμεσα στα υπάρχοντά του
ήταν ένα διαμαντένιο δαχτυλίδι, χρυσά μανικετό-
κουμπα και χρυσό ρολόι τσέπης δεκατεσσάρων κα-
ρατίων με τα αρχικά JJA.

Το τελευταίο και σπουδαίο κομμάτι της ωρολογο-
ποιίας βγήκε σε δημοπρασία από τον οίκο Henry
Aldridge & Son και τίναξε την μπάνκα στον αέρα,
καθώς ανώνυμος πλειοδότης πρόσφερε 1,5 εκατ.
δολάρια για την απόκτησή του -τιμή δεκαπλάσια της
εκτιμώμενης αξίας- και έγινε ο επίσημος ιδιοκτή-
της του.

Εμβληματικά αντικείμενα που βγήκαν 
στο «σφυρί» από τον βρετανικό 

οίκο Henry Aldridge & Son, 
προσελκύοντας το ενδιαφέρον κορυφαίων

συλλεκτών από όλο τον κόσμο

«Τιτανικός»: Παγκόσμια
αναμέτρηση συλλεκτών
για μοναδικά αντικείμενα
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«H
μουν ακόμη μαθήτρια γυμνασίου όταν
πήγα στον Μάνο Κατράκη και του ζήτη-
σα να παρακολουθήσω ως ακροάτρια

τα μαθήματά του. Μετά από λίγο καιρό, αφού αποφά-
σισε να τα διακόψει δηλώνοντας ότι κανένας
δεν ήταν ικανός να προχωρήσει στο
επάγγελμα, μ’ έπιασε και μου είπε: “Αν
γίνεις ηθοποιός, θα χάσεις πάρα
πολλά πράγματα. Αν δεν γίνεις, θα
χάσει το θέατρο”».

Με «χρίσμα» από τον πολύ σπου-
δαίο Έλληνα πρωταγωνιστή και
πρώτο πλατωνικό έρωτα της ζωής
της, η Άννα Παναγιωτοπούλου εισέβα-
λε στον μαγικό κόσμο του θεάματος, δια-
νύοντας μια μεγάλη και επιτυχημένη
καρμική διαδρομή μπροστά στα δυ-
νατά «φώτα», όπως τη φανταζόταν
από μικρό κορίτσι στο πατρικό της
σπίτι στην Κυψέλη, εκεί όπου γεννή-
θηκε και μεγάλωσε.

Οι γονείς της ήταν ανένδοτοι να γί-
νει θεατρίνα, για αυτό την έστειλαν για σπουδές στην
Ελβετία να το ξεχάσει και να αλλάξει ρότα στα όνειρά
της, μα εκείνη επέστρεψε κρυφά στην Αθήνα, έδωσε
εξετάσεις στο Εθνικό Θέατρο και βέβαια δικαιώθηκε.
Ο πρώτος φίλος και συσπουδαστής της στη σχολή
ήταν ο Σταμάτης Φασουλής. Οι δυο τους λίγα χρόνια
αργότερα διέπρεψαν καλλιτεχνικά και από κοινού
δημιούργησαν το Ελεύθερο Θέατρο, που το 1980 με-

τονομάστηκε σε Ελεύθερη Σκηνή. Στη μεγάλη και πο-
λύτιμη καριέρα της στο θέατρο, τον κινηματογράφο
και την τηλεόραση κατέκτησε ένα απέραντο κοινό.
Στη μικρή οθόνη μεταμορφώθηκε μέσα από ρόλους-

σταθμούς, «Μαντάμ Σουσού», «Δεσποινίς
Μαργαρίτα», Χριστίνα Μαρκάτου στο

«Ντόλτσε Βίτα» και αγαπημένη Όλγα
στις «Τρεις Χάριτες», χαρίζοντάς μας
ατελείωτες στιγμές γέλιου.

Με γλυκές και χιουμοριστικές
ατάκες από τα σίριαλ που άφησαν
εποχή, την αποχαιρέτησαν στα social

media θαυμαστές της, πολιτικοί, συ-
νάδελφοι και καλλιτέχνες μεγάλου με-

γέθους, μετά τη σοκαριστική είδηση πως η
τεράστια και απόλυτα αγαπημένη
ηθοποιός έφυγε από τη ζωή το Μεγά-
λο Σάββατο, σε ηλικία 76 ετών.  Η
απουσία της τα τελευταία χρόνια από
τα πλατό και τις θεατρικές σκηνές
υπήρξε εκκωφαντική. Τα σοβαρά προ-
βλήματα υγείας δεν της επέτρεπαν μια

ζωηρή επιστροφή, της επέτρεπαν όμως να ταξιδεύει
στην Τήνο, στο εξοχικό της σπίτι, στο απόλυτο ησυχα-
στήριό της με παρέα τη θάλασσα.

Μα σαν έφταναν οι ημέρες του καλοκαιριού υπο-
δεχόταν με ενθουσιασμό τον μοναχογιό της Δημή-
τρη και την οικογένειά του, τρελαινόταν από χαρά με
τον μικρό της εγγονό που της χάρισε τον καλύτερο
ρόλο της ζωής της, αυτόν της υπέροχης γιαγιάς!

Άννα Παναγιωτοπούλου

«Ντόλτσε βίτα» 
στους ουρανούς

Η αγαπημένη ηθοποιός
έφυγε από τη ζωή 

το Μεγάλο Σάββατο, 
σε ηλικία 76 ετών

Αντώνης Τουρκογιώργης 
Σίγησε η θρυλική 
φωνή του ροκ

Η ηγετική μορφή των Socrates Drank the Conium απέδρασε
στην αιωνιότητα. Ο θρυλικός εκπρόσωπος της ροκ σκηνής, ο
ασύγκριτος περφόρμερ και τραγουδιστής Αντώνης Τουρκογιώρ-
γης «έφυγε» σε ηλικία 73 χρόνων την Κυριακή, σοκάροντας το
πανελλήνιο. Ο ασυμβίβαστος ερμηνευτής που άλλοτε ξεσήκωνε
τα πλήθη και έκανε τις καρδιές των θαυμα-
στών του να χτυπούν σε δυνατά ντεσιμ-
πέλ, τα τελευταία χρόνια αντιμετώπιζε
σοβαρά προβλήματα υγείας, μετά το
βαρύ εγκεφαλικό επεισόδιο που
υπέστη το 2010 και τον καθήλωσε
στο σπίτι του μακριά από τα φώτα,
τις συναυλίες και τα στούντιο ηχο-
γράφησης. Στην πραγματικότητα
δεν επανήλθε ποτέ από τότε.

Ο γνωστός και ως «Tony Power» ξε-
κίνησε ως μπασίστας και τραγουδιστής
στο συγκρότημα Socrates Drank the Conium και
έπειτα ακολούθησε σόλο καριέρα με σημαντικές συνεργασίες,
σφραγίζοντας με την καλλιτεχνική πορεία και τα τραγούδια του
ολόκληρες γενιές δημιουργών. 

Η διάσημη μπάντα Socrates ήταν το πρώτο ελληνικό progressi-
ve rock μουσικό συγκρότημα που σχηματίστηκε το 1969 στον Πει-
ραιά από τους Γιάννη Σπάθα (κιθάρα), Αντώνη Τουρκογιώργη
(μπάσο, τραγούδι) και Ηλία Μπουκουβάλα (ντραμς).

Κυκλοφόρησαν επτά δίσκους με κορυφαίες επιτυχίες όπως τα
«Starvation» και «Mountains», ενώ το LP «Phos» ήταν το κορυ-
φαίο σε πωλήσεις ελληνικό ροκ άλμπουμ της δεκαετίας του 1970,
πουλώντας περισσότερα από 200.000 αντίτυπα. 

Το 2007 παρουσίασε το αυτοβιογραφικό βιβλίο του με τίτλο «Το
Συγκρότημα» στο οποίο με χιούμορ και ζωντάνια κατέγραφε την
επαγγελματική διαδρομή από τα πρώτα του βήματα στη μουσική
μέχρι το τέλος, σημειώνοντας ο ίδιος για την έκδοση: «Το σπου-
δαιότερο πράγμα στη μουσική και τις τέχνες είναι η αλήθεια. Κάτι
που είναι αυθεντικό και αληθινό αγγίζει την ψυχή των περισσότε-
ρων ανθρώπων. Αγγίζει και αυτούς που έχουν μουσική παιδεία
και καταλαβαίνουν από μουσική αλλά και τους τελείως άσχετους
που τους αρέσει χωρίς να καταλαβαίνουν το γιατί». 
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Ο ζωγράφος
της θάλασσας 

στο Ναυτικό Μουσείο
Μεγαλοπρέπεια, συγκίνηση και αθρόα προσέλευση κό-

σμου στη λαμπερή έκθεση «Κωνσταντίνος Βολανάκης: Ο
ζωγράφος της θάλασσας επιστρέφει στον Πειραιά», που
πραγματοποιήθηκε στο Ναυτικό Μουσείο σε συνεργασία
με το Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη. Τα εγκαίνια τέλεσε
ο πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων Κωνσταντίνος Τα-
σούλας, παρουσία του Γενικού Αρχηγείου Ναυτικού, του
Δήμου Πειραιά, σημαντικών συλλεκτών, καθώς και πλή-
θους φιλότεχνου κοινού.

Πάνος Λασκαρίδης, Αναστασία Αναγνωστοπούλου-Παλούμπη, Κωνσταντίνος Τασούλας

Θάνος Ανδρώνης, Σοφία Πετροπούλου Χριστίνα Χρίστου, Νάταλι Χατζηγιάννη

Σταυρούλα Σαλούτση, Τάκης Μαυρωτάς, Μαργαρίτα Πουρνάρα

Στέφανος Σκούρτης, Δημήτρης Παρασκευάς, Γιάννης Σαχίνης Μαριλένα και Πάρης Καλλιτσάντσης, Χριστίνα Πλακόπητα

Νίκος Νανόπουλος Σουζάνα Λασκαρίδη, Μαρία Μιγάδη





Κ
άθε χρόνο, τέτοιο καιρό, εμείς οι διαι-
τολόγοι καλούμαστε να απαντήσουμε
το ίδιο ερώτημα: «Πώς θα χάσω τα κιλά

του Πάσχα προκειμένου να βγω στις παραλίες
γρήγορα;». Ένα διαχρονικό déjà vu. «Τι πρέπει
να γίνει; Από τη μια πλευρά της ζυγαριάς επι-
κρατεί η άποψη ότι είναι καλό να απαλλαγείτε
γρήγορα από τα περιττά κιλά εκμεταλλευόμε-
νοι τον υψηλό βαθμό κινητοποίησης που στηρί-
ζεται στην ιδιαίτερη συγκυρία και από την άλλη,
αυτό που διαχρονικά διατείνεται η πλειονότητα
της επιστημονικής κοινότητας: «Χάστε τα κιλά
σας αργά για να είναι μόνιμα». Προς τα πού θα
γείρει, όμως, η ζυγαριά; Ποιος είναι ο καλύτε-
ρος τρόπος για να χάσετε βάρος;

Πρόκειται για ερώτημα που δεν έχει μόνο μία
σωστή απάντηση! Το ποια από τις δύο προσεγ-
γίσεις (ή ακόμα κάτι ενδιάμεσο) θα ακολουθή-
σετε εξαρτάται από τον διαιτολόγο σας. Αυτός
θα προσδιορίσει τον βαθμό κινητοποίησής σας,
θα συνυπολογίσει τις ιδιαιτερότητές σας και θα
ετοιμάσει ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα δια-
τροφής και τροποποίησης συμπεριφοράς. «Αν-
τίθετα με αυτό που αποτελούσε κοινό τόπο με-
ταξύ πολλών επιστημόνων με ειδίκευση στον
έλεγχο βάρους, σήμερα, η γρήγορη απώλεια
κιλών μέσω διαιτών χαμηλών και πολύ χαμη-
λών θερμίδων μπορεί να αποτελεί την ενδε-
δειγμένη λύση για να απαλλαγείτε από αυτά»,
τονίζει ο διαιτολόγος-διατροφολόγος Αναστά-

σιος Παπαλαζάρου. Βέβαια, για να μην είναι σε
βάρος της υγείας σας, το πρόγραμμα θα πρέπει
να είναι προσωποποιημένο και να πληροί τρεις
βασικές προϋποθέσεις. Να καλύπτει το πρω-
τεϊνικό σας ισοζύγιο, δηλαδή να σας δίνει την
πρωτεΐνη που χρειάζεστε, ώστε να μη χάνετε
από τον πολύτιμο μυϊκό σας ιστό. Να είναι πλή-
ρες και να ικανοποιεί τις ημερήσιες απαιτήσεις
σας σε βιταμίνες, μέταλλα και ιχνοστοιχεία. Να
συνοδεύεται, παράλληλα, από τεχνικές τροπο-
ποίησης συμπεριφοράς για να υιοθετούνται
σωστές και υγιεινές συνήθειες, ώστε το απολε-
σθέν βάρος να μην επαναπροσλαμβάνεται.

Πάντως δεν χρειάζονται τύψεις ακόμα και αν
χαλάσαμε το πρόγραμμα για λίγες μέρες. Χρει-
άζεται οργάνωση και ξεκινάμε πάλι να προσέ-
χουμε με ηρεμία. Δεν υπάρχει λόγος να είμα-
στε τελειομανείς. Γιατί η προσπάθεια για τελει-
ομανία αυξάνει τις πιθανότητες υποτροπής και
τελικής παραίτησης από το πρόγραμμα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Διατροφικά tips 
για επαναφορά
«Όχι πανικός. Ο χειρότερος σύμβουλος

είναι η βιασύνη και στην προσπάθειά

σας αυτή μπορεί να γίνουν λάθη, δυστυ-

χώς, με μη αντιστρέψιμες, πολλές φο-

ρές, συνέπειες. Πιείτε πολλά υγρά. Δεν

χρειάζεται να καταναλώνετε αποκλει-

στικά νερό, καθώς και άλλες τροφές

ενυδατώνουν εξίσου (φρούτα, χυμοί,

αναψυκτικά, τσάι κ.ά.).

Βοηθούν στην καλή λειτουργία του ορ-

γανισμού. Περιορίστε την κατανάλωση

κόκκινου κρέατος σε λιγότερο από μία

φορά/εβδομάδα. Καταναλώστε συχνό-

τερα όσπρια, λαχανικά και σούπες που

προσδίδουν πολλά θρεπτικά συστατικά

σε λίγες θερμίδες και κυρίως, φυτικές

ίνες που χορταίνουν. 

Αποφύγετε να παραγγείλετε αυτό το διά-

στημα φαγητό απ’ έξω. Είναι πλούσια σε

αλάτι και λιπαρά και δεν συντείνουν με

το υγιεινό των επιλογών σας για την πε-

ρίοδο μετά το Πάσχα», καταλήγει ο κ.

Παπαλαζάρου.

Αναστάσιος Παπαλαζάρου,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Σήμερα, η γρήγορη απώλεια κιλών 
μέσω διαιτών χαμηλών και πολύ χαμηλών
θερμίδων μπορεί να αποτελέσει 
την ενδεδειγμένη λύση για 
να απαλλαγείτε από αυτά

Χάστε τα κιλά 
του Πάσχα έξυπνα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Για εσάς τους Κριούς θα υπάρξουν βοηθη-

τικές στιγμές για τα οικονομικά σας, ενώ

θα έχετε ένα δυνατό κίνητρο που θα σας

κάνει να παλέψετε για μια ιδέα ή μια επαγ-

γελματική καταξίωση.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους η Σελήνη βρίσκεται

στο δικό σας ζώδιο, ενεργοποιεί τις συναι-

σθηματικές σας ανάγκες και αύριο η Νέα Σε-

λήνη σάς δημιουργεί τις καλύτερες συνθή-

κες για ένα ταξίδι ευκαιριών.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είστε γεμάτοι με προσμονή για μια νέα ερ-

γασιακή συνθήκη, ενώ κάποιοι από εσάς

θα έχετε μια έντονη τάση για μετακινήσεις

που θα σας φέρουν τύχη στα σχέδιά σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους οι συνθήκες είναι

αρκετά καλές σήμερα για να ανοίξετε την

κοινωνικότητά σας και να στηρίξετε και να

σας στηρίξουν επίσης φιλικά σας πρόσωπα.

Λέων
(23/7-22/8)

Αν πρέπει να διεκδικήσετε σήμερα την

επαγγελματική σας υπόσταση και το κύ-

ρος σας, είναι η πιο καλή μέρα για να το

πραγματοποιήσετε. Αφεθείτε στον πα-

ράγοντα «τύχη».

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους κάτι καλό συμβαί-

νει σήμερα με τις σχέσεις σας, την επικοι-

νωνία, αλλά και κάποια γεγονότα που μπο-

ρεί να έχουν να κάνουν με νομικές σας υπο-

θέσεις. Θα σας στηρίξουν κάποια πρόσωπα

που μπορεί να έχουν σχέση με τον νόμο.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μέρα αρκετά θετική και φιλόδοξη

για εσάς, όταν μάλιστα θα ενεργοποιήσε-

τε κάποιες εργασιακές σας βλέψεις, και

θα δείτε τους κόπους σας σύντομα να

αμείβονται.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Τα συναισθήματά σας στρέφονται ολοένα

προς την κατεύθυνση του συντρόφου σας.

Αύριο το Νέο Φεγγάρι θα σας δημιουργήσει

έντονη την επιθυμία να κινηθείτε ριζοσπα-

στικά και να είστε αληθινοί με ό,τι πείτε, αλ-

λά κυρίως με ό,τι θα κάνετε.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Σήμερα στηρίζεστε από το οικογενει-

ακό σας περιβάλλον, θα έχετε ένα ισχυ-

ρό κίνητρο να φροντίσετε κάποιο ακί-

νητό σας και να βρείτε λύσεις σε κά-

ποιο θέμα που σας έχει προβληματίσει.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Εσείς οι Αιγόκεροι έχετε σήμερα μια πολύ

καλή ενέργεια και η θετικότητα αυτή θα σας

βοηθήσει να απολαύσετε με μεγαλύτερη

ευκολία τους στόχους σας και τις επαφές

σας με τους άλλους.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι πολύ πιθανό να αυξήσετε σήμερα

τις οικονομικές σας βλέψεις, να κλείσε-

τε μια καλή συμφωνία και να προχωρή-

σετε με σκληρή δουλειά τα σχέδιά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Σήμερα είστε σε μια αρκετά καλή ενέρ-

γεια, όπου ο Κρόνος που βρίσκεται στο

δικό σας ζώδιο και είναι ικανότατος σύμ-

μαχός σας, με την προϋπόθεση να μην

κάνετε ηθικές παρασπονδίες.

TΡΙΤΗ 7 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ37

OΉλιος σχηματίζει σήμερα εξάγωνο με τον Κρόνο,
μια πολύ ευνοϊκή όψη που ανανεώνει και ενισχύει
τους Ταύρους, Παρθένους, Αιγόκερους, Σκορπιούς

και Ιχθύς.
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Τσιμπάει σε άδειο πιάτο!

Ο
άνθρωπος είναι… τιτανομέγιστος! Παίρνει πόζα δήθεν ότι θέλει να προσφέρει σε κάποιον μεζέ και

το πιάτο είναι άδειο όπως βλέπετε. Και θέλει, λέει, να είμαστε μαζί του όταν θα σπάσει αβγά. Αυτός

είναι ικανός να φτιάξει ομελέτα χωρίς αβγά!


